TEÓRICO-CONCEPTUAL












METODOLÓGICA


COSMOVISIÓN





El agua, además de ser elemental para la supervivencia de los seres humanos, eleva nuestra calidad de vida, y por ello ha de ser usada de forma correcta por los ciudadanos, además de establecerse mecanismos para su reutilización. 





FILOSOFÍA





- Filosofía constructivista 


- Educación ambiental





TEORÍAS





- Educativas


Gowin: diagrama “V”


 Novak: mapas conceptuales


Ausubel: aprendizaje significativo


- Científicas


Ecología


Hidrología





PRINCIPIOS





- El agua es imprescindible para la supervivencia de los seres vivos, y se relaciona estrechamente con la calidad de sus vidas y el desarrollo de la sociedad.


- El proceso de desalación es el proceso mediante el cual el agua del mar y las aguas salobres se transforman en agua apta para el consumo humano, uso doméstico y utilización industrial


- La reutilización del agua marina supone otra fuente importante que proporciona agua de calidad para el consumo humano.


- El conocimiento del entorno del niño fomenta la creación de actitudes críticas y de respeto hacia el mismo.


.


CONCEPTOS





Seres vivos, educación ambiental, situación geográfica, agua, agua salobre, sal marina, mar, desaladora, reutilización, cloro, ciclo del agua, ósmosis, ósmosis inversa, conducto, filtros de arena, proceso de filtrado, depósito, extracción, pH, sal común, impureza, materia en suspensión, gravedad, evaporación, destilación, turbina, corriente eléctrica, energía renovable, presión osmótica, salmuera.








CUESTIONES CENTRALES





- ¿Con la puesta en práctica del modelo instruccional diseñado, conseguirán los alumnos de educación infantil un alto nivel de eficacia en el aprendizaje significativo de la necesidad de reutilización del agua marina?


- ¿Conseguirán por medio de las actividades propuestas establecer en gran medida una actitud correcta hacia el uso del agua?


- ¿Lograrán a través de dichas actividades,  interiorizar en buena medida estas actitud para adquirir una conducta coherente y continua respecto a esta actitud?








ACONTECIMIENTOS/OBJETOS








-   Excursión


-   Mapas conceptuales, diagrama V


-   Actividades sobre el agua








JUICIOS DE VALOR





Creemos que es positivo el trabajo realizado debido a que permite adquirir un conocimiento más profundo acerca de la reutilización del agua marina y una actitud de respeto hacia la misma.





JUICIOS DE CONOCIMIENTO





-Saber aplicar fuera del aula los conocimientos adquiridos.


- Adquirir unas actitudes de respeto hacia el uso del agua..


-Adquieren, significativamente, conocimientos sobre la reutilización del agua y la desalación.





TRANSFORMACIONES





Mural acerca del ciclo del agua, mural sobre el proceso de desalación, decoración de la clase. 





REGISTROS





Fotografías, dibujos, plano de una desaladora, mapa conceptual.











