PROPUESTA DE GUIÓN PARA LA GRABACIÓN DE

LAS ACTUACIONES DOCENTES

Consideración inicial:

Los profesores seleccionados por sus buenas prácticas ya fueron entrevistados antes de propceder a grabar sus clases (u otro tipo de actividades docentes). Eso significa que ya sabemos cosas de ellos/as. Esa información previa podría hacer alterar esta guía general.

El objetivo general de la grabación es ofrecer material visual que apoye a la expresión de las ideas explicitados por el profesor/a entrevistado. Y, lógicamente, recoger aquellos puntos fuertes de su actuación como docente.
Dimensiones de la grabación

En consonancia con la idea de “enseñanza” que está a la base de este proyecto sería conveniente obtener apoyo visual de los distintos momentos y componentes de la docencia: preparación, desarrollo de la actividad, trabajo posterior.

Las grabaciones podrían, por tanto, recoger imágenes :


a) Antes: 


-el profesor/a en su despacho : presentación del profesor, mostrar los materiales que utiliza para preparar sus clases, mostrar algunos documentos o guías que ofrece a sus alumnos.


- el contexto espacial del desarrollo de las actividades: la clase, el laboratorio. Con algún comentario del profesor sobre su funcionalidad y el empleo que hace del mismo.


b)Durante:


- la actividad realizada, preferiblemente con las cámaras situadas en su posición antes de comenzarla para poder recoger el momento de entrada e inicio de la clase.


- el desarrollo de la actividad tanto en lo que se refiere a la actuación del profesor/a como a lo que están haciendo los estudiantes. La grabación debiera dejar claras ambas cuestiones: qué ha hecho el profesor/a durante esa actividad dccente y qué han hecho los estudiantes.


- los momentos de transición entre unas actividades y otras dentro de la clases (si cambian de actividad, si se ponen en grupos, etc.), la  fase de cierre de la actividad.


c) Después


En función de lo que los profesores nos hayan contado de su actividad y de las cosas que ellos mismos valoran en ella, podríamos incluir algún tipo de acción que se lleve a cabo fuera de la hora de clase:


-tutorías


-alguna reunión con los estudiantes


-alguna actividad de evaluación de trabajo o exámenes (sobre todo si es ahí donde reside parte de la “buena calidad de ese profesor”.

ASPECTOS TÉCNICOS DE LAS GRABACIONES

-Creo que sería preferible plantearnos las grabaciones en formato quasi profesional, o al menos de una aceptable calidad que nos permita operar posteriormente con ellas.

-Desde luego, siempre en formato digital.

-Por lo que he hablado con la gente de Pamplona, sería preferible hacerlo con dos cámaras, sobre todo en lo que se refiere a la grabación de las clases: una cámara fija para recoger el contexto general y otra móvil para ir recogiedo lo que hacen los estudiantes o centrarse en algún aspecto del profesor.

-En cuanto al tiempo de grabación no debería superar los 20 minutos por unidad de clase grabada. Quizás se puede grabar la clase completa y luego seleccionar las secuencias más significativas.

ASPECTOS JURÍDICOS DE LAS GRABACIONES

· Creo que sería bueno obtener la aceptación por escrito por parte de los profesores grabados. Ese documento también tendrá que incluir nuestro compromiso a no utilizar esas grabaciones fuera del contexto de este trabajo (aunque la verdad, nuestro objetivo es difundir las buenas prácticas lo más posible).

· No sé muy bien cómo habría que resolver este aspecto con respecto a los alumnos. Al final, también ellos son grabados. Y quizás lo sean sus producciones académicas.

· Posiblemente haya que incluir algún tipo de referencia a los derechos económicos de los profesores grabados (sobre todo si los DVDs con las grabaciones se venden)

