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1- OBJETIVO GENERAL

Mostrar en soporte audiovisual las buenas prácticas seguidas por los  profesores seleccionados al desarrollar sus clases. Así, cabe destacar: 

· La forma en que se produce la expresión de las ideas explicitados por el profesor/a.

· Recoger aquellos puntos fuertes de su actuación como docente.

En consonancia con la idea de “enseñanza” que está en la base de este proyecto es conveniente obtener apoyo audiovisual de los distintos momentos y componentes de la docencia: 

· Preparación

· Desarrollo de la actividad

· Trabajo posterior.

2- QUESTIONES PREVIAS A LA GRABACIÓN

1.-  Sería bueno conocer de antemano algunas cuestiones previas a la grabación, como son:  

· Cómo se desarrollan los objetivos generales planteados en la investigación en la práctica de la clase.

· Conocer los puntos fuertes de los profesores, para así a la hora de la grabación incidir en la medida de lo posible a recogerlos. 

· Conocer los materiales utilizados por el profesor/a como apoyo para su enseñanza.

· Conocer el lugar de grabación; así se visitan previamente las clases o laboratorios donde se va a realizar la grabación.

· Conocer la ubicación y desplazamientos que el profesor efectua en sus clases.

Así el aumento de información nos facilitará en la grabación la decisión de qué recoger, y cómo. De tal forma, consideramos conveniente realizar una entrevista con el profesor/a para conocer todas estas cuestiones. 

La grabación debe reflejar claramente dos cuestiones; qué a realizado el profesor/a durante esa actividad docente, y qué han hecho los estudiantes.

2.- En función de lo que los profesores nos hayan contado de su actividad y de las cosas que ellos mismos valoran en ella, podríamos incluir algún tipo de acción que se lleve a cabo fuera de la hora de clase:

· Tutorías

· Alguna reunión con los estudiantes

· Alguna actividad de evaluación de trabajo o exámenes

3- ASPECTOS TÉCNICOS

Las grabaciones se van a realizar con el siguiente listado de material:

· Cámaras:

SONY PD-150 P

CANON XL-1S

SONY DSR-390PK

· 3 Trípodes

· 1 Micro de solapa inalámbrico

· 1 micro de mano

· 1 alargadera

Las grabaciones se han realizado con dos / tres personas como equipo técnico.

4- GRABACIONES

Consideramos que para llegar a la producción de dicho material audiovisual es necesario fijar varias fases que nos ayuden a lo largo del desarrollo del proyecto. Dichas fases son las siguientes:

FASE 1.

Entrevista con el profesor/a a grabar, donde se aclaran todas las cuestiones previas (citadas en el apartado 2)

Primera grabación de una clase.

FASE 2.

En esta fase se le da al profesor/a una copia en formato DVD de la grabación “en bruto”, tal cual ha ocurrido, sin editar nada. Lo que aquí se pretende es acercar y hacer partícipe al profesorado de todo lo recogido por las cámaras, para así, nos den la primera valoración del contendido de las grabaciones y la aprobación del mismo.

Seguidamente, sobre la base de dicha copia, es adecuado que nos indiquen los tiempos de los puntos fuertes o los apartados más importantes que el DVD contiene. Así dichos puntos nos van a servir con posterioridad de guía y ayuda para realizar la edición posterior.

FASE 3.
Se procederá a la grabación de una entrevista a cada profesor/a donde se expliquen los aspectos de su materia en relación con los objetivos del proyecto.

En esta fase también se van a grabar aquellas acciones que se consideren esenciales y que estén fuera del horario de clase, como pueden ser tutorías, exámenes, etc. 

FASE 4.

Una vez que contemos con todo el material necesario grabado, se procederá a edición del mismo, sintetizando todo hasta alcanzar un total de 12 minutos por cada profesor/a.

Todos los productos audiovisuales finales deberán contar con dos apartados, una entrevista-presentación y la practica de la clase.

FASE 5.

Revisión junto con el profesor/a y el responsable del proyecto, de cada producto audiovisual realizado. Y estimación de los cambios oportunos.

A fecha de hoy, nos encontramos en la primera fase del proyecto, habiéndose grabado a un total de cuatro profesores, de los nueve que están previstos. En corto plazo de tiempo tenemos previsto pasar a la Fase 2 del proyecto. A continuación se detalla una breve descripción de cada una de las grabaciones: 

4.1. Profesor: RAFAEL LARA

Asignatura: Derecho Mercantil II, El Seguro Privado de Asistencia Sanitaria.

Lugar: Aula 28

Fecha: 11 enero del 2006 

Horario: 10:00

Se trata de una clase teórica. Al llegar el profesor a clase hace un esquema en la pizarra, el  cual es recogido con la cámara. Seguidamente comienza la explicación teórica en base a la estructura escrita en la pizarra.

A su vez, se recoge la participación del alumnado, que es de lectura y de opinión. 

La grabación se hace a tres cámaras, dos cámaras recogen al ponente con diferentes planos (planos medios y planos abiertos), y una cámara recoge al alumnado con planos variados.

La grabación se hace en un aula  rectangular, corta y ancha.

El total de tiempo grabado es de 90 minutos.

4.2. Profesor: FRANCISCO ALENZA

Asignatura: Derecho tributario de Navarra. 

Lugar: Aula 20

Fecha: 12 de enero de 2006 

Horario: 12:00-14:00

La clase consta de las siguientes partes: Se reparten unos documentos al alumnado, se hace un esquema en la pizarra y se comienza a explicar el temario. La explicación alterna teoría y ejemplos prácticos. Y hay un segundo aspecto que es el ejemplo práctico. 

La grabación es a dos cámaras, una al profesor en dos tipos de planos; plano medio y un plano abierto, y la otra cámara graba a los estudiantes en el transcurso de la clase en planos variados.

La grabación se hace en un aula rectangular, corta y ancha.

El total tiempo grabado es de 60 minutos.

4.3. Profesora: NATIVIDAD GOÑI

Asignatura: Derecho internacional privado. 

Lugar: Aula 28

Fecha: 27 de febrero de 2006 

Horario: 12:00-14:00

La clase es de tipo teórico, donde se alternan las explicaciones de la profesora con la participación y preguntas del alumnado. 

La grabación es a dos cámaras, una al profesor en dos tipos de planos; plano medio y un plano abierto, y la otra cámara graba a los estudiantes en el transcurso de la clase en planos variados.

La grabación se hace en un aula rectangular, corta y ancha.

El total tiempo grabado es de 40 minutos.

4.4. Profesor: JON VERAMENDI

Asignatura: Biotecnología vegetal 

Lugar: Laboratorio nº 4 de Prácticas del Dpto. Producción Agraria.

Fecha: 8 de marzo de 2006 

Horario: 15:30 – 18:00

La clase es de tipo práctica-experimental. 

La grabación se realiza a dos cámaras, una en algunos momentos es móvil, acercándose más al trabajo práctico que los alumnos realizan, y la otra de tipo fijo, cogiendo así planos más generales. 

El laboratorio se visitó previamente el día 22 de febrero, para así saber con antelación los puntos fuertes de la clase que deben ser recogidos, y así mismo prever con antelación la ubicación de las cámaras.

La clase requiere cambiar la ubicación de las cámaras para así recoger los distintos apartados, es así que, primero se graba una explicación teórica, posteriormente se trabaja en dos sitios del laboratorio diferentes, y finalmente se concluye en una cámara que se encuentra situada en uno de los pasillos del Dpto. de Producción Agraria.

El tiempo total grabado es de 1 hora 30 minutos.

Quedamos citados para ir a grabar el 26 de abril el comienzo de una clase, que es donde ve verá el resultado obtenido de la práctica grabada el 8 de marzo.

5-. COMENTARIOS

A la hora de realizar las grabaciones, resulta muy importante la reunión previa con el profesorado, ya que, nos facilita el conocimiento de la estructura de la asignatura. Así podemos conocer a la hora de grabar los puntos más importantes y lo que cabe destacar, y así mismo nos servirá como guía para la edición del vídeo.

También consideramos importante organizar este proyecto en torno a fases, ya que nos facilita el poder avanzar en cada proyecto con independencia de los demás y poder controlar que todos ellos se hayan realizado de la misma forma.
