COMENTARIOS A LA ENTREVISTA  

NATIVIDAD GOÑI
Facultad de Ciencias Jurídicas
Universidad Pública de navarra
Fecha entrevista: 

Entrevistador: Inés San Martín y Sagrario Albisu
Análisis : Inés San Martín
Perfil profesional

Se trata de una profesora doctorada en Derecho por la Universidad Pública de Navarra.

36 años

Profesora Titular de Universidad

Acceso a la Docencia

Inicia su trabajo como docente siendo profesor ayudante en la Universidad de Navarra en 1992, cuando realizaba la tesis doctoral. Comienza a realizar la tesis doctoral, no como meta para dedicarse a la docencia sino porque encuentra un hueco para hacerla en la materia que a ella le gustaba: Derecho Internacional Privado. Hace el doctorado en este tema porque quería hacer la carrera universitaria pero sin una vocación inicial para la docencia. De ayudante en la Universidad de Navarra pasa a ayudante doctor en la Universidad Pública de Navarra y luego a Titular de Universidad.

COMENTARIO El hecho de comenzar a implicarse en tareas de docencia en una asignatura y en un tema que le gusta, deja muy claro en la entrevista que ella se siente muy motivada con el derecho Internacional, puede ser un buen inicio para realizar buenas prácticas docentes.

Evolución como docente

Comenzó su actividad docente dando algunas clases cuando hacía la tesis.

Reconoce que en la etapa inicial no lo hacía muy bien. Dependía mucho de los papeles y no tenía creatividad. Seguramente porque le faltaba seguridad con la materia.

No relacionaba la asignatura. En parte, porque solo tenía ideas claras del tema a explicar. Tampoco relacionaba unos conceptos con otros, las clases eran muy teóricas y se le ocurrían pocos ejemplos.


COMENTARIO. El itinerario docente de esta profesora se parece mucho al de otros docentes que al acabar su carrera se quedan en la Universidad.  La falta de una preparación pedagógica le llevó a  esta profesora  a aprender de sus propios errores y de otros profesores.
Ideas sobre las que se apoya su docencia

En la etapa actual le preocupan más otras cuestiones

· Preparar un buen diseño de la asignatura, 

· Establecer relaciones entre unos temas y otros

· Disfrutar ella misma con la asignatura y hacer disfrutar a los alumnos

· Conseguir que los alumnos vean la utilidad práctica de los conceptos teóricos

Piensa que un buen profesor debe de hacer interesante la asignatura y organizarla bien. El alumno debe estar motivado para aprender.

COMENTARIO: Motivación y organización serían las dos ideas centrales de esta profesora que diseña y planifica  muy bien su clase buscando el interés de los alumnos por la asignatura, tomando como modelo a su director de tesis, gran orador, experto en la materia a enseñar y con una gran dosis de humor para hacer divertidas las clases.
Le interesa mucho la participación activa de los estudiantes

El poner énfasis en la practicidad de los contenidos teóricos o el hecho de relacionar unos temas con otros ayuda a conseguir el interés de los alumnos por la materia y con una buena motivación el aprendizaje resulta mucho más eficaz.
-Le resulta muy difícil compaginar docencia e investigación sobre todo por falta de organización y porque no ha adquirido un hábito para realizar ambas cosas a la vez. No las ve separadas y considera que la investigación le ha ayudado mucho en la docencia. De hecho ella cree que el cambio experimentado en su forma de dar la clase se debe a todo lo que ha aprendido en la investigación. Ahora puede relacionar más los temas, poner más ejemplos, etc.

COMENTARIO: Es interesante, la reflexión que ella hace sobre las relaciones entre investigación y docencia. No las ve como algo separado pero si difícil de compaginar. Alude a la importancia de la investigación para una docencia de calidad. Ella reconoce que ha aprendido mucho investigando y ha mejorado su docencia gracias a la investigación.  

Planificación

Planificación del curso

- La programación la realiza a partir de los manuales de Derecho Internacional Privado. 

- El programa, que coincide básicamente con el índice de los manuales, incorpora sobretodo aquellos temas que más les van a servir a los alumnos para su futuro profesional.

- Desde hace poco tiempo divide el curso en clases teóricas y prácticas.

- Después de haber hecho el curso sobre elaboración de Guías docentes reconoce que planificaba muy poco el curso y en el futuro debe mejorar.

COMENTARIO: Al existir tan buenos manuales en la asignatura de Derecho Internacional, esta profesora realiza una planificación convencional del curso basada fundamentalmente en el índice  de esos manuales y teniendo en cuenta la utilidad de los temas para el trabajo profesional. No obstante, como reconoce ella misma, esta planificación a largo plazo debe mejorar.
Planificación de las clases en general
En la preparación de las clases piensa mucho en los alumnos. Se pone en su situación recordando su paso por las aulas como alumna. Por ello

 insiste mucho en los conceptos nuevos o palabras técnicas que a ella le resultaban difíciles de asimilar y reflexiona mucho para conseguir una mayor atención de los alumnos y para que sean capaces de relacionar la teoría con la práctica.
Realiza algunas presentaciones en Power Point y utiliza mucho la pizarra para escribir Normas, Artículos, Palabras técnicas nuevas

Planificación inmediata de cada clase
-Antes de cada clase elabora un esquema muy claro de lo que va explicar a partir del manual que tienen los alumnos, pensando siempre en la forma en que estos puedan realizar aprendizajes  de los problemas que les tocará resolver en el futuro.
COMENTARIO: Uno de los aspectos fuertes  de esta profesora es la empatía. Ponerse en el lugar del alumno le ayuda mucho a la hora de preparar las clases. Tiene en cuenta la estructura lógica de la materia, un claro ejemplo de ello es el esquema que prepara para cada clase, pero no olvida los intereses de los alumnos. Intenta sin tener en cuenta ninguna teoría psicopedagógica crear los primeros inclusores de la materia que les permitan después entender mejor el Derecho Internacional Privado
No indaga en los conocimientos previos de los alumnos pero siente una necesidad fuerte por hacerse entender.

Coreografía didáctica

La coreografía de esta profesora es bastante convencional  aunque inspirada en algunos principios:
· Explica los temas difíciles del programa
· Divide la asignatura en clases teóricas y prácticas. No mezcla teoría y práctica en una misma clase.
· Elabora un esquema muy claro del tema a explicar pensando mucho la forma en que los alumnos entiendan bien los problemas que deben aprender a resolver.
COMENTARIO: Muy interesante la selección que esta profesora hace de los temas a explicar, centrándose únicamente en aquellos que tienen una mayor dificultad para el alumno. Y también la división que hace entre clases teóricas y prácticas. No mezcla teoría y práctica en una misma clase. Las clases teóricas tienen un único tiempo. Son clases dedicadas sólo a teoría.
Coreografía externa
	Las clases  teóricas

	-Son convencionales
-Utiliza lección magistral con apoyo de pizarra y Power Point en las presentaciones

-Lleva siempre un guión preparado de lo que va explicar.

-Escribe en la pizarra palabras nuevas y tecnicismos no conocidos por los estudiantes.

-Trata de buscar situaciones y casos que motiven a los estudiantes y propicien su intervención.

	Las clases prácticas

	- Consisten en la resolución por parte de uno o dos alumnos de un caso práctico sobre Derecho Internacional Privado.
- La organización es la siguiente:

- 1º la profesora entrega el material con el caso práctico

- 2º los estudiantes tienen que estudiarlo y analizarlo

- 3º el día que les corresponda, deben exponerlo en clase. Se establece previamente un calendario en el que los estudiantes eligen fecha.
 
-4º la profesora hace preguntas a los ponentes y a cualquier otro alumno de la clase.

	


Coreografía interna
	Aprender

	-Aprender es dominar con exactitud los conceptos y el vocabulario básico de la profesión en este caso jurídica.
-El aprendizaje se consigue mejor relacionando los aspectos teóricos de la asignatura con la utilidad práctica.  

- Busca la participación activa del alumno para lograr una mayor asimilación de los conceptos áridos de la asignatura.
-El aprendizaje tiene mucho que ver con la motivación.




COMENTARIOS: Uno de los aspectos a destacar en esta profesora a la hora de diseñar  las clases es, como ya hemos señalado anteriormente, la empatía. El ponerse “en el lugar de” recordando su etapa como alumna le permite hacer una transposición didáctica del tema para crear los primeros inclusores de Derecho Internacional Privado. Antes de la clase elabora un esquema muy claro pensando mucho en ellos y después escribe en la pizarra todos aquellos conceptos nuevos, difíciles de asimilar por los alumnos.
Para esta profesora es importante también crear las condiciones óptimas para que el alumno tome parte en la aventura de aprender. De ahí su interés para que el alumno se haga preguntas e intervenga en el transcurso de la clase. Esta situación permite aclarar dudas y compartir significados. El énfasis en las clases prácticas en las que los alumnos tienen que involucrarse en la resolución de casos prácticos va también en esta misma línea.

Evaluación

· La profesora evalúa

· El conocimiento de la materia

· El enfoque de los temas

· El planteamiento de problemas y

· La habilidad para manejar normas básicas de Derecho Internacional Privado. 

           Y lo hace de manera diferente según la Titulación en la que imparte la asignatura. En Derecho evalúa esos conocimientos a través de un examen que supone un 70%  y a través de la exposición de un caso práctico que supone un 30%.  En la doble titulación de LADE más Derecho,  trabajos prácticos y examen suponen un 50%.
Según la profesora el rendimiento del alumno en la titulación de Derecho es mejor cuando prepara casos prácticos. Y en cualquier caso el rendimiento del alumno es mejor en la doble Titulación.
Ideas generales de la profesora
A lo ya dicho anteriormente, cabe añadir algunas otras ideas importantes que se deducen de sus respuestas.

a) Ser profesor/a universitario


- ser docente universitario es ayudar a los alumnos a realizar un aprendizaje sobre la materia. Porque la docencia despierta un gran  interés por los temas. Porque ese interés les puede llevar a un conocimiento más profundo de las ideas y conceptos sobre el derecho Internacional Privado. Y porque influye en la forma de trabajar.   


- hay pocas cosas que le disgustan de esta profesión, pero destacaría una de ellas: la realización y revisión de exámenes.

b) Su Universidad

- se siente orgullosa de su Universidad y de su titulación. Según esta profesora la calidad de la Universidad Pública de Navarra no desmerece de la del resto de universidades españolas.  

-la docencia en la titulación es de un nivel medio de calidad. Puede mejorar, sobre todo, en lo referente a la coordinación entre los profesores. Precisamente este es uno de los aspectos negativos de la titulación. Como señala esta profesora debería haber una mayor coordinación entre los profesores y plantear entre todos los objetivos de la titulación. Señala también que la docencia podría mejorar si los grupos fuesen más reducidos.

c) El profesorado

- en general es un profesorado preocupado por la docencia y con ganas de hacer las cosa bien. Sólo excepcionalmente algún profesor desprecia a los alumnos y a la docencia.

-Señala que existe una  preocupación por parte de muchos docentes sobre el tema de la coordinación de titulación. Esta preocupación se manifiesta en charlas de pasillo, reuniones informales, pero que no llevan a tomar  decisiones, ni a emprender ninguna actividad en concreto.

- Considera que los objetivos de la titulación o determinadas competencias, como hablar en público, deben ser planificadas a nivel de titulación de forma coordinada. Muy en la línea con los cambios que se van a producir en la docencia a consecuencia del Espacio Europeo de Educación Superior. 
COMENTARIO: Tiene una visión del profesorado muy equilibrada. Reconoce que hacen bien las cosas pero podrían hacerlo mejor si a nivel institucional se pudieran coordinar los profesores. La coordinación que esta profesora propone en cuanto a la formulación de objetivos/competencias está muy en la línea  de los cambios que se van a producir en la docencia a consecuencia del Espacio Europeo de Educación Superior. Precisamente uno de los aspectos más destacados de los nuevos planes de estudio es la formulación de los objetivos en términos de competencias que el alumno deberá conseguir al terminar sus estudios. 

d) El alumnado

-Piensa que la mayoría de los alumnos llegan a su asignatura de 4º peor preparados que antes. Lo nota sobre todo en la forma de expresarse. 

-Cree que los alumnos, en general, tienen poco espíritu de sacrificio. 
-Según esta profesora la mayoría de los alumnos no están muy concentrados en la titulación, sobre todo los de Derecho. Tienen muchas asignaturas, siete u ocho por cuatrimestre, algunas poco o nada relacionadas  con su titulación  como las asignaturas de libre elección.

COMENTARIO: A destacar la falta de esfuerzo de los alumnos y la falta de concentración en los temas de Derecho debido, según esta profesora a la dispersión de asignaturas. Es precisamente la falta de espíritu de sacrificio lo que les lleva a matricularse en asignaturas que consideran más fáciles y que no tienen nada que ver con su futura profesión.
A destacar en esta profesora
Creo que resulta muy sugestivo en ella:

· El énfasis en la practicidad de los contenidos y en relacionar unos temas con otros buscando siempre el interés de los alumnos. 

· El sistema de diseño y planificación de la clase buscando el interés por la asignatura.
· La empatía, el ponerse siempre en la situación del alumno, recordando su paso por las aulas. 
· El buscar la participación activa de los estudiantes  creando las condiciones óptimas para que el alumno tome parte en la aventura de aprender
· La importancia que da a la investigación para mejorar la calidad docente. 

· La selección que hace de los temas a explicar. La idea de simplificación de los contenidos y la búsqueda de utilidad.

