ENTREVISTA HUBER

H- ¿Ahora?

E- Ahora sí.

H- A ver.
E- Edad, aproximada.

H- La edad, 65.

E- Bueno, sexo…
H- ¿Lo tienes claro?

E- Dejémoslo en varón. Estudios que posee.

H- ¿Mi formación?

E- Sí.

H- Originalmente Química, después formación de profesor, y en paralelo he estudiado Psicología y para la promoción, el doctorado, he estudiado dos años Pedagogía.

E- Su categoría docente, su cargo docente

H- Catedrático.

E- ¿Desde cuándo se dedica a la docencia universitaria?
H- Desde 1972.

E- 33 años. ¿Cómo se inició en la enseñanza universitaria, pasó antes por otros trabajos, directamente se inició en la universidad…?
H- Paso a paso, durante mis estudios para ser profesor del aula, uno de mis profesores me ha dado una posición como asistente de investigación, y en ese curso empiezo a estudiar Psicología, y ya, casi sin decisión, pasó.
E- ¿Y le gusta ser profesor universitario?
H- Sí, me parece que trabajar en universidad, en su universidad, insisten en su autonomía como en Alemania, es casi…, el trabajo es un privilegio en relación a otros campos sociales.

E- ¿Qué materias ha impartido en los últimos años?

H- ¿Materias?

E- Sí, asignaturas.

H- Siempre Psicología de la Educación, es un campo muy amplio. Estadística… hasta la Psicología misma.
E- ¿Recuerda cuándo comenzó a enseñar, cuándo comenzó a ser profesor?

H- Comencé a enseñar en el mismo año, en el 72, porque en estos años se llamaba Asistente Científico y se tiene la obligación de dar dos seminarios por semestre.

E- ¿Qué problemas tuvo al inicio?

H- ¿Al inicio? Mi estado de profesor de aula, con experiencia de enseñar, no recuerdo de problemas. Sí ha causado problemas la planificación de seminarios porque al inicio he tratado de enseñar demasiado, todo lo que me ha parecido necesario para los estudiantes. Gradualmente he aprendido a reducir el tamaño de los seminarios.

E- ¿Cómo aprendió a ser buen profesor, le enseñó alguien, su formación, qué ayudas tuvo…?
H- No he entendido.

E- ¿Cómo ha aprendido a ser profesor, el profesor Valcárcel decía ensayo-error…?

H- En estos años no he aprendido nada de ser profesor, solamente el contenido científico ha contado para ser profesor, una lista de …... eso es enseñar.
E- Usted ¿cómo se ha hecho con el aula, cómo ha aprendido a manejar el seminario?
H- Como he dicho, con la experiencia de las aulas de la escuela, no ha sido muy difícil transferir experiencias de un campo a otro, por ejemplo, cosas sencillas como esperar después de preguntar. Eso es un problema para muchos principiantes a profesores. Estos años de experiencia en la escuela…, no ha sido muy difícil. Sobre todo he empezado la enseñanza en un departamento dedicado a la formación de profesores de aula.

E- Claro, era más fácil. ¿A qué cosa le da más importancia ahora respecto a la enseñanza y a la planificación?

H- Menos la enseñanza, sino el aprendizaje, como hemos dicho hoy en el seminario. La meta esencial es activar a los estudiantes. Ellos tienen que aprender y no sirve enseñar, y eso es un problema de evaluaciones de fuera, porque el equipo de evaluación tiene sus reglas, sus normas de enseñanza buena, pero no pueden evaluar lo que los estudiantes aprenden.
E- ¿Le resulta fácil congeniar, compaginar docencia e investigación?

H- No. Tengo que confesar que a veces he dicho que el trabajo sería mejor sin estudiantes. Cuando tienes un proyecto con mucho dinero, empleados con tiempo dedicado y necesitas terminar el trabajo dentro de dos o tres años, y en esta situación la enseñanza, sobre todo exámenes, la enseñanza no es sólo dar cursos o seminarios, es también examinar oralmente e individualmente a estudiantes, y eso causa una perturbación en el trabajo de investigación.

E2- ¿Las temáticas de tu investigación te ayudaban o enriquecían tus clases o no has logrado conectar mucho?  
H- No. Depende. Cuando quieres desarrollar o investigar algo nuevo no puedes enseñar al mismo tiempo en cinco años. Pero he utilizado, no los seminarios, pero mis cursos con un gran tamaño de estudiantes para aprobar un instrumento.

E- Respecto a la planificación, ¿cómo planificas tu materia, tu curso, al inicio?

H- ¿Al inicio?

E- Al empezar, antes.

E2- Al empezar a ser profesor, ¿no?
E- No, al inicio del curso, ¿cómo planificas tu curso?, al inicio del año.

H- En Alemania no se planifica al principio del año, sino al principio del semestre, porque no tenemos ciclos. Tenemos un curriculum para cada tipo de estudios, se llama regla de estudios  determina, más o menos, los contenidos, los tópicos, y además tengo que darme cuenta que en nuestro instituto los estudiantes tienen que estudiar Psicología de Educación en dos años, es decir, todos los tópicos tienen que aparecer durante dos años, esto es, una repetición con variaciones, y ese es el primer paso, determinar cómo se distribuyen los tópicos obligatorios en el tiempo de dos años, y después la distribución de las semanas del semestre, y al fin, lo que me interesa, una mezcla de temas obligatorios, y aquí debo considerar tópicos contenidos en mi investigación se compone el programa del curso del seminario, durante el curso. Es diferente para seminarios, porque para seminarios trata de seguir el modelo de enseñar a aprender según el modelo de proyectos. Claro que tengo que estructurar el contenido, pero en la primera sesión esta planificación sirve como separequia para los estudiantes, y ellos pueden modificarlo, añadir algo, borrar algo en caso que no es obligatorio, y después tomar decisiones sobre quién quiere trabajar el tema, y forman grupos pequeños y empiezan a trabajar. 
E- Cada clase, cada hora de clase o cada dos horas de clase, ¿cómo las preparas?
H- ¿Hoy o antes? Hoy no lo preparo mucho. Antes he escrito manuscritos, hoy preparo manuscritos para los estudiantes y lo pongo en el intranet de la universidad y ellos pueden grabarlo. Lo que trato de incluir son publicaciones nuevas, o a veces tópicos que se discuten en la universidad. Mi revista preferida en Alemania es “---------“, y tiene análisis sociales de todo el mundo, y muchas veces se puede combinar un artículo de la revista con un análisis --------- que después los estudiantes pueden realizar. El aspecto actual es el que preparo hoy.

E- ¿Cómo sería una hora de clase, el desarrollo?

H- ¿El desarrollo?

E- ¿Dentro de una clase qué veríamos?

H- Hablamos de una clase no de un seminario.

E- Una clase y un seminario, primero uno y luego el otro.

H- En una clase los estudiantes esperan que yo explique el contenido y lo que hago es una mezcla de métodos. Claro que tengo que presentar el contenido, pero, no sé cómo se llama en España, es el método del impulso, es decir, se habla diez minutos y después se formula una pregunta o una crisis, o un caso, o un ejemplo, o solamente una cosa pequeña para discutir con el vecino uno o dos minutos, nada más, y eso anima a los estudiantes, desarrollan sus propias ideas, y después puedo continuar. Y eso es el tipo de una clase.

El seminario es muy diferente.  Depende del tamaño de estudiantes. Cuando hay un seminario de 80 estudiantes normalmente es un seminario muy tradicional, con presentaciones. Los estudiantes preparan en grupos pequeños, 2, 3 o 4, una ponencia y la presentan a los otros, y después discutimos el contenido, o he preparado un ejemplo contradictorio y entonces podemos discutirlo. Eso no me gusta mucho, porque los únicos que aprenden algo son los tres o cuatro que han preparado la ponencia y a veces ellos no han comprendido todo. Normalmente aplico métodos de aprendizaje cooperativa. El más sencillo es el hacer grupos para comenzar el seminario durante las primeras semanas, cuatro o cinco semanas. Los estudiantes trabajan,  adquieren conocimiento básico e intercambian sus partes de conocimiento necesario -----------. Y después debemos continuar, muchas veces, con el método de análisis de casos, que en psicología es muy normal, cualquier método de aprendizaje activo.
E- ¿Qué tipo de materiales utiliza? Ya dijo manuscritos, apuntes, manuscritos….Aquí es muy típico utilizar fotocopias, copias de textos seleccionados, artículos, manuales.
H- Libros de texto, eso es muy raro. Claro, en el curso sí, además soy uno de los autores de un libro de Psicología de la Educación en Alemania. Lo que hemos hecho muchas veces es que preparo un conjunto de fotocopias, que los estudiantes pueden fotocopiar ese conjunto.

E- Un dossier como nosotros.

H- Hoy cuelgo los materiales en la intranet, en la zona segura, porque los derechos de los autores… pero esa es la práctica que se puede aplicar.

E- La enseñanza virtual, la intranet, ¿la utiliza para algo más que para dejar los textos?
H- He tratado de animar a los estudiantes a formar grupos pequeños, he implementado foros, pero no funciona.

E- ¿Qué tipo de metodología tiene mejores resultados para usted?
H- El trabajo, el aprendizaje en grupos pequeños. Al fin del semestre, sobre todo cuando es un semestre de evaluación formal, discuto con los estudiantes y les pregunto que me digan sus ideas, críticas, etc, y he recibido retroalimentación muy buena, especialmente en lo referente a grupos pequeños.

E- Una clarificación sobre la evaluación, ¿es externa? ¿la evaluación de los alumnos la realizan desde fuera o la realiza usted?

H- No, desde fuera, hay un equipo de la facultad que prepara o modifica el instrumento de evaluación y los estudiantes marcan sus evaluaciones anónimamente.
E- A claro, esa es la evaluación sobre usted, pero a los alumnos ¿quién los evalúa, usted?

H- Claro.

E- Es que pensé que a lo mejor también había una evaluación externa de los alumnos.

H- No, no. Tenemos una evaluación muy fuerte, casi una evaluación después del primer año, y tenemos que escribir, pronosticar el éxito y discutimos con el alumno, dónde son los esfuerzos que faltan.

E- Es como muy cercano, ¿no?

H- Sí, pero me parece que puedo pronosticar el éxito de entre el 10 y el 20% de los alumnos, al resto no los conozco, he oído una presentación, nada más.

E- ¿Cómo evalúa a sus alumnos, hace examen, por las presentaciones?

H- En este caso por las presentaciones. Después de dos años hay un examen, según el modo antiguo, el diploma, como en Francia, hay un prediploma, después de dos años, es el ---------, y después de cuatro o cinco años es el examen final.

E2- ¿Es un examen de todas las materias de la carrera o cómo es, de sólo tu materia?

H- No, depende de las reglas de los estudios. Es un examen de todas las materias, pero una parte de las materias se evalúan implícitamente con certificados del éxito en el seminario, basado en presentaciones, crisis pequeñas…
E- ¿En qué aspectos se centra más la evaluación? ¿Qué evalúa, los contenidos, la competencia…?

H- Lo que siempre digo a mis estudiantes, para mí es normal que sepan el contenido, pero no me interesa el contenido, si no lo que hacen con la materia, la competencia, y ellos para el examen preparan una presentación de quince minutos, y no voy a preguntar o investigar lo que no conocen, si no que cuando tengo la intuición de que ese es su campo de  especialización voy a inventar ejemplos, contraejemplos y vamos a discutir o criticar la literatura, porque eso vale para mí que son pedagogos en nuestro instituto y eso es lo que pueden hacer con la psicología que he tratado de enseñar en su campo.

E- Cómo aplicarla.

H- Sí.

E2- Ponnos un ejemplo, un ejemplo de una evaluación, ¿es una evaluación individual o de un grupo de estudiantes?

H- Individual. 
E2- Es individual, la presentación tiene que ser individual. Un ejemplo, porque seguramente se entienda mejor. A ver, un estudiante que te estudia, ¿qué tema?
H- Tienen que presentar dos ponencias, por ejemplo, el efecto de la comunicación no verbal, y claro, una de mis preguntas sería: “en la psicología ¿dónde se puede encontrar algo sobre el tema?”, y espero que sepan algo de la psicología social, y muchas veces van a describir unas ideas de Vaslavic, y entonces voy a criticar o a contrastar Vaslavic con otro autor. Cuando muchos van a ser profesores, en este caso preguntaría: “a usted personalmente ¿le podría servir la comunicación no verbal?, dame unos ejemplos”. En un caso positivo van a hablar del entusiasmo del profesor, su motivación, su expresión, etc.
E- ¿Está satisfecho con el rendimiento de los alumnos?

H- Sí, sí, depende. Pero fracasos en nuestro instituto son muy, muy raros.
E- Ya opiniones generales.

H- ¿Sobre qué?

E- ¿Qué es lo que más le gusta y le disgusta de la docencia?
H- De la docencia me gusta enseñar con estos métodos, es decir, casi mediar en el aprendizaje, e investigar claro. Lo que no me gusta son las comisiones académicas, regularmente los lunes, y para mí son lunes perdidos de mi vida, porque hay colegas que quieren lucirse, es un chiste muy conocido en Alemania, al fin del debate uno quiere hablar diciendo: “hemos hablado sobre todo, pero no yo”. Eso no me gusta.

E- ¿Cree que es importante la docencia en la formación de los estudiantes?

H- ¿Qué es?

E- Si usted piensa que la docencia, la enseñanza es importante en la formación de los estudiantes.

H- Sí que es importante, estoy seguro, pero depende de la enseñanza. Me parece que la enseñanza mala puede causar daños, también me parece que muchos casos cuando los estudiantes terminan en su primer año, falta de consejo de sus profesores, y un tipo de enseñanza muy tradicional. Por eso en el caso positivo creo que la enseñanza contribuye para la mayoría de los estudiantes normalmente a su éxito. Por supuesto hay un 10% de estudiantes muy inteligentes que aprenden todo por sí mismo, no necesitan de los profesores.

E- ¿Estás satisfecho de sus clases?
H- Quizás, claro, son pedagogos y lamento que falta conocimiento metódico, estadístico, métodos de investigación, y me enfado cuando tengo que explicar qué significa el coeficiente de correlación cuando hablo sobre Psicología del Desarrollo.

E2- La pregunta era sobre ti, si estás satisfecho de las clases que tú das, del trabajo que tú haces.
H- No, no, no.

E2- Te hemos escogido como buenas prácticas.

H- No, porque cuando he sentido que no funciona, he tratado de modificar mi enseñanza. Creo que no todo ha sido perfecto y bueno, pero se aprende.

E- El resto de preguntas sobre universidad, titulación, no. Entonces ya está, muchas gracias.
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