ENTREVISTA SUSANA L. ESTEVEZ.

MARÍA: Estamos con Susana López Estévez y comenzamos la entrevista. Nos das los  datos descriptivos genéricos: la edad…

SUSANA: 45, soy una señora. Estudios: Doctora en Química.  Categoría docente: soy una titular de universidad.

M. ¿Desde cuando se dedicas a la docencia?

S. Pues Año 85 creo, si porque tuve una beca de FPI y ya desde el primer momento en este Departamento se dan prácticas y problemas y ayudas… o sea, teníamos ya de aquella creo que eran 120 horas de docencia.

M. No sé lo que tienen ahora. ¿Cómo fue lo de dedicarse a la docencia universitaria?

S. Yo me quedé a hacer la tesis  y me gusta dar clase, me gusta más dar clase que trabajar solo en un instituto de investigación o en una empresa. Mi idea era hacer la tesis y, ya al hacer la tesis pues la beca un poco te fuerza a dar… en aquel momento no nos dejaban elegir, era obligatorio, me gustaba  y así siguió todo.

M. Fue un poco el proceso natural ¿no? Acabar la carrera, empezar la tesis…

S. Si, y ya empiezas a dar clase.

M. No pasaste por otros trabajos más allá de la Universidad…

S. No y me gusta si, me gusta.

M. Te gusta ser profesora. ¿Qué materias has impartido?, para hacer un poco más de recorrido.

S. ¡Uf!, de todo, yo di clase en el campus de Santiago, que yo recuerde así, en Física, en Química, en Biología y en Farmacia, las 4 facultades y siempre Química Orgánica

M. General

S. O Química General o Química Orgánica si, primeros cursos. Y luego di dos años en Lugo cuando aprobé la oposición, en Veterinaria, en…Tecnología de los Alimentos en un curso puente y en, no sé como se llama, Ingeniería Química Técnica o algo así, si, algunas asignaturas por ahí y siempre Química Orgánica o Químicas Generales.

M. ¿Y en la actualidad?

S. Ahora doy en Farmacia solamente, primer curso, una anual, Química Orgánica.

M. ¿Recuerdas qué problemas te encontrabas cuando comenzaste a enseñar?

S. Pues, lo primero que di fue prácticas muchos años. Aquí al principio dábamos seminarios entonces era un poco apoyo al profesor, dabas problemas…

M. ¿Y como titular?

S. Si, yo comencé a dar teoría como titular porque de ayudante tampoco di teoría. ¿Problemas? no sé, que tienes que ir aprendiendo tú, que nunca nadie te enseñó. Yo me hice mi Programa, mi Proyecto Docente, mi todo, como Dios me dio a entender y bueno, un poco copiando de los compañeros y luego como dar la clase cada día ya lo vas aprendiendo tú. De tres personas en una asignatura y de cien en otra… es diferente, eso nadie te lo enseña, lo tienes que ir aprendiendo tú, bueno… no me acuerdo de qué problemas tenía al principio, la verdad. De nervios a lo mejor, como todo el mundo, no sé.

M. ¿Y cómo has evolucionado? Es decir, ¿Cómo te sientes ahora respecto a ese primer momento? 

S. Cuando llevas muchos años dando y siempre lo mismo, variantes pero de lo mismo claro, tienes un dominio de la asignatura y al principio vas con lo puesto, tienes que estudiar, pues ahora ya no es estudiar, ahora te controlas la asignatura sabes el tiempo que te lleva cada cosa, improvisas ejemplos y te da más tiempo a relacionar con otras cosas del mundo real, vas cada año incorporando novedades. Pues si del Prestige ¿Qué hay ahí?, si de los pesticidas ¿qué hay ahí?, o sea, cada vez vas metiendo ejemplos y vas improvisando con más soltura. Y conoces un poco como reaccionan los chavales,  qué es lo que más les cuesta… la experiencia de los años que al principio no tienes

M. Primero vas tanteando y después la seguridad.

S. Es que al principio a ti te parecen cosas que son muy obvias porque ya tienes un dominio pero  cuando llevas x años ya ves que no. Tú vas viendo como todos los años lo que peor se les da es este tema, pues intentas insistir más ahí o pones ejemplos más variados… Pero eso al principio no lo sabes, cuando llevas siete u ocho años y ves que suspenden sistemáticamente, que hay un tema que sistemáticamente se les atraganta… Eso al principio no lo sabes por mucho que te lo cuenten.

M. Bueno, de quien te ha enseñado a ser profesora ya me has dicho que no…

S. Que yo sepa nadie enseña a ser profesores, te pueden enseñar a investigar pero a dar clase no te enseña nadie.

M. ¿Ni siquiera eres capaz de fijar algún modelo que…?

S. Pues no, quizá de lo que no se debe hacer, pero de cómo hacer no porque, en general, mi experiencia con los profesores fue bastante penosa, no sé en otras carreras pero aquí… No me gustaba mucho como se daban las clases entonces quizá qué no se debe hacer, o qué no me gustó que me hicieron, pero así un modelo a seguir no.

M. Y, ¿Algo te ayudó especialmente o simplemente tu propia experiencia, el paso del tiempo…?

S. A veces hablar con otros compañeros, sobre todo cuando compartes materia, que yo casi siempre compartí materia, porque por ejemplo en Veterinaria eran dos grupos, en Farmacia son cuatro, en Física eran dos grupos en Biología son cuatro. Siempre cuando te relacionas con otro compañero, ¿Tú como vas?... Pues sí, dando lo mismo al mismo tiempo, ahí si pero no se me ocurre nada más.

M. Y, ¿A qué cosas le has ido quitando importancia en la enseñanza? Y, ¿a cuáles le estás dando más importancia a la hora de enseñar?. Te puedo poner un ejemplo: Hay gente que dice que al principio pretendía explicarles lo último que salía de su materia, últimas investigaciones o cosas muy específicas…

S. Yo creo que eso en últimos cursos, yo doy en los primeros cursos.

M. Eso sería un ejemplo como… que dan más importancia ahora a poner ejemplos reales o a la práctica.

S. Aquí al principio eres muy purista, eso si que es verdad y, a lo mejor, te parece que es una barbaridad lo que pones, ya la 111 vez que ves la misma barbaridad ya intentas que la gente entienda muy pocas cosas pero que le queden muy claras, no que aprendan muchas cosas y memoricen. De hecho, por ejemplo en Farmacia, cada año quitamos más teoría, vamos más al grano… es un Programa extensísimo, entonces cada año dices: Pero esto realmente ¿es crítico?, no, ¿es imprescindible?, no bueno, vamos a pararnos más en aspectos básicos que les sirvan, en un momento determinado, saber donde se busca esto que no han dado. Vamos a estudiar lo más clave de cada tema, lo más sencillo y luego ya cada uno que evolucione o  aprenda cuando deba, porque es imposible darlo todo.

M. Una pregunta esencial: ¿es posible compaginar docencia e investigación? 

S. Es muy difícil, eso lo hablamos todos, a mi me parece que es imposible ser un buen investigador y un buen docente al mismo tiempo. De hecho de la gente que veo por ahí en cursos de docencia y tal me consta que muchos no investigan y algunos te lo dicen. Por ejemplo, acabo de estar en un curso de estos de la Web CT y había un chico que tenía cosas perfectas y el no investiga, es titular de escuela y ya el dice que no tiene investigación. Es que a mi me resulta imposible asistir a cursos de formación, ahora estoy dirigiendo dos tesis, tienes a tres o cuatro personas en el laboratorio día a día y, si falto dos días por un curso, ya se cae el grupo, ya ¿dónde estás que no apareces, que no me sale…? es muy difícil. Y luego que no te quitan horas porque, por ejemplo, la chica que nos daba el curso este de las Web CT que era de las Islas Baleares ya nos dice que por tener un aula virtual o un curso virtual, les quitan el 30% de la docencia, a mi no me quitan nada. Yo la monté este año por propia iniciativa, yo aprendí, yo me lo guiso, yo me lo como y nadie me quita ni una hora, yo tengo que hacer mis 240 horas de docencia, más toda la investigación que te eches a la espalda y no… es imposible de hecho, la gente aquí elige, los investigadores no tienen tiempo para dedicárselo a la docencia entonces tienes que decantarte, no puedes ser bueno en todo.

M. Si, pasando ya un poco a la dimensión ya de las materias,  a la dimensión didáctica: ¿Cómo planificas tu materia al comienzo del curso o antes de empezar el curso?

S. Bueno, yo doy Química Orgánica, en Farmacia. Son cuatro grupos, tenemos un coordinador, a principio de curso nos reunimos, nos reunimos dos o tres veces al año, luego comentamos así de forma informal pero siempre a principios, a mitad (cuando tenemos los exámenes de final de cuatrimestre) y a final de curso nos reunimos. Tenemos unas normas bastante estrictas en cuanto a asistencia a clase y tal, intentamos ver si funcionó, si hay que revisar algo, a lo mejor problemas que se dieron en el curso anterior se corrigen, se cuelga ya todo en el aula virtual: los programas, los boletines, exámenes de otros años, normas…y el programa. Ahora estoy dando un programa que  ya está en marcha, cuando me tocó prepararlo en otras asignaturas tuve yo que montarme el programa basándome en los descriptores, el tiempo que tenía… con respecto a los contenidos, tenemos ya programa establecido desde hace bastante tiempo con unos descriptores muy claros que tú desarrollas más o menos pero lo que hay que dar está clarísimo por lo que no te puedes salir de ahí.

M. Está muy fijado.

S. Si, si, tenemos un temario, seguimos un libro de texto, tenemos unos boletines específicos por tema. Más o menos cada año vas implementando, a lo mejor cambias un problema que ves que no llega a nada… hacemos ya pocos cambios.

M. Y, por ejemplo: ¿cómo seleccionas esos contenidos en los que te paras más respecto a otros?

S. Hombre, es que hay cosas básicas, en cada tema hay cuatro ideas sin las que no entiendes. Por ejemplo: yo estoy explicando aromáticos o alquenos entonces reacción general, mecanismo general y luego eso mismo se puede aplicar a mil ejemplos, tú no puedes coger los mil ejemplos por lo que seleccionas cuatro, o cinco, o diez, depende del tiempo que tengas, ejemplos que tú ves que se aplican más o que en temas posteriores van a aparecer o que…

M. Eso ya es más personal ¿no?

S. Eso… 

M. Bueno, relativamente.

S. Es personal pero al final todo el mundo llega a las mismas conclusiones porque es que es una asignatura tan larga y tenemos el tiempo tan reducido que cada año tienes que ir seleccionando y también los chicos cada vez saben menos de hecho, cada vez vamos más despacio, yo no sé porqué. O sea, hay unas cosas que son básicas, luego hay cosas accesorias, que van más allá… intentas darle alguna pero todo es imposible.

M. ¿Las clases? ¿cómo las preparas?

S. Pues me las estudio concienzudamente y me hago el organigrama, siempre les hago un esquema al empezar la clase de lo que les voy a explicar. A pesar de que tienen los descriptores en el programa cuando empezamos un tema yo les vuelvo a escribir cada tema, todo lo del tema, todos los descriptores, les digo que boletín corresponde, que problemas vamos a hacer de ese boletín porque no se pueden hacer todos. Tenemos boletines muy largos por eso yo, si el boletín tiene 15 problemas, les digo que vamos a hacer estos cinco en clase corregidos, el resto os los miráis, preguntáis en tutoría o lo que sea. Yo intento hacer un programa tipo, luego ya ellos que investiguen y les digo que (nosotros tenemos un libro de texto en español porque es primero) yo me ciño a ese libro de texto, aunque no lo sigo concienzudamente pero…

M. El Vollhardt.

S. El Vollhardt si. Entonces les digo: pues responde al capítulo tal o tal del Vollhardt. Así el que no venga o tenga prácticas o esté enfermo o se le ha muerto la abuela, que yo tengo de todo pues, por favor, que no copie del vecino, que vaya al libro y que lo lea o lo que sea.

M. Ahora si me puedes describir una clase típica? Es decir, ya sé que hay distintos tipos de clases, magistrales…

S. Si, yo suelo dar clase magistral. Nosotros colgamos en la Web un manual en el que está todo lo que yo digo que es importante y crítico; toda la nomenclatura está en el manual o acidez y basicidad, todo está en el manual, conceptos que son críticos… luego, todo lo que es lo que yo explico está en el libro, por eso les digo que mejor que yo explica el libro porque viene a colores y trae cientos de ejemplos y yo no tengo tiempo de hacer todo eso. Aparte de eso nosotros a veces también les colgamos demostraciones animadas en la Web en las que ellos pueden ir viendo como ataca uno, sale el otro, cómo se mueve la reacción… porque eso en el libro no lo pone. Luego yo intento ir al tiempo con teoría y problemas, no hago todos los jueves problemas por ejemplo, aunque viene así en el listado que nos dan o en el esquema no, yo explico un tema o tres apartados de un tema y, si veo un ejercicio que se adapta a las características, les digo: bueno, ahora que ya hemos visto esto de este tema antes de seguir y explicar más cosas vamos a hacer problemas de esto y a asentar esos conceptos, depende del tema también.

M. Haces una clase magistral ¿Te apoyas por ejemplo en Power Point en transparencias…? 

S. Cuando daba clase en un master si, o cuando di clase en quinto algunos años aquí en Química también, en primero no, a mi  me parece que en primero no puedes usar Power Point. 

M. ¿Pizarra?

S. Si, si, yo puedo llenar la pizarra tres veces tranquilamente y además con muchos colores y cambio el tamaño según la importancia y cambio el color, rodeo, subrayo, pongo admiraciones… Con Power Point lo haces mucho más rápido pero la gente no se entera. Yo no sé en una cosa muy conceptual así de letra pero, en lo nuestro, hay que dibujar, ellos tienen que copiar y entre que ven y copian ya… me parece a mi que dar unas fotocopias y explicar unas fotocopias no daría buen resultado. Lo cual no quiere decir que no tengamos Power Point, en la página virtual tenemos las ideas principales y todo eso. El mejor Power Point es el libro entonces, yo lo explico en el encerado, ellos van al libro y, si no entienden algo, o vienen aquí o lo que sea y luego intento poner ejemplos. Tienen prácticas que ven a principio de curso, aún así, cuando llegamos al tema en cuestión, pues esto lo hemos hecho en prácticas vamos a explicar de nuevo el mecanismo o…

M. ¿Los problemas los resuelves tú?

S. No, no, los resuelven ellos, les dije que yo no hago problemas, cuando estoy explicando la teoría pongo ejemplos sobre lo que estoy haciendo pero no resuelvo problemas. La idea es: nosotros ponemos a principio de curso un cuadro, una tabla con problema y alumnos entonces, para cada problema de cada boletín hay un número de alumnos, pues igual diez, que tienen asignado ese problema y yo pido voluntarios a los que le pongo un positivo, si no hay nadie yo hago preguntas en clase como ¿Quién recuerda este reactivo que estamos utilizando aquí? ¿en qué otro tema lo vimos? Y les oferto 0.1 punto o… en fin, regateo y puntúo eso. Si no sale nadie yo llamo a alguno de los que tienen asignado ese problema y saben, desde principio de curso, que tienen que hacer el problema 5.14 por lo que, si no lo tienen hecho, ganan un negativo. En definitiva, lo hacen ellos, lo tienen que intentar hacer, a mi me da igual que esté bien hecho que esté mal hecho, lo que quiero es que esté trabajado, pensado y llego allí: “¿Lo habéis hecho? ¿estáis de acuerdo? Pues no aquí parece que algo va mal a ver, ¿alguien lo hizo de otra forma?”... Discutimos sobre eso, no me importa que vaya mal, en Orgánica yo digo siempre: “Es mejor que se equivoquen en  el problema a que se equivoquen en el examen”. Si uno lo hace mal seguramente otros quince lo hicieron mal en el mismo sitio. Bueno la idea es que salgan varias personas: “No es que yo no lo hice así es que se ha equivocado” o lo que sea y que lo discutan. Entonces, como siempre hubo diez que lo tenían que hacer yo digo: “Haber fulanito ¿tú lo hiciste igual que ella?”. Pues lo hacen ellos, yo no hago problemas.

M. Bien, los materiales ya los hemos comentado. La enseñanza virtual, ¿la usáis básicamente para eso, para colgar material, o usáis alguna cosa más?

S. No, es que yo empecé este año, yo no sabía usar el campus virtual, este año colgué cosas, no soy de usar foros ni eso. Lo aprendí en el mes de Febrero entonces voy a ponerles un foro y voy a ponerles… O sea, que lo único que hacemos es colgar cosas, yo lo que hago es comprobar quien entró cuántas veces entró… ya sé que no es muy válido pero para empezar... Y ahora lo que vamos a hacer es poner una actividad virtual; vamos a hacer una base de datos de medicamentos, se la vamos a dar antes de Semana Santa y, de Semana Santa a final de curso (esta es una idea que se nos ocurrió a raíz de estos cursos que estamos haciendo) ellos  tienen que ir a su casa y ver un medicamento que esté usando su abuela o su padre de la tensión o del antiviral o de lo que sea, buscar todo de ese medicamento y les vamos a dejar una ficha que tienen que ir cubriendo, vamos a colgarlas todas en la red y vamos a hacer una especie de base de datos, con eso estamos empezando. Lo que si utilizo es la red, no mi página virtual sino la red, nosotros tenemos conexión a Internet en el aula, tenemos programas de química en el ordenador entonces a veces les digo: “Vamos a dibujar esto en tres dimensiones” y se pondrán a dibujar y les digo: “¿por qué esta conformación es más estable que esta?, vamos a hacer un pequeño cálculo”. Tenemos un programa de cálculo que nos calcula cuál es la molécula más estable de forma rápida, en treinta segundos, eso lo hice alguna vez pero en general no. A lo mejor hago alguna cosilla así, contadas, hago unas cinco en un cuatrimestre. Por ejemplo, cuando es el Premio Nóbel siempre hacemos un pequeño Power Point y se lo soltamos en el aula, este año lo hicimos pero cuatro o cinco veces, no hay tiempo para… 

M. ¿Qué tipo de metodología es la que mejor resultado te ha dado a lo largo del tiempo?

S. Es que siempre hice lo mismo más o menos, yo no sé trabajar en grupos, ahora fui a aprender a un curso pero sigo escéptica. Los alumnos no saben nada y entonces es imposible hacer grupos,  intentar que ellos aprendan por su cuenta porque eso requeriría la mitad del temario y el doble de tiempo, es imposible. Yo, si tengo que racionalizar el tiempo que tengo y lo que quiero que ellos aprendan, la única manera es explicar lo mejor que pueda. Intento hacer una cosa muy esquemática con ideas muy globales y que luego ellos estudien si quieren ampliar y hacer el mayor número de problemas posible haciéndolos participar a ellos en problemas ahí si, pero no uso otra metodología.

M. ¿Cómo evalúa a los alumnos?

S. En Farmacia es anual, es larguísima. En principio está pensada para que haya dos exámenes cuatrimestrales, tienes que sacar más de un cuatro en el primero para ir al segundo. Nosotros lo que hemos hecho es ponernos muy serios porque en Farmacia no se si sabes, ¿Tú eres farmacéutica?

M. No, no.

S. Eso es especial, yo tengo 110 matriculados en mi curso y he llegado a tener seis alumnos en clase y yo la que más. Hace cuatro años, cuando empecé, yo venía de Biología y en Biología nunca me pasara eso, jamás, en Biología tenía cincuenta personas en el aula todos los días. Yo llegué aquí y, después de navidad, seis personas en clase, por eso nos pusimos de acuerdo y ahora pasamos lista y le hago el parcial a la persona que se ha currado el parcial, el parcial no es obligatorio, lo hago si me da la gana para ayudarles a que aprueben. Tenemos unos requisitos, yo paso lista todas las semanas, de una u otra forma, bien con los problemas, dándole un  papel para que firmen o paso lista y, la persona que tenga más de tres faltas sin justificar pues no puede ir al parcial. Esa es una, para mi es fundamental asistir a clase, los conozco, sé el nombre de todo el mundo, entonces se quedan acojonados la segunda vez que vas por el nombre, las caras... Puntúo muchísimo participar, estoy continuamente haciendo preguntas, a lo mejor en cada clase hago tres preguntas… “¿Cómo irá esto?” o ¿os acordáis? Esto ya lo vimos, ¿a qué se parece?, ¿Dónde vimos esto? ¿esto es diferente? o, contradice una cosa que yo ya he dicho en algún momento, ¿alguien se acuerda?...” Yo todo eso lo puntúo de forma que al final del cuatrimestre puede haber gente que tenga 25 positivos. Pues eso: salir voluntario a hacer un problema, no tener negativos de no salir cuando le toca y luego les hacemos pruebecillas, yo, cada dos o tres temas, en un mediodía (porque no hay otro momento) les hago una prueba optativa a la que va quien quiere. La prueba dura unos 45 minutos, es corta, más fácil que el parcial eso para mi es también…

M. Evaluación continua.

S. Si, evaluación continua porque con cien, ahora no tengo cien pero tengo setenta personas en clase, con setenta es muy difícil hacer participar o darte cuenta pues, por lo menos obligas a que, los que quieran, lo van llevando al día. Y es lo que puntuamos, luego puntuamos las prácticas, que tienen una semana de prácticas, y nada más.

M. Y el examen final.

S. Y el examen, claro.

M. ¿Estás satisfecha del rendimiento de los alumnos?

S.  Pues mira, ahora cuando empezamos el segundo cuatrimestre tuve un  60% de aprobados (de los que se presentaron) y un 15% de suspensos sólo, el resto eran compensados (los que están entre 4 y 5). También les pasé una en cuesta de si estaban contentos, de si habían ido a clase, si la clase les valió para algo, si vinieron a tutorías, si la tutoría valió para algo, qué cambiarían de la asignatura, qué valoran más… Y todo el mundo decía que iba a clase (bueno claro, estaban en clase), que le había valido mucho ir a clase tal y cual pero que no les gustaba que pasara lista, que no les gustaba verse obligados y yo les dije: “Mirad, yo sé lo que pasa cuando no paso lista y esto, (los números de aprobados) es lo que pasa cuando paso lista. Entonces yo estoy contenta con la clase, nadie tiene un 60%  de aprobados, al menos en Farmacia, no sois mejores en esta asignatura que en otras y yo no soy más dura que otros años, este es uno de los mejores cursos que he tenido.” Los números están bien, estoy contenta, a mi me fastidia pasar lista, odio pasar lista, odio tener clases de setenta personas porque, hombre, cuarenta van porque quieren, los otros treinta se pasan la clase hablando, es complicado, a veces tienes que echar a algunos y tal. Yo estoy contenta porque me da resultados, es mucho más trabajo llevar una clase de setenta que una clase de veinte pero, desde luego, el índice de aprobados no puede ser mejor por eso yo voy a seguir así.

M. Ya para finalizar, valoraciones generales: ¿Qué es lo que más te gusta de la docencia y qué es lo que más te disgusta?

S. A mi me gusta dar clase, ya te dije antes. Tampoco me gusta dar clase en un instituto, me gusta dar clase aquí porque, más o menos, tienes gente que ya tiene un nivel de conocimientos en donde te puedes apoyar y eso no pasa con un niño de diez años o quince, imposible. Y, al mismo tiempo, te permite estar investigando, la opción universitaria es la ideal, me parece, están aquí porque quieren al elegir la carrera que les gusta… Y, lo que más me disgusta, no sabría decirte, básicamente lo apurados que andamos siempre, es andar a correr pero no sé si es por la docencia o por el ritmo que te marcan.

M. Y, ¿Estás satisfecha con tus clases?

S. Pues si, intento mejorar. Ya te digo, a mi nadie me enseñó a dar clase aunque yo estoy yendo a estos cursos y tampoco veo que haya nada por descubrir, al final no veo que los que me dan los cursos sean mejores docentes que yo, honradamente. En general, quitando alguno, me parece que son docentes fatales los que dan esos cursos y se supone que trabajan de esto. Entonces intento aprender cosas nuevas, por ejemplo a este curso de Dinámica de Grupos fui a ver qué se podía hacer con esta gente que no participa, darme ideas para llevar la clase y tal pero, al final, nadie te da ideas, nadie tiene soluciones. En definitiva, dentro de lo que puedo, hago lo que puedo ¿estoy satisfecha?, si, en general, si.

M. ¿Hasta qué punto piensas que es importante la docencia respecto a la formación de los alumnos?

S. Supongo que será fundamental, si no les enseñas no van a aprender.

M. Hay personas que piensan que… creo que un rector de esta Facultad dijo una vez que un profesor no enseñaba nada que no pudiesen aprender en los libros.

S. Eso es verdad, pero bueno, yo lo que si creo es que, en general, la gente aquí está muy mimada y cada vez más. Yo no tuve ningún profesor que se preocupase de si yo entendía o no y ahora una de las preguntas que hacéis “O profesor preocúpase de que se entenda?”. A mi me parece ridículo, de verdad eh, que un profesor con chico de 20 años se tenga que preocupar de si entiende o no entiende, esa ya es una persona adulta. El otro día en esto de la Dinámica de Grupos yo le dije: “Yo tengo 110 personas matriculadas, a clase van como mucho setenta, hay cuarenta que no van y ¿Cómo hacer para que vayan?”, es la pregunta que le hacía, ¿Cómo hacer para que la gente participe y se involucre?. Había un chico de Física que dijo: “A min non me parece que eso sexa un problema, se un rapaz de 19 anos que está na Universidade non quere involucrarse é problema del, non é problema do profesor”. Y yo creo que en parte tiene razón, a mi los críos siempre me dicen que siempre soy muy mamaíta y, a lo mejor es que es verdad, tampoco puedes tratar a un chico de 19 años como a un niño de nueve, si está aquí es porque quiere, si está aquí es porque él sabe donde se metió. A priori, todo está en los libros, ahora, nosotros estamos aquí para algo, tampoco creo que sea posible que el chico coja el libro y empiece de cero, tienes que darle unas pautas, tienes que guiarlo, tienes que tutorizarlo, tienes que decirle lo que es importante y lo que no…pero, que están muy mimados si que es verdad.

M. ¿Qué opinión tienes, bueno sobre los estudiantes ya, que están muy mimados…

S. Si, si, si, están muy mimados.

M. ¿Sobre la titulación?

S. Yo doy en Farmacia y te digo que no vi cosa igual o sea, es la carrera, mis alumnos no van a clase pero van a clase particular, todos, el 80% de los alumnos que tienes en clase van a clase particular, pero no de la mía, de todas y, antes de matricularse en la Facultad, ya se han matriculado en la clase particular, es una cosa alucinante. Te sientes a veces defraudada en ese aspecto piensas: jolín con lo que yo les explico, yo soy la que les hace el examen, yo soy la que los conoce y no me van. La gente en Farmacia tiene el concepto de hace veinte o treinta años de que si no vas a clases particulares no apruebas y me parece que es un concepto erróneo, quizá con los antiguos catedráticos, la gente no era accesible... pero bueno, con la gente que está dando ahora, no. Es una carrera muy extraña en ese aspecto, a mi nunca me pasó, yo no conozco en Química a nadie que asista a clases particulares, a lo mejor una persona que va en tercera convocatoria y se le atraganta la Ingeniería o el análisis, bueno una, o diez, pero es que en Farmacia es el ochenta por cien y a mi me parece increíble. Y luego no me gusta nada el Plan de Estudios que tienen, nada, me parece horroroso y de eso todo el mundo se queja. Tienen asignaturas anuales y cuatrimestrales de forma que yo estoy dando clase en Enero y ellos tienen un parcial en Enero con lo cual no viene nadie a clase. Los parciales se hacen en Febrero, ya hay un mes para exámenes, no se puede poner un examen antes de navidad o después de navidad porque no te viene nadie a clase entonces, ¿a qué jugamos? O es cuatrimestral o es anual y, si es anual, hazle el examen siguiendo las normas que hay, esto es un descontrol absoluto. Y luego, mi asignatura está en primero y no tienen ni idea de Química, yo esta asignatura la di en tercero en Química y ellos que son farmacéuticos la dan en primero. Es horroroso porque tienen un nivel de Química horrible, les tengo que explicar Química General primero, hay conceptos que deberían haber visto y no vieron aún por eso se los tengo que explicar yo. De eso se queja todo el mundo, esta asignatura en el antiguo Plan de Estudios estaba en segundo y lo gente prefería que estuviese en segundo, en este Plan de Estudios está en primero y es un descontrol total, el que hizo el Plan de estudios no tenía mucha idea de Química Orgánica.

M. ¿Sobre la Universidad, la enseñanza en general...?

S. Pues no tengo ni idea, no sé, yo te puedo hablar de mi ámbito, te puedo decir que en el la gente no le da ningún valor a la docencia, no sé si se refiere a eso.

M. Por ejemplo.

S. La gente valora mucho más la investigación, ser un buen docente no se valora nada, es más, yo diría que incluso está mal visto tener buena nota en una encuesta, por ejemplo. En mi ámbito si, dicen que todo el mundo tiene los quinquenios si te preocupas por ser buen docente, ¿para qué te vale si yo voy a tener los quinquenios igual que tú?, y te quita tiempo sobre lo importante que es la investigación. En general, la gente en esta área es muy mal docente, no se preocupan para nada de esto.

M. ¿Qué crees que urge cambiar en la titulación, Farmacia en este caso, para mejorar la formación de los estudiantes? Aparte del Plan de Estudios...

S. Mira, todo el mundo se queja de que vienen muy mal preparados y es verdad. Mi marido es profesor de instituto y yo lo vivo todo el día y sé que no pueden venir mejor preparados porque, por las horas de Química que tienen en el Bachillerato, es imposible. Ya parto de la base de que eso es imposible, no pueden ir mejor preparados entonces, ¿qué tiene que cambiar?, yo en eso soy muy, muy, muy nazi, para venir a la Universidad hay que exigir más, no puede entrar cualquiera en la Universidad, yo pondría una selectividad como la que hay en el mundo sajón, en Inglaterra no va cualquiera a la Universidad y en Estados unidos tampoco o sea, no podemos tener 40000 o 30000 estudiantes en la universidad, yo siempre digo que de Farmacia sobran tres grupos, un grupo sería suficiente porque a la Universidad no se viene a pasar el tiempo, ni a pasar un año sabático o a salir de copas, se viene a estudiar, yo creo que la gente no sabe a lo que viene. Yo pondría, desde luego no selectividad económica, yo incluso la pondría gratis, le pagaría a la gente que saca más de un... La hija de una compañera muy amiga está en Madrid y allí a la gente que saca más de un nueve le dan una beca de tres millones de pesetas, y está estudiando allí con esa beca. Tiene que sacar como mínimo el notable y estudia que no te puedes ni imaginar es decir, no hay una selectividad económica es más, a ti te pagan un salario y tú vives como un señor pero tienes que estudiar y sacar buenas notas. La gente que suspende reiteradamente... tiene que haber un selectivo, no puede haber gente que tarde diez años en sacar una carrera, eso es un insulto a los que damos clase y a los que pagamos con nuestros impuestos. Creo que hace falta una selección, no pude haber gente que entre en Química rebotada de cuatro carreras, que no ha hecho ni Química en COU, viene a la carrera de Química sin haber hecho Química en el Bachillerato, eso es imposible, es inconcebible. Me parece que hay que mirar un poco cómo entran, la Universidad no tiene que tener muchos alumnos, debe tener buenos alumnos.

M. La preocupación por la docencia ya hemos quedado en que es escasa...

S. Fatal porque además la gente está muy decepcionada por lo que viene aquí. Mira, me acuerdo de que hubo una época en que la gente estaba contentísima de ir a la clase de Ingeniería, los alumnos de Ingeniería son “la creme” o eran “la creme de la creme” ahora ya no, ahora ya dicen: “boh, ahora xa son igual que todos, xa...” y es verdad. Ahora alumnos que vengan a hacer Química porque quieren hacer Química igual hay cincuenta o así, los otros cincuenta son todos rebotados, que se apuntan en el último momento... Entonces, tienes una materia prima penosa y eso te acaba influyendo yo creo.

M. ¿Participas en  algún programa de innovación?

S. Si, no había participado nunca, lo confieso. Bueno, hice uno hace no sé cuantos años pero este año me apunté por ver lo que era eso, porque aquí tengo unos amigos en Orgánica que ya hicieron unos cuantos pero, honradamente, no me gusta hombre, me gustó el de la Web CT porque me enseñó a utilizar la USC virtual. 

M. Te resultó práctico.

S. Si, resultó práctico, pero luego fuí a uno de tutorías que me pareció penoso y fuí a este de la Dinámica de Grupos que, bueno, yo le dije al señor que eso o para un parvulario donde no importa en absoluto lo que aprendan y así pasas la mañana como enanos, eso sí, o para un grupo muy concienciado en el que todo el mundo tiene un control absoluto de su tema de trabajo y entonces pueda hacer lluvia de ideas pero, ¿qué lluvia de ideas voy a hacer yo en Química Orgánica de primero si no saben la teoría? Es que eso no puede ser, yo creo que en la universidad es muy complicado, por lo menos en mi asignatura, yo no sé, a lo mejor en quinto con quince alumnos… en mi asignatura, en primero y con 110 alumnos, no. Entonces los que te enseñan algo concreto y tal pero no he visto que nadie me aporte nada del otro viernes que yo no supiera así… 

M. Muy bien, pues hasta aquí, muchas gracias.
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