MONDRAGÓN. NEREA Y TUTORES:

MIGUEL ÁNGEL ZABALZA: El módulo vuestro es ese módulo de primero. 

AMELIA: De tercero, Educación para la Ciudadanía.

MARÍA MURADÁS: Y sois las cuatro tutoras de ese grupo que, en realidad, es de todas las especialidades.
A.: 
Si, es troncal esta asignatura, son dos asignaturas.

M.: 
Son dos asignaturas; ¿cuáles?

M.A.: ¿Y vosotras de qué sois?, ¿sois todas de educación, de didáctica?

A.:
No, somos de disciplinas diferentes.

M.A.:
Por eso, por eso.

A.:
Si, bueno, yo soy Filóloga, de Filología Románica, también trabajo en temas de interculturalidad y, aparte,  doy clases de castellano aquí.

NEREA: 
Yo soy de Educación.

A.:
Del Departamento de Educación.
N.: 
Si, del Departamento de Educación. 

ANE:
Yo también del Departamento de Lenguas, junto con Amelia También las asignaturas que doy están relacionadas con la interculturalidad y el multilingüismo.

LIDIA: 
Y yo soy del Departamento de Ciencias Sociales.

M.A.:
¿Ciencias Sociales aquí a qué le llamáis?; ¿Quiénes estáis en el Departamento de Ciencias Sociales?

L.: 
(Se ríe) Pues haber: yo,…

M.A.:
Es que es tan genérico, tan grande…

L.:
Políticas, por ejemplo; Humanidades; también derecho…

N.:
En los módulos muchas veces estamos personas de distintos departamentos, de distintas disciplinas. Aquí, en este módulo tenemos dos asignaturas: Una asignatura es Educación en Valores o Educación Ética y la otra Educación Intercultural.
 En los módulos lo que hacemos es unir, cogemos nuestras asignaturas, miramos los programas y hacemos de eso un solo programa. Los alumnos no saben si están trabajando una materia u otra, ellos saben los créditos que tienen en total pero no saben en qué momento están trabajando una cosa; porque intentamos hacer programas muy interrelacionados y los alumnos no saben si eso es del Departamento de Sociales…

A.:
O si esta semana es para esta asignatura y esta otra es para esta otra… no, están los contenidos muy integrados, muy…

N.:
Empezamos el año pasado con este módulo, lo creamos el año pasado; este año hemos hecho algunos cambios –siempre lo hacemos- o sea, creamos un módulo; ahí pasamos horas y horas creando ese módulo; consiguiendo las lecturas; limando los contenidos, nuestros objetivos, etc. Pero luego viene siempre la evaluación, después de lo que hemos hecho revisamos: aquí tendríamos que profundizar más en este tema y ello supone que igual cambiamos, proponemos otras lecturas, cambiamos un poco la evaluación… en fin.

M.A.:
A ver si he entendido bien lo que nos ha explicado antes: son ocho grupos -con lo cual cada una de vosotras, que sois 4, tenéis 2- que los vais siguiendo a lo largo de todo el módulo, ¿no?; Este módulo duraba, ¿cuántas semanas? Seis semanas.
A.:
Seis.

M.A.:
Seis semanas; en ese periodo de competencia magistral ¿sois vosotras también las que dais las conferencias magistrales de los miércoles por la mañana?

A.:
No necesariamente.

M.A.:
No necesariamente. Entonces, pudiera suceder que ninguna de vosotras conozca a todo el grupo completo de los ocho módulos.

A.:
Si, bueno, cada una conoce, sobre todo, a los dos…

M.A.:
A los dos grupos que lleva, eso es; pero, y al resto de gente que está haciendo el módulo es posible que no se le conociera nunca ¿no?

A.:
Los vemos en las conferencias, los conocemos de otras asignaturas, quizá, pero no de esta…no tenemos un contacto estrecho con los alumnos de los otros grupos.

M.A.:
Pero también podríais dar vosotras mismas las conferencias, quiero decir, si el mismo profesorado…

ANE:
Según el tema, según…

M.:
O podéis dar conferencias en otros módulos.

VARIAS: Si, también.
M.A.: 
¿También vosotras coordináis las sesiones prácticas y de seguimiento?



(ASIENTEN)

M.A.:
¿Y os turnáis o cómo hacéis para….?

L.:
Cada una con su grupo.

M.A.:
¡Ah!, cada una con su grupo, ¿ahí también va por grupos?

N.:
Y el seguimiento se hace en grupo o se hace individual, depende de las necesidades.

M.A.:
¿Y ahí cómo se organizan porque están todos los grupos en esa sesión del miércoles cuando toca prácticas en distintas salas, haciendo su práctica cada uno?

N.:
Si, normalmente lo que hacemos –nosotras en este módulo, luego cada módulo tiene su independencia- en este módulo lo que hacemos es unir dos grupos…
M.A.:
Dos grupos, cada una a vuestros propios grupos, claro.

N.:
El seguimiento también con tus grupos;  con tus alumnos.

L.:
Tiene más sentido el seguimiento con tus grupos porque conoces a la gente,  para hacer un feed-back y tal. En cambio en las prácticas se pueden intercambiar los grupos dado el caso; se podrían hacer con el grupo de Nerea o con el grupo de Amelia o…

M.: 
¿Qué estructura tiene el seguimiento? porque me parece que es particular ¿no?, novedoso.

A.:
Pues hasta ahora hemos tenido dos sesiones: en la primera han pasado todos los alumnos y yo creo que no hemos hecho todas lo mismo aunque la filosofía era misma, hablar con todos los alumnos: algunas de vosotras habéis recibido alumnos de tres en tres; yo he preferido dedicar menos tiempo y que vinieran de uno en uno y bueno. Y luego, en la segunda sesión de tutoría han venido aquellos a los que hemos llamado porque queríamos comentar con ellos alguna cuestión más los que han querido venir voluntariamente. O sea, a algunos, los llamamos ya porque queremos comentar cosas con ellos: porque tienen dificultad para participar, porque no están leyendo los textos o, bueno, un poco…

M.A.:
O sea, que es el momento de la tutoría ¿no?, y los citáis, tenéis algún sitio donde ellos son citados para… 

L.:
Ellos ya saben, tienen toda la documentación desde principio de curso.
M.A.:
No van todos, quiero decir, van aquellos a los que vosotros habéis citado.

A.:
Si, pero eso es muy fácil, “para la próxima sesión de tutoría voy a llamar a algunos de vosotros” y luego pues…

M.A.:
Y se les dice quienes.

N.:
Y se les dice la hora…

M.:
Claro, es que con 24 alumnos eso es fácil.

L.:
O, por ejemplo, se hace una ronda con todos y otra ronda personalizada, según las necesidades del grupo. Yo por ejemplo la primera que hice, como era la segunda semana pues no tenía datos como para… por eso hicimos una ronda con todos los alumnos. Luego la otra por ejemplo, fue a la tercera semana pues ya tenía datos como para… entonces llamé de uno en uno.

M.:
¿No la tenéis todas las semanas esa sesión?

L.:
Tenemos tres o así.

M.:
Son seis semanas o sea, una semana si, una no, prácticamente.

A.:
Si, eso es. En otros módulos tienen todas las semanas, a nosotros se nos queda un poco justito, queríamos tener más tiempo.

M.A.:
Más tiempo de seguimiento.

A.:
Si.

M.: 
¿Y la semana que no tenéis seguimiento alargáis las prácticas o algo así o simplemente les queda ese tiempo para dedicarlo a lo que ellos…?

A.:
Si, a su trabajo.

L.:
De todas formas es importante decir que es un sistema bastante flexible que, si con un alumno no da tiempo a... –pues, a veces, no tienes más que 5 minutos para cada alumno- pero si tiene alguna duda o algo que plantear siempre estamos... al acabar la clase o...

M.: 
O te lo encuentras en el pasillo.

L.:
Es una facultad pequeña y tenemos esa confianza.

M.A.: 
Esto de los módulos... pudiera suceder que un alumno suspenda un módulo o no lo supere y puede quedar colgado con ese módulo, es decir, que tendréis distintos alumnos y será muy difícil que avancen simétricamente, no van avanzando por años completos ¿no?; sino que puede haber gente que tenga módulos en distintos grupos, ¿y les dais mucha libertad para escoger unos módulos o tienen una secuencia fija?

A.:
Una secuencia.

M.: 
Es decir, es como antes las materias: X materias son de segundo, X módulos son de segundo, y si te queda un módulo colgado para tercero ya te las apañarás para ir a ese módulo...

M.A.: 
Pero tal y como lo tenéis organizado tiene que ser muy difícil que un alumno pueda...

M.: 
Es difícil en el horario, ¿no?
ANE:
Si un alumno suspende un módulo difícilmente puede ir al módulo del año anterior porque, realmente, el horario de trabajo...

M.A.:
A eso me refería, ¿no?, es que lo tienen todo tan lleno, tan lleno que...

M.:
¿Y cómo hacen para...?

ANE:
Esta es una dificultad del sistema y digamos que es un problema que se asume porque no tiene una mejor salida. Entonces bueno pues ya ahora estamos ahora... en la última reunión de tutores, la anterior, pues un poco se pedía cuáles eran los criterios de evaluación ya para la tercera convocatoria.
M.:
Claro.

A.:
A partir de la tercera convocatoria ya la presencialidad no se puede exigir, está claro que tomar parte activamente en las sesiones del módulo ya no se puede exigir a los alumnos.

M.A.:
Entendéis que hay que arbitrar un sistema de no presencialidad.

ANE:
Pues para cada módulo habrá que poner examen, trabajo... lo que sea.

N.:
Excepto en algunos casos particulares: ahora, por ejemplo, tenemos una niña que debería haber terminado ya tercero pero todavía tiene el módulo nuestro 2-1 que yo le he dicho: “déjalo para el año que viene y ven al módulo” porque sino no hay forma de... porque hacemos un seguimiento muy personalizado de cada alumno.

M.:
Edurne, ¿era Edurne la primera persona con la que hablamos? 

A.:
Mariam.

M.:
¡Ah Mariam!, perdón. Bueno, pues Mariam nos contaba que en segundo y en tercero el eje es el Practicum; ¿cómo entroncáis el módulo –porque vosotros tenéis el módulo en el segundo cuatrimestre, ya han ido a Practicum- con el Practicum?

M.A.:
¿El Practicum se trata como un módulo también?

N.:
Si, si.

M.:
¿Y cómo usáis el Practicum como eje?; ¿simplemente por las experiencias que han tenido o de algún otro modo?

N.:
Bueno, pues depende de la especialidad: En Educación Infantil tenemos un módulo que dura todo el año; empieza en septiembre y termina en junio.

M.:
El Practicum, ¿no?

N.:
El Practicum, y está integrado con otras tres asignaturas, o sea,  en total son 32 créditos.

L.:
32 créditos pero entraría dentro del sistema ¡eh!

N.:
Entonces, está ahí el Practicum; está Didáctica y Conocimiento del Medio; Didáctica de la Matemática, y didáctica de la lengua, de lecto-escritura. Entonces estamos 3 tutores siguiendo desde septiembre hasta junio. En el Practicum van dos meses a la escuela y luego tienen que trabajar los tres... Tenemos una organización muy compleja, muy, muy compleja porque, además, lo hacemos por especialistas: especialistas en Matemáticas, especialistas en Lengua, especialistas en Conocimiento del Medio. Entonces, por equipos –cada equipo está formado por tres personas: uno de Matemáticas, otro de Lengua y otro de Conocimiento del Medio- tienen que hacer un proyecto, un proyecto basado y, a veces, implementado en el Practicum, con una defensa delante de un tribunal al final.

M.:
Pero el resto de módulos no están directamente vinculados, que era lo que yo entendía.

A.:
No, no, el módulo nuestro no tiene una relación de este tipo con  el Practicum.

M.:
No, es que yo le entendí a Mariam que el Practicum es el eje de todos los módulos; no, sólo de ese módulo que incluye las 3 didácticas en tercero que es la implementación de...

M.A.:
¿Y vosotros estáis implicados solamente en un módulo o podéis estar en más módulos?

VARIAS: 
En más.

M.:
¿Sois tutoras de más de un módulo?

A.:
Bueno, yo no –y tú tampoco (dirigiéndose a una compañera)- pero tenemos otras asignaturas de otras carreras también y entonces pues no... pero en vuestro caso si. (dirigiéndose a las otras dos compañeras)
M.A.:
¿Y os da tiempo porque tenéis también, si vais siguiendo a un  grupo en todas las actividades...? Bueno, mientras están en la conferencia no estáis ¿o decíais que si estabais?

L.:
Depende de qué modulo sea, no coincide al mismo tiempo. O sea, no podemos tener coincidencia... 

N.:
Yo por ejemplo: tengo coincidencia de dos módulos en este momento.

M.:
¿Uno de segundo y otro de tercero o...?

N.:
No, los dos de tercero.

M.:
¡Ah! Los dos de tercero.

N.:
Si. Pero uno es lunes y miércoles y el otro es los martes y viernes.

M.:
Claro, el módulo A y el módulo B.

M.A.:
O sea, que libráis el día que están con Euskera, Inglés, etc. ese día libráis del módulo.

N.:
Solamente que este módulo pues la semana que viene termina. O sea, empezó a mediados de marzo y termina la semana que viene. O sea, que son seis semanas concentradas son 6 semanas en las que yo no me siento a la mesa. 
M.:
Pero luego quedas más liberada y te dedicas a...

N.:
Bueno, más liberada...

M.:
Tampoco.

N.:
Estás en otro mundo, con otra asignatura...

M.A.:
(mirando un documento)Aquí por ejemplo si tú estás con el grupo 1 aquí ya tienes todo el lunes ocupado con el grupo 1.

M.:
No, sólo tiene esta hora, esta hora y media.

M.A.:
¡Ah!, tienes estas dos horas.

M.:
Con otro grupo, es decir, tendrías 3-4 horas.

N.:
Yo os pongo un ejemplo: hoy hemos empezado a las 8 de la mañana y hemos terminado a las doce. Eso el martes, el miércoles nada. Los martes y los viernes tenemos toda la mañana ocupada.

M.:
Y los miércoles que son los días en los que, en ese horario, aparecen esas actividades extras; ¿vais a las conferencias, por ejemplo?

A.:
¿El martes, dices?

M.:
El miércoles. ¿El día que hay conferencia magistral vosotros, como tutores, vais?

N.:
La conferencia magistral, la nuestra, entra el martes o el viernes. O sea, que nuestro módulo de Ciudadanía solamente son martes y viernes, el miércoles estamos hablando de otro módulo.

M.:
Es que entonces esto no se corresponde exactamente con lo vuestro. Es que nos han dado...  (Se refiere a la documentación que les proporcionó Edurne en una entrevista previa)

M.A.:
Fue por poner un ejemplo de cómo funciona la estructura.

M.:
Claro, tú hablabas de...
N.:
No, es que esto es de otro módulo. Pero todos los módulos tienen tres días por semana; en eso tenemos dos mañanas y media ocupadas por semana.

M.A.:
O sea, que cada organización de un módulo puede ser distinta.

M.:
Yo lo que preguntaba era si, por ejemplo, la actividad de conferencia magistral...
N.:
Asistimos todos los tutores.

M.:
Eso es lo que preguntaba, para saber lo que han tratado; qué han preguntado...

M.A.:
Oye, tú cuando llegabas al módulo ellos venían de una conferencia, ¿no?

N.:
Si.

M.A.:
¿Y esto es habitual o no?; ¿Era porque era hoy?

N.:
Porque era hoy.

A.:
Es que el viernes ha habido conferencia. Ha sido viernes entonces lo que ha habido hoy a primera hora ha sido sesión de seguimiento. 

M.A.:
¿Y los chicos en la misma semana pueden estar implicados en varios módulos o no?; ¿Siempre es un solo módulo?

N.:
Por ejemplo, los de Educación Infantil están en este módulo y en el módulo este práctico.

M.A.:
Ya.

L.:
Como mucho uno o dos, no tienen más.
N.:
Solamente que el grupo de Educación Infantil es una excepción; empieza en septiembre y acaba en junio o sea, es... eterno es poco decir.

M.:
(consultando la documentación) Por lo que parece aquí coinciden hasta tres módulos ¿no?: El proyecto, el módulo 3 y el módulo 4 les llegan a coincidir.

N.:
¿En qué curso?

M.:
En tercero; segundo cuatrimestre... 

N.:
(ojea la documentación) Si pero vamos, es lo que está diciendo...

M.:
Pero vamos, es encaje de bolillos ¿no?. Y el trabajo que ellos hacen es muy...

M.A.:
Oye, explicadnos cómo hicisteis para construir el módulo, que eso puede ser interesante: el proceso que habéis seguido las cuatro para construir el módulo.
ANE:
Bueno, esto...

N.:
Nos falta un miembro originario que este año no podía y, en sustitución pues...

M.A.:
Ya, ya.

N.:
¿Cómo lo hicimos? Bueno, se planteó este módulo... ¿cómo se planteó? Había una preocupación grande en la Facultad por la educación en valores y, en educación en valores, nosotros planteamos –como proyecto, luego en la realidad es un poco... todavía no se ha conseguido pero...- como tres grandes ejes: un eje de la vida universitaria; otro eje, el trabajo sistemático y académico sobre valores; y otro eje, la metodología, o sea, según la metodología que utilizamos se trabajan unos valores u otros.
Pues la metodología ya la estamos trabajando, pensamos que el respeto, la solidariedad... los trabajamos mejor que con la anterior metodología; el otro para la vida universitaria que todavía lo tenemos bastante verde; y el otro es ya sistemáticamente trabajar.


Entonces se pensó: tenemos la educación intercultural –estaba funcionando ya como asignatura- y creamos una nueva asignatura que es Educación en Valores. Luego dijimos: bueno, aquí podemos construir un módulo en el que trabajemos estas dos asignaturas, una totalmente nueva, la otra ya estaba –no era muy antigua pero ya estaba en marcha-. 
Empezamos a hablar entre nosotros...

A.:
Si, nos reuníamos los 4 que íbamos a ser tutores y empezamos pues con el tiempo que teníamos también, teníamos seis semanas y media o siete -y esto funciona por semanas también hay que decirlo- y teníamos que organizar, bueno, ¿qué temas?

N.:
¿Qué temas son importantes para trabajar en Educación Intercultural y en Educación en Valores? en el módulo no tuvimos ninguna dificultad porque la Educación Intercultural está integrada en Educación para la Ciudadanía y la Educación para la Ciudadanía exige una serie de valores éticos... o sea, que ahí no hemos tenido ninguna dificultad de entendimiento. Yo creo que en el equipo se tiene además una visión de valores sociales, el compromiso... muy cercano entre nosotros. Entonces dijimos: seis semanas, ¿qué tenemos que empezar a hacer aquí?; bueno, pues nos parecen importantes todos los temas de compresión de la realidad –los movimientos económicos, la globalización... ¿qué supone esto?, la pobreza por qué se da, las grandes corrientes migratorias, etc.- bueno, pues ahí un gran tema. Otro tema que nos parece interesante en este momento es estudiar el fenómeno religioso, una cosa totalmente desconocida, era la primera vez que se trataba aquí pero importante para la comprensión de esa realidad. Otro tema importante es que las lenguas y la ecología de las lenguas. ¿Otro tema? Pues la cultura; otro tema la Educación Intercultural y especificar qué valores hay que trabajar para esta Educación para la Ciudadanía. Estos son los grandes temas y luego ya de estos grandes temas salen los contenidos más concretos y qué objetivos nos interesa trabajar aquí principalmente; qué contenidos... bueno, ya acuerdos, ¿no?. Entonces, para trabajar esto pues qué...

L.:
No, luego ya –el núcleo se partió de ahí. Hacer un módulo nuevo da también margen para meter en ese contenido la sensibilidad de cada uno; por ejemplo, Jon -que es la cuarta persona que falta- que era un poco Filosofía también introdujo ese aporte del tema religioso. Ahí se ve un poco el reflejo de cada uno.

N.:
Claro, cada uno ha hecho aportes desde su ámbito de interés.

L.:
Pero bueno, compartíamos un poco la visión de base, el horizonte, entonces fuimos aportando ahí un poco, fijando qué es lo que entra y qué es lo que no. Compartimos los tres o cuatro que eran un poco lo central y, de ahí, hicimos el módulo.
ANE:
Si, quizá lo importante es qué temas queremos trabajar y luego, claro: dentro de cada tema, cuáles son los objetivos de aprendizaje. Para cada tema, en cada semana, establecemos dos o tres y después lo que teníamos que buscar es con qué los alumnos van a poder responder a esos objetivos. Entonces es cuando viene la selección de lecturas –que no nos ha resultado nada fácil- y los otros recursos como puede ser una conferencia, una sesión práctica... Es algo así como: “Bueno, para esta semana, ¿qué vamos a hacer?”; “Pues nos haría falta alguien que hablara de le religión desde este punto de vista porque no tenemos ninguna lectura que lo recoja bien pero para afrontar este otro tema tenemos una lectura que es muy buena”.
Tenemos unas reuniones en las que buscamos los medios para... y ahí tenemos bastante trabajo.

L.:
Si, es algo así como: yo tengo este material, leedlo a ver qué os parece. Así hemos ido un poco aportando cada uno su material y su experiencia y hemos ido cubriendo entre los cuatro...

N.:
Desde el principio nos parece importante ya crear equipos fuertes o sea, porque si creamos equipos en los que todos sean del Departamento de Educación o del de... pues no tenemos esta riqueza.

M.A.:
Claro.

N.:
Entonces ya la creación del equipo variado, de formaciones distintas; de diferentes disciplinas, de departamentos distintos. Yo siempre digo que esto, desde luego, nos da mucho trabajo –la preparación es grande, incluso la evaluación es grande, la negociación es muy grande, etc- pero hay que mirar también qué ganamos con esto y, desde luego, una de las cosas que ganamos es en aprendizaje para sí. Porque yo, desde luego, si no estoy con Lidia; o no estoy con Ana; o no estoy con Amelia, me voy a perder mil cosas. O sea, yo estoy aprendiendo un montón con ellas porque cada uno está trabajando en campos distintos.

M.A.:
¿Quién decide que sois vosotras las que lleváis este módulo y no otras personas?
N.:
(risas). Bueno, conversaciones.

M.A.:
¿Entre vosotros o hay un jefe que dice: “Bueno, pues para estas materias estas personas”? o...

L.:
Nos conocemos entre nosotros, un poco la disponibilidad, la sensibilidad... Creo que por sintonía de concepciones y...

N.:
Nosotras tenemos la...

A.:
Si.

M.A.:
Eso es un problema de contratos también, tendréis una horas contratadas con la universidad, quiero decir que...

N.:
No, en nuestro caso, por ejemplo, somos cooperativistas.

M.:
O sea, que estáis a tiempo completo.

N.:
Si, si.

M.A.:
Pero así puede darse que estén llenos unos módulos y otros módulos estén vacíos.

A.:
No porque en todos van a estar todos los alumnos.

M.A.:
Digo desde el punto de vista de los profesores.

N.:
En nuestro caso...

M.A.:
Es decir, alguien tiene que organizar qué módulos se van a dar y cuánto tiempo por cada módulo, no es reunirse estos tres amigos y hacemos un...

VARIAS:
No, no, no.

M.A.:
Pero eso, ¿qué hacéis?; ¿tenéis un Decano de Facultad, una Decana o una Directora que...?

N.:
Si, si, claro. Hay un Equipo de Dirección y por ahí van pasando, por ejemplo, las necesidades para los módulos del año que viene: “Pues en este módulo nos falta una persona...”

L.:
Y depende también de cada carrera, o sea, que es una situación compleja pero si que hay...

N.:
Pues tal para el próximo año no va estar en qué persona podríamos pensar, podemos pensar en alguien pues porque está interesado o está trabajando en no sé qué... entonces ¿tiene posibilidad?, pues si...

M.A.:
Pero claro, si se viene para aquí deja otro módulo vacío y alguien tiene que ocupar allí.

N.:
Si, si, claro.
ANE:
Nosotros nos estamos moviendo continuamente, no hay...

M.A.
¡Ah, si!, eso es bueno en los módulos, claro que...

ANE:
En general, quiero decir...
L.:
Si, si, es verdad: si alguien este año está más en docencia que en gestión pues, a lo mejor, para el año está más en gestión y menos en docencia. Hacemos un poco de todo: gestión, docencia.

A.:
Pero bueno, hay que decir que nuestras dedicaciones son muy elevadas.

N.:
O sea, que nuestra dedicación oficial es de 1700 horas al año, ¿no?

L.:
Mil setecientas ochenta y tantas.

N.:
Más de 1700 horas al año, la oficial.

M.A..
¿Y eso cuánto sale a la semana?

N.:
Al día 9 horas.

L.:
Ocho horas y media.

M.A.:
Ocho horas y media porque tenéis el viernes libre.

M.:
¿42 horas más o menos?

N.:
Si.

M.:
Es el convenio del mercal, eso son 42 horas semanales o algo así. 

M.A.:
¿Siguen con el convenio del mercal?, ¡Qué carajo!

M.:
Nada, es una...

N.:
Es una cosa bastante curiosa pero todavía se mantiene. Oficialmente son estas horas pero luego...

A.:
Tú tienes que leerte los artículos para ver si se puede... e inviertes el tiempo que haga falta y luego...

M.:
Ocho horas y media son de estancia aquí.

A.:
Si, pero además es flexible, quiero decir, pues yo ayer no vine porque he trabajado no sé cuántas horas y ayer por la mañana...; esta flexibilidad existe.

N.:
Si pero...

A.:
Cuando se puede, claro. Si tienes dos módulos pues no puedes faltar ninguno.
L.:
Pero vamos, que, en general, de ahí para arriba.

N.:
De ahí para arriba, en general, luego hay casos y casos entre nosotros.
 Hay gente que de trabajo ahí no llega.

ANE:
Pero si la mayoría.

A.:
Pero luego hay que estar también preparado para cambiar, y para aprender. Aquí todos sabemos lo que es de que te digan que el año que viene tendremos esta asignatura nueva, ¿a ti te interesaría?; pues hombre eso es un esfuerzo en una cosa y tener que formarte en algo, eso lo hacemos bastante.

M.A.:
Bueno, este módulo lo tendréis que reformar seguramente. Si ahora meten la asignatura de Educación para la Ciudadanía tendréis que mirar qué cosas meten en la materia esa para...

N.:
Efectivamente, nosotras ya estuvimos ahí adelantadas.

M.:
Si. (risas). Si porque Educación para la Ciudadanía es Educación para la Ciudadanía. 

M.A.:
Supongo que tendréis que meter cosas de drogas o de sexo... historias de estas que vosotras tenéis que... Pero bueno, que eso no os cuesta nada, tenéis el esquema, qué más os da.

L.:
Si, lo que pasa es que tenemos que tocar muchas cosas en muy poco tiempo y eso supone pérdida de profundidad. Entonces. Claro, tenemos que descartar, que...

M.:
¿Y os coordináis con los otros módulos? Quiero decir, por ejemplo: pues las drogas, queremos tratar el tema de las drogas pero hay otro módulo en el que entra educación para la salud y ya trata eso. Es decir, ¿eso está...?

N.:
Si, tenemos como distintas áreas...

M.A.:
El Equipo Técnico de la carrera, ¿no?

N.:
... una es Educación y Sociedad. En Educación y Sociedad tenemos cuatro módulos y entre los cuatro módulos...

 A ver, tenemos  -como supongo que os habrá explicado Pili- dos ámbitos: Un ámbito donde nos reunimos todos los tutores una vez al mes o así, ahí se tratan una serie de cosas; y otro ámbito en el que nos reunimos los coordinadores de módulos que son reuniones en las que se toman decisiones muy importantes. Bueno, estamos en general los tutores informados de todos los módulos porque todos hacemos un descargo público de nuestro módulo. Cuando terminamos nosotros hacemos una valoración decimos: bueno, pues esto ha funcionado por esto y por esto, los alumnos han valorado esto así; creemos que no ha funcionado esto por tal y tal... Esto lo hacemos con un descargo por escrito. Entonces, todos los tutores sabemos lo que está pasando y los coordinadores también sabemos lo que estamos haciendo y, a veces, nos damos cuenta y decimos: “oye, en ningún módulo de estos estamos tratando este tema, ¿dónde lo podemos meter”. O estamos repitiendo una cosa pero no nos importa porque preferimos repetirlo para enfatizarlo más etc.

Y, además, luego otra cosa: nosotros cuando empezamos con otra... imagínate Educación Sexual o... Eso también lo podemos, si nosotros no tenemos tiempo para esto, lo podemos poner como una optativa para que los alumnos tengan Educación para la Ciudadanía obligatoria pero también lo vamos a aportar de esta forma.

M.:
Es decir, la modularidad os permite flexibilizar más ese tipo de cosas que el tener materias...¿no?

N.:
Si.

M.A.:
No, porque este módulo es un módulo particular, este es un módulo que habéis creado vosotras pero, si perteneciera a una materia troncal ya tiene contenidos que son obligatorios, quiero decir, que ahí ya no se trata de elegir qué contenidos sino de que uno tiene que dar determinado tipo de cosas, ¿no?

N.:
Bueno, nosotros ahí, relativamente. Relativamente, porque tenemos otro módulo en que tenemos Teoría de la Educación y Sociología de la Educación y allí creamos el módulo nosotros. O sea, los alumnos no saben si están haciendo Sociología o Teoría. Vamos a ver, nosotros, como expertos –en cada módulo hay, al menos, un experto por asignatura- sabemos que esto y esto hay que meterlo y tal, pero después subrayamos unas cosas, subrayamos otras... ahí jugamos con mucha libertad, con muchísima libertad. Bueno, con libertad pero justificada, no son cosas por capricho, yo creo que los módulos en general –tal como están trabajados- permiten que los coordinadores puedan justificar el porqué.

M.A.:
¿Qué tal vuestros alumnos en las oposiciones?

N.:
Si no tienen oposiciones nuestros alumnos.

M.:
¿Van directamente a las escuelas de ayuntamiento?

M.A.:
¿Y qué sistema de selección utilizan?; ¿por entrevistas y tal?
N.:
Por listas.

M.A.:
Por listas, ¿Cómo listas?

N.:
Aquí no ha habido oposiciones hace tiempo. Ahora, pero claro, ¿ahora quienes se van a presentar?

ANE:
Pues los que llevan muchos años trabajando, el resto poca posibilidad tienen.

N.:
Hace muchos años que no hemos tenido oposiciones y ahora...

M.A.:
¿Pero qué significa listas?; ¿Qué es?

M.:
Que tú te apuntas a la lista.

M.A.:
Acabas la carrera y te apuntas a una lista.

M.:
Claro.

M.A.:
 ¿Y cómo te ordenan en la lista?; ¿por el momento de apuntarte?

N.:
Claro.

M.:
Y por currículum.

N.:
Y por puntos.

M.A.:
¡Ah!, por puntos.

M.:
Claro, como funciona en todos lados.

M.A.:
No, por eso, por currículum digo; porque si es por orden de apuntarte...
M.:
Tienes tanta nota en tú expediente, te dan X puntos, si además tienes un Máster te dan 0.5 más; has hecho cursos de formación, te van sumando por horas de formación y te quedas de 124 y te van ganando los 123 anteriores.

A.:
Ayer, precisamente, tuvimos una reunión sobre las oposiciones y, bueno, pues miramos los temas.

O sea, el primer examen que tienen que hacer aquí es una programación, planificación de todo el año. En eso algunos alumnos ya tienen una experiencia de hacer Unidades Didácticas, etc., es una barbaridad porque tienen  que hacer 15 Unidades Didácticas y es una desmesura.


 El segundo son una serie de temas, les preguntan unos temas y tal, bueno, pues estuvimos revisando los temas y, en general, yo creo que los alumnos ya no tienen formación para esos temas aunque tengamos alumnos buenos. Lo más difícil, yo creo que lo más difícil para una persona no experimentada es después preparar un tema corriente y defenderlo coherentemente.

M.:
¿Pero se os van colocando?, es decir, no salen muchos pero ¿Los que salen van consiguiendo trabajar?
N.:
Muchos como sustitutos.

M.:
Bueno, ya es algo porque además como vuestros alumnos salen de aquí con un perfil muy particular imagino que serán muy golosos para determinadas escuelas, ¿no?. No sólo para sustitución sino también para escuelas privadas...

N.:
Privadas-concertadas.

M.:
Si, privadas-concertadas. No sé si aquí funcionan –por ejemplo para los de infantil- las guarderías... no sé cómo las llamáis; de 0 a 3. En Galicia hay muchas que gestionan los ayuntamientos e imagino que el perfil que se da en vuestros alumnos tendrá que ser bastante apreciado. Es decir, tenéis muy definido el perfil profesional y eso le da un enfoque determinado, luego el hecho de que la formación es totalmente en Vasco –es que nosotros ahora tenemos también las Galescolas que están también surgiendo- y me imagino que eso también en las escuelas bilingües o monolingües en Vasco será...

N.:
Pero ahí están los problemas económicos, que a un maestro le tienen que pagar más que a una persona que no es maestra.

M.:
A un Técnico de Educación Infantil.

L.:
Con el tema del Euskera yo creo que, hoy en día, la mayor parte de los alumnos que estudian Magisterio se defienden con él.

A.:
No te creas, hay grupos que no.

M.:
Por ejemplo, una cosa que tenemos nosotros en Galicia es que no se cumplen las horas que, por ley, tendrían que darse en Gallego porque los alumnos no tienen suficiente fluidez como para enfrentarse a un aula en Gallego. Es decir, no sale bilingüe mucha gente.

L.:
Hace falta profesorado para prepararlos para eso.

M.:
Si.

A.:
Hombre, luego estamos hablando un poco de cómo está organizado pero esto no quiere decir que todo nos salga perfecto.

M.:
No, claro.

N.:
No sé, pues una de las preocupaciones que traíamos es que la de si mis alumnos no hacen las lecturas y, ante eso, qué reacción tenemos que tener, y cómo detectarlo; y cómo animarles a leer; y cómo...

M.:
Si, eso os lo iba a preguntar porque he visto los dossiers que son amplios y, cómo manejabais eso porque nosotros manejamos también dossiers pero, en general, los alumnos no suelen llegar con las lecturas leídas.

A.:
Es una pelea que tenemos, en unos grupos sale mejor y en otros según los alumnos que estén en ellos y tal, pues eso puede ser un problema.

L.:
Si, una cosa que hacemos este año es valorar –además del examen, el conocimiento- la participación. Valoramos la participación en los módulos, en las clases presenciales, que en las aportaciones que hagan se vea que han leído. O sea, que no vale con la opinión personal sino que deben acompañar esa opinión personal con las lecturas, que tú ves... Estamos sentados de forma rectangular, tú ya conoces algo y sabes si han leído o no, más o menos.

M.:
Si, una de las cosas que me ha llamado la atención es que, por ejemplo, la dinamizadora de la sesión de hoy, en todo lo que decía hacía referencia al texto y, sin embargo, los otros, muy pocos hacían referencia a lo leído, a... Eso me  ha llamado la atención.

N.:
Si, o hacen referencia y dicen: “como dice aquí...”; “como dice en un texto...”. Nosotros le insistimos continuamente en el trabajo que les vamos a pedir, o sea, que hagan referencia al autor; les hemos dado también información, alguna hoja sobre cómo se hacen las citas bibliográficas... pero les cuesta mucho.

M.:
¿Y luego lo trabajáis en las sesiones prácticas? Por ejemplo, que tengan que reconstruir lo visto en los dossiers para poder elaborar todos los trabajos que les pedís.

N.:
No, el trabajo que tienen que presentar es el caso de una pareja que tienen que matricular a su niña en la escuela...

M.A.:
Ya lo vimos.

N.:
Entonces tienen que hacerlo utilizando el conocimiento de las seis semanas, porque nosotros en el caso hemos puesto los seis temas. Ellos tienen que fundamentar, justificar por qué hacen esa elección. Ahí tenemos el único trabajo escrito, lo otro es...

M.:
Sólo el trabajo escrito.

N.:
Y el examen ya con una serie de conceptos que nos parecen básicos.

M.:
O sea, aparecen conceptos en el examen.

M.A.:
Nosotros tenemos -por si os pudiera servir- en el DEA que hizo María una escala de cinco niveles para medir la reflexión, el nivel de reflexión en el que están interviniendo los alumnos que es lo que yo vi, que los vuestros estaban en un nivel que es prácticamente 0 en reflexión, y 1, a veces, pero para entrar, eso, a referir su propia experiencia pero vinculándolo con ideas que han leído... Porque muchos eran de contar su propia experiencia: “pues a mi me pasó...”; “yo conocí a un gitano que no se qué”... una historia de estas, ¿no?. Pero, para que esto se vaya elaborando más –y están en tercero, quiero decir que ya deberían... también con los nuestros nos pasa eso-, que sea una reflexión más reconstruida mentalmente en función de la teoría que han ido estudiando; no quedarse tanto en los elementos...

N.:
Es lo que buscamos.

M.:
Llegan al nivel tres de emitir juicios pero no fundamentan.

N.:
Pues nos interesa, si, nos interesa. Porque tenemos este problema. Tenemos el problema de que tienen muy poca práctica de lectura.

M.A.: 
Sin embargo venían –algunos más que otros- me fijé que algunos traían los textos subrayados, otros no, sólo alguna rayita de vez en cuando...

N.:
Algunos los textos los leen todos. Una cosa es leer.

M.A.:
Claro, y otra cosa es...

N.:
Porque el otro día me dijo una chica: –la semana pasada, me parece- “en hora y media lo he leído todo”. Y yo: “¿pero todo?”. Esto qué quiere decir, que ya estaba tan satisfecha, entonces, que en hora y media leer todo eso significa que ha ido corriendo pero sin pararse a pensar...

M.A.:
Claro, no se ha enterado mucho.

N.:
...sin a ver lo que pone aquí, lo que...

ANE:
A veces leen, entienden cosas bien, pero luego les cuesta expresarlo.

M.A.:
Relacionar unas ideas con otras, eso es lo que... Me llamó la atención la que hacía de secretaria, apuntó dos frasecitas allá y se quedó más ancha que larga, ¿su trabajo no era recoger toda la discusión e ir incluyendo todos los puntos que iban saliendo?

N.:
Si, pero bueno, en la última no necesariamente... o sea, como la gente va ya tomando sus notas y tal, si el grupo le pide: oye por favor... En el segundo grupo, por ejemplo, no se ha escrito, la gente no se lo ha pedido porque ya le bastaba con sus notas.

M.:
Pero es que nadie estaba tomando nota, me llamó la atención de que no... es decir, la mayoría no escribieron una línea en toda la sesión, con lo cual, no se, imagino que luego esa reflexión grupal puede llegar a... a todos nos tiene pasado, si no tomas notas puedes no acordarte al día siguiente de lo que ha dicho...

N.:
En el segundo grupo no...

ANE:
En el mío si.

M.:
¿No toman diarios de esas sesiones? Es decir, al ser una sesión así de grupo colaborativo la secretaria, en lugar de escribir en el encerado, tomar nota y hacer una especie de diario de lo que suceda en el grupo.

N.:
Pues mira, es una buena idea.

M.A.:
Yo lo estoy trabajando con mis alumnos en el Blog. Hemos creado un Blog y cada día sube al Blog un par de personas el comentario de lo que se ha trabajado, lo que se ha discutido en clase.

A.:
Eso igual nos interesaría.

M.A.:
Lo que se ve en este modelo es que se fomenta mucho el hablar, claro, ellos tienen que hablar, pero quizás no tanto el escribir, yo no sé si ellos escriben tanto como hablan, ¿no?

ANE:
En mis grupos si. Y ahora tienen el examen cerca es como un punto de obsesión.

M.:
Claro, a lo mejor es 
que vimos uno particular.

A.:
En otros módulos –en algunos cada semana, en otros cada dos semanas- tienen que entregar una síntesis. Aquí esto lo quitamos y pusimos lo del trabajo. Hombre, lo del diario me parece interesante.

M.A.:
Y aunque no fuera diario...

A.:
Me parece muy interesante que fuera el diario de ese grupo y luego se repartiera a todo el mundo.

M.:
Claro, algo así como levantar actas.

M.A.:
Y vosotros que tenéis unidades de tiempo bastante amplias porque tenéis una hora y cuarto – una hora y media, aunque dejaseis los diez minutos finales para hacer la reflexión de qué cosas podemos extraer de la discusión de hoy, no estaría nada mal porque también les obligaría a rebobinar todo lo que han... y esto se podría hacer por escrito y da unos resultados maravillosos, aunque solo sean cinco líneas. En cinco líneas resumir qué cosas se han discutido hoy, qué temas y qué ideas generales podemos extraer. Es como una actividad de cierre porque si no, no se cierra la actividad así muy...

ANE:
Lo que pasa es que una hora y cuarto se nos hace corta de hecho a mi una de las cosas que me gustaría sería tener más tiempo el viernes, porque no da tiempo a que aparezca todo lo que...

M.A.:
La del viernes es la de cierre ¿no?

ANE:
Tiene que aparecer lo  que han aprendido durante la semana, entonces a mi me gustaría que aparecieran un montón de aspectos pero el tiempo no da tampoco. Entonces eso va muy justo, una hora y cuarto, justísimo; hora y media o una hora y tres cuartos sería ideal si lo... pero no lo podemos hacer. Pero me parece que lo que dices es una buena estrategia, si.

N.:
Nosotros hoy lo que hemos hecho...

M.A.:
Hoy también podían estar un poco alterados por la grabación, uno también tiene que pensar que igual no eran todo lo espontáneos que suelen ser los chiquillos en...

M.:
Les hemos metido una cámara en clase y claro, les hemos hecho cambiar el ritmo, se han puesto a hablar Español, y me imagino que eso les...

ANE:
Eso ha influido, seguro.

M.:
Yo por eso les comentaba antes que igual hubiese merecido la pena que lo hiciesen es Euskera aunque nosotros no nos enterásemos de nada, ya os mandaríamos la cosa para hacer anotaciones para no... porque eso interrumpe el...

N.:
Si, el ritmo normal. Pero bueno, iba a decir que ellos, cuando la dinamizadora ha querido hacer una pregunta...

M.A.:
No se cual ha sido la consigna que les daba; si una frase final o un...

N.:
Di algo de aquí que te ha llamado la atención; o que subrayarías; o que tal.

M.A.:
Y han sido cosas muy genéricas las que han dicho, muy genéricas, y mira que es un tema... es un tema...

N.:
Eso que ha habido discusión, eso que ha habido debate. Ha habido debate pero luego se meten en ese debate y ya no pueden salir.

M.:
Se olvidan.

M.A.:
Has hecho tú bien ahí en llevarlos de nuevo al tema porque...

N.:
Porque no sabían, y además entre tres y eso, pues decían que la mayoría de los inmigrantes son pobres y otros decían que no porque conocían a unos ricos, y yo conozco, y yo conozco.

M.A.:
Si bueno, ese tipo de cosas que bueno, son las casuísticas esas muy personales que...

L.:
Si, pasa muchas veces así, pero ellos ya se conocen y cuando esa gente empieza así pues ya no se meten en la discusión o no...

M.A.:
¿Os comentáis cómo os ha ido en vuestros grupos?

A.:
Normalmente lo que hacemos es comentar entre nosotras la semana mientras preparamos la semana siguiente.

M.:
(risas) O sea, acabamos de cortar... 

M.A.:
La siguiente semana va a salir un desastre porque no la habéis preparado nada.
(risas)
A.:
Si, ya nos ha mandado Nerea unas cosas a tener en cuenta por correo electrónico.
M.A.:
Está muy bien, hombre.

N.:
Pero bueno, mucho, mucho que apuntar.

A.:
Y no estamos satisfechas de lo... bueno, si, pero hay que mejorar mucho. Nosotras estamos pensando qué podemos hacer para lo que decís también, para elevar el nivel de reflexión de los alumnos; para que lean mejor; para que...

N.:
Si.

A.:
O sea, que eso que habéis comentado antes, no sé qué es, pero nos interesa.
N.:
Y lo del diario también es muy interesante.

M.:
La investigación esa se hizo sobre los diarios de Practicum para analizar el nivel de reflexión que ellos realizaban sobre las narraciones de aula: Qué describían y hasta qué punto hacían el análisis; ese era un poco el objetivo de la investigación.

ANE:
De todas formas, yo que he dado esta asignatura de una manera más tradicional, estoy más contenta ahora, con todos los problemas que puede tener esta metodología. A mi antes me daba la impresión de que muchos alumnos desconectaban, hacían los ejercicios sin ganas o en las sesiones no sabes hasta qué punto están solamente de cuerpo presente. Entonces, esta metodología, en sí, es más activa, yo creo.
M.A..
Eso sin duda.

ANE:
Entonces, con todo lo que pueda tener –porque tiene sus puntos débiles- me resulta preferible a la que utilizaba yo antes.

N.:
Una cosa que nos preocupa es la cota de tiempo; seis semanas con temas de gran envergadura pero, claro, la primera semana: globalización... se termina y se termina, pasamos al fenómeno religioso y después pasamos. O sea, esto nos preocupa porque hace falta tiempo para asentar las cosas; para reflexionar...

M.A.:
Si, lo que pasa, es que, aunque tratéis el tema de la globalización y lo hagáis, digamos, perfeccionando los materiales... Aunque yo haya tratado el tema de la globalización la primera semana, no me impide trabajarlo en la cuarta semana solapado con otro tipo de cosas; con lo cual tienen que recuperar conceptos en las cosas o en las prácticas que les mandáis hacer, o...

Y luego muy bien eso del vocabulario, al final deberían tener una serie de palabras clave que, hoy yo he visto que lo has pasado un poco por encima pero yo he visto que lo tenéis en las propias fases del proceso, el buscar vocabulario, y yo creo que eso indica qué palabras son sustantivas también para ellos. Porque eso ayudaría a fijar, por lo menos, conceptos clave de lo que ha...

A veces se crea un poco de confusión: todo esto que pasaba hoy en las discusiones de quién es emigrante; de quién no es emigrante; emigrantes ricos; emigrantes pobres; emigrante... Es que, claro, en el tema de la inmigración no es lo mismo considerar a un gitano que considerar a un deportista que te viene aquí a ganar el triple que pueda ganar...

N.:
Para eso están las lecturas porque a nosotros nos cuesta decirles, bueno, esto. No, para eso tenéis las lecturas y las conferencias, tenéis que aclarar. O lo que tú dices, por ejemplo conceptos clave, ¿quedan claros? Aparecen en la primera sesión, aparecen en la conferencia, aparecen en las lecturas.

M.A.:
¿Y no podéis vosotras, como equipo del módulo, en un documento final del módulo señalar los 20-25 conceptos clave de este módulo que tienen que quedar claros? Al final, y que ellos hagan un repaso mental de si estas cosas las tienen claras o qué cosas no tienen claras.

L.:
Se puede hacer pero sin dar la definición.

M.A.:
Claro, simplemente estas cosas quedan claras o no quedan claras.

L.:
Se puede hacer, si, para guiar para el examen, también.

M.A.:
Si

M.:
Al final se estudiarían sólo eso para el examen.

M.A.:
Pero si son 25-30 bastante tienen, ojalá se las sepan porque, si saben esto, ya estaríamos contentos con que...

A.:
Habría que decir que algunas de estas van al examen (risas)

M.A.:
Y esto se podría hacer en los módulos de primero hecho por los profesores y en los últimos años hechos por ellos, quiero decir, ir detectando ellos mismos cuáles son los conceptos clave ahí, con algunas cosas que podéis añadir vosotras pero...

L.:
Si, puede ser, si.

A.:
Bueno, otra sugerencia que vamos a tener en cuenta. (risas) 

M.:
Es hora de comer.

M.A.
Ya tenemos que dejar...
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