

ENTREVISTA EDURNE. MONDRAGÓN

EDURNE: …trabajando aquí.

MIGUEL A. ZABALZA: Desde el inicio, fuiste de las fundadoras del…

E.:
Si, si, muchísimos, ya no digo porque…

M.A.:
(risas) Pero la escuela me dijo el conserje que solo tiene 10 años aquí. 

E.:
Si, a ver, este es el décimo año de funcionamiento como Universidad de Mondragón, pero, las tres facultades, los tres centros que componen la universidad de Mondragón eran centros adscritos. En nuestro caso, llevamos treinta años como Escuela de Magisterio, la Escuela Politécnica de Mondragón también funcionaba como Escuela de Ingeniería y luego, en Oñati, la Escuela de Empresariales. Estos tres centros surgieron dentro del movimiento cooperativo de Mondragón y fueron apareciendo por necesidades de las cooperativas y, en nuestro caso, del entorno educativo que pedía profesores euskaldunes. Era la primera Escuela de Magisterio que empezaba a funcionar en Euskera, impartiendo la enseñanza en Euskera. 


Pues hace 10 años, funcionábamos como centros adscritos a la Universidad del País Vasco pero hace 10  años decidimos convertirnos en la Universidad de Mondragón porque nos limitaba bastante ser centros adscritos. Entonces, nosotros éramos Escuela de Magisterio y nos convertimos en Facultad, para eso pusimos en marcha Psicopedagogía que no teníamos (empezó a funcionar hace 10 años), Humanidades y Empresas; luego se crearon otras iniciativas que son las que funcionan en estas facultades, la de Humanidades y Ciencias de Educación. En este momento los estudios de Magisterio y Psicopedagogía en el ámbito de educación y luego Humanidades y Empresa y Formación y  Comunicación. Esta es un poco la historia, entonces yo soy de las que  fundamos la Escuela de Magisterio que empezó adscrita a la universidad de Salamanca, luego a la del País Vasco y bueno, es un poco la historia, entonces hace muchos años, Nerea también es de las iniciadoras del proyecto.


Entonces, cuando se creó -un poco ya para situarnos en este proyecto-cuando se creó la Universidad de Mondragón, nuestro anterior rector nos dio un poco la visión: había que poner en marcha un proyecto innovador que nos distinguiera. En aquellos momentos no hablábamos todavía ni de convergencia europea; ni de créditos ni de ECTS; ni de nada de eso. Entonces bueno, pues empezamos con este proyecto que se llama Mendeberri que en Euskera significa nuevo  siglo, es decir, estábamos en el 1900  todavía, en el 98. Empezamos en plan experimental cada facultad en una especialidad, en alguna titulación que tenían en marcha. Nosotros decimos empezar por la titulación de Educación Infantil de Magisterio porque era en la que más tradición teníamos - en otras especialidades, por ejemplo Educación Especial, tenemos mucho profesorado externo que viene a dar algunas horas porque son muy especialistas en temas como audición, o médicos… - entonces, elegimos la que más posibilidad nos ofrecía.


Empezamos hace diez años en el diseño y los primeros pasos fueron pasos de definir el marco, un poco de investigar qué se estaba haciendo en otras universidades europeas en el campo de la innovación metodológica y ya empezamos a buscar nuestros referentes. En el año 2000  ya empezamos a hacer el trabajo  sistemático, empezamos definiendo el perfil profesional en términos de competencias e hicimos un procedimiento, definimos el modelo, luego también el procedimiento de entrevistas en los centros, etc. y ahí ya definimos nuestro perfil profesional, definimos el ámbito de trabajo que queríamos desarrollar.


Todo esto es muy resumido pero nos llevó mucho  tiempo, mucha discusión, y pensando que teníamos solamente tres años, en aquel momento decidimos centrarnos en el ámbito de la escuela, descartamos otros ámbitos de actuación como podrían ser tiempo libre, etc. porque nos parecía que con el poco tiempo que teníamos no nos daba para más.- Entonces, a partir de ahí definimos dos ámbitos que eran la gestión de la clase o lo relacionado con la cuestión de la clase y otro ámbito relacionado con la gestión de proyectos fuera del ámbito de la clase. En esos ámbitos definimos las funciones y, para cada una de las funciones, definimos las competencias. Y, a partir de ahí, definimos el modelo pedagógico para conseguir el perfil profesional que habíamos definido. Ahí definimos varios ejes de lo que sería nuestro proyecto, tanto a nivel de organización del currículum como de ámbito más metodológico, de procesos de enseñanza-aprendizaje. En el ámbito del currículum… Eso lo tengo todo escrito ahí, os lo…

M.A.:
Venga, y así seguimos, ya lo ves sobre…

E.: 
Si, porque yo ahora os quiero –luego hablaremos de todo el proyecto – os quiero introducir un poco en lo que está haciendo Nerea para que entendáis.

M.A.:
¡Ah! Por eso, para que entendamos lo que vamos a ver, si.

(En lo que sigue Edurne va mostrando a Los entrevistadores aquello de lo que habla)

EDURNE.:
Voy a entrar en la página 5 para situar el módulo donde está Nerea 

MARÍA MURADÁS.:
Y es en Educación Infantil, igual.

E.:
Si, en Educación Infantil. En los criterios para organizar los contenidos, en la página anterior, en la cuatro, tenéis… Pasamos de un eje disciplinar basado en las asignaturas a un eje interdisciplinar, y de un currículo orientado a los temas es decir, que funcionaba con la lógica de las asignaturas a un currículum más orientado a problemas o a la práctica profesional. ¿Esto cómo queda en nuestro currículum? esto es lo más importante, la concreción, cómo hemos organizado el currículum. 


Definimos varios ámbitos que nosotros llamamos ámbitos interdisciplinares que, en nuestro caso son: el ámbito de educación y sociedad que de alguna manera responde a la pregunta -que aparece aquí en la columna de primer curso–  de cuál es el papel de la escuela en el entorno social, la influencia, las relaciones etc.); el ámbito de Psicología pero que responde a la pregunta de cómo aprenden los alumnos y, otro ámbito, el de didáctica, que responde a la pregunta cómo enseñar o cómo organizar los procesos; luego otro ámbito que es el de información y comunicación, ahí tenemos todo el tema de las lenguas, de las tres lenguas de nuestro currículum (Euskera, Castellano e Inglés), todo el tema de las tecnologías y también de las destrezas comunicativas. Luego tenemos el ámbito de vida universitaria que en nuestro caso, al ser una universidad cooperativa, pues nos ofrece –en teoría porque también hay que reconocer que este es un ámbito que todavía no tenemos excesivamente integrado en el currículum y no lo hemos desarrollado tanto como queríamos, pero estamos en ello-  bastantes posibilidades de desarrollar competencias que hemos definido para el perfil profesional y valores también que son de nuestro perfil, propios de nuestra universidad cooperativa como son la colaboración, la solidariedad, etc.


En estos ámbitos se desarrollan las competencias transversales que no son propias de la Facultad ni de la Titulación. Lo que pasa es que nosotros las leemos de alguna manera desde la Titulación: El aprender a aprender no es lo mismo en  su totalidad para un ingeniero que para un maestro. Y después aquí aparecen los ejes  sobre los que se organiza cada curso: 

En primer curso lo que nosotros intentamos es que respondan, que sepan responder de una manera general a esas tres preguntas. 

En segundo curso el eje es el Practicum. Nosotros el Practicum lo tenemos dividido en dos años: en segundo hacen dos meses en las escuelas y en tercero otros dos meses, es diferente a otras facultades y a otras universidades. El segundo curso lo dirigimos a la observación de las clases en el Prácticum, las didácticas a aquellos instrumentos que luego van a utilizar para observar en el aula y que los van a tener que plasmar en el diario que hacen durante las prácticas. 

Y luego, en tercer curso, también el eje es el Practicum y el Proyecto de Fin de Carrera que es una propuesta de mejora para la escuela en la que están trabajando. Para esta propuesta de mejora, estamos intentando tratar todo el tema de la investigación en la acción; de investigación cualitativa, de observación en el aula… las vamos integrando 


Bueno, entonces en cada curso lo que hicimos después de definir los ámbitos fue… Claro, nosotros hemos hecho el proyecto de innovación pero tenemos el currículum promulgado por la… En realidad no hemos cambiado, hemos cambiado la organización pero no hemos podido cambiar el currículum. Lo que hicimos fue…
M.A.:
Incluso al final tienen que pasar por un examen de la pública.

E.:
Si, si, ¡ah! no, porque se homologó pero nosotros tenemos que adecuarnos a lo que tenemos aceptado por el Ministerio porque hicimos un proyecto de innovación pero seguimos en el Plan de Magisterio que…

M.A.:
O sea, que las troncales son troncales para vosotros y que los créditos que tienen..., claro.

E.:
Después de definir el perfil profesional introdujimos algunas asignaturas dentro de las posibilidades que teníamos.

M.:
Obligatorias y optativas ¿no?

E.:
Si, obligatorias y optativas. Por lo tanto introdujimos la asignatura que vais a ver ahora, el módulo de Nerea que es Ciudadanía, porque era un tema emergente. Y luego otro tema relacionado con la comunicación con los padres, una de las cosas que nos decían en las escuelas es que era un tema fundamental a todos los niveles. Esos fueron los cambios de contenidos y el resto fue cambio organizacional:


Para cada curso introdujimos las asignaturas que teníamos previamente y fuimos haciendo los ámbitos. Esto es importante porque luego - en la página 6 - a partir de estos ámbitos diseñamos lo que nosotros llamamos los módulos interdisciplinares que tenéis en la siguiente diapositiva.

M.A.:
Es decir, los cinco ámbitos que tenéis definidos aquí van a estar presentes en cada curso.

E.:
Eso es en segundo, luego los tenéis pero en cada…

M.A.:
En cada curso tienen cosas distintas.

E.:
Así es, hay una coordinación horizontal que es la de los miembros del curso y luego hay otra coordinación vertical que es de cada ámbito. Es decir, el ámbito de escuela y sociedad se va desarrollando, el ámbito… Cada uno de estos ámbitos da lugar a los módulos interdisciplinares. Entonces, esto es la organización del primer curso. 


Tenemos como metodología básica el aprendizaje basado en problemas. Tienen una acogida que, en este momento, dura tres semanas en las que los introducimos en la nueva metodología. Porque ellos vienen de COU, de estar preparando la selectividad, de clases magistrales y pensando, además, que hasta Febrero…
M.:
No tienen nada que hacer.

E.:
…no tienen nada que hacer más que aguantar en la silla unas cuantas horas, y se encuentran con que, desde la primera semana, tienen que participar en grupos, tienen que entregar trabajos… Pretendemos que entiendan ese funcionamiento, el porqué lo estamos haciendo y también el perfil profesional, cuál es la función de maestro.


Lo hacemos a través de dos problemas: en uno trabajan la problemática que se puede encontrar un maestro en nuestras escuelas, trabajando un tema de interculturalidad bastante complejo. Ahí intentamos empezar a mentalizarles de la complejidad de su trabajo; de la función; etc. Luego otro problema relacionado con la metodología, es una conversación entre dos alumnos al empezar la universidad, uno que está trabajando como los nuestros y otro que no y comparan lo que hacen. Entonces, hay tres semanas de trabajo en esto, antes empezábamos con dos semanas, este año ya son tres.


A continuación empieza el primer módulo - como veis cada módulo, dependiendo de los créditos, dura cinco, seis o siete semanas en los cursos – Entonces, cada módulo tiene varias asignaturas: el primer módulo es Plurilingüismo en el País Vasco y Didáctica I que es cada semana…esto sería la organización global. Después pasamos, un poco para que veáis…
M.A.:
Son seis y tres, nueve, y seis, quince, veinte, veintiséis semanas en el curso.

E.:
Si, veintiséis semanas, y luego en medio hay siempre…

M.A.:
Son veintiséis semanas porque no tienen el Practicum en primero.

M.: 
Los otros tienen cuatro semanas menos.

E.:
Si, (pasando hojas en lo que muestra a los entrevistadores) esta es la organización de segundo y la organización de tercero. Lo que vais a ver en este momento es el módulo…

M.A.:
¿Qué especialidades tenéis en Magisterio?

E.:
Tenemos Educación Infantil, Educación Especial, Educación Física y Lengua Extranjera.

M.:
¿Primaria no?

E.:
No.

M.A.:
¿Y esto es con todas las especialidades o solo en Infantil?
E.:
Hacemos las asignaturas de especialidad con Educación Infantil y todas las troncales con todos.

M.:
Porque están todos juntos, ¿o no?


E.:
No, porque decidimos hacerlo así. En Educación Infantil está al 100% y en otras especialidades pues está al 80%, al 90%... dependiendo también del profesorado externo. Nuestra primera intención era ir poniendo en marcha las  diferentes especialidades, lo que nos ocurre es que ahora como estamos con el diseño de los grados, etcétera dijimos: “pues vamos a dejar esto en suspenso, lo que estamos haciendo seguimos con ello y, ya estamos haciendo el nuevo diseño en esta perspectiva, con los datos que tenemos que tampoco son tantos (se ríe).


Bueno esto es un poco para situaros, luego seguimos hablando. 

M.A.:
¿Te importaría decirnos dónde está el módulo de Nerea?

E.:
No, el tercero, es el módulo…
M.A.:
Interculturalidad.

E.:
Interculturalidad, si.

M.A.:
Y desarrollo de valores, hay un tercer módulo A y un tercer módulo B de tres semanas, del 19 del 3…

E.:
No, es el cuarto módulo.

M.A.:
Del 16 del 4 al 8 del 5.

E.:
Ese es. Bueno, pues os cuento cómo se organizan los módulos.
M.A.:
Me da la impresión de que esto exige la presencia de los estudiantes, ¿no?
E.:
Si, ahora os comento. Bueno con esto os quedáis ¿no?, que son módulos interdisciplinares y tal.

M.:
Si.

E.:
¿Cómo se organizan?; ¿qué dinamizan?; ¿Qué metodología utilizamos? Bueno, los criterios metodológicos: pasar de grupo grande a trabajo en grupo pequeño -estábamos trabajando con 60, incluso 80 alumnos en las asignaturas comunes y pasamos a trabajar en grupos de 12-15 alumnos-; de un aprendizaje más basado en la acumulación de la información, la transmisión tomando apuntes volcada en el examen a generar propuestas -en este momento trabajan mucho  sobre problemas, sobre búsqueda de soluciones, alternativas, análisis de casos, de situaciones de clase, etc.-; de más centrado en la explicación del profesor a más centrado en el trabajo del alumno. 


¿Qué dinámicas?, un poco para que entendáis, porque a las nueve y media tenemos que estar en la puerta antes de que empiecen la sesión, si. Entonces, lo que vais a ver es una combinación de dos metodologías, -luego vais a tener una reunión con los profesores del módulo, cuando termine la sesión de Nerea-. Es una  combinación de aprendizaje basado en casos, cuyo eje del módulo es un caso: una familia que tiene que elegir el centro para su hijo -cada semana analizan un problema relacionado con ese caso-. Lo que vais a ver es algo relacionado con la dinámica de los siete pasos que, es la que utilizamos en el aprendizaje basado en problemas. 


El martes –que no habéis visto esta sesión– hicieron los primeros cinco pasos, analizaron el problema siguiendo la dinámica de Maastricht: aclarar el significado de las palabras (aquí hay un dinamizador que pregunta a ver, ¿tenéis algún problema?; ¿lo habéis entendido?; etc.); luego definir el problema (¿cuál es el tema del problema?); hacer una lluvia de ideas en la que el secretario o la secretaria va apuntando en la pizarra las ideas que van surgiendo; luego esas ideas las tienen que organizar en bloques y, a partir de esos bloques, plantean los objetivos de aprendizaje que son las preguntas a las que deben contestar a lo largo de la semana. 


Y luego el jueves o viernes tienen otra dinámica -la que vais a ver– que, después del aprendizaje individual, comienza con los resultados: lo que han leído, las respuestas a las preguntas.

M.:
Y hay una persona que dinamiza cada uno de los problemas.

E.:
Si, en los problemas hay tres roles –en esta metodología, que nosotros seguimos el sistema de Maastricht, seguimos muy directamente lo que aprendimos ahí– o cuatro: los participantes (si son 15 en total 12 son participantes); el secretario o la secretaria (que es el que se encarga de escribir en la pizarra todas las informaciones); el dinamizador o la dinamizadora (que se encarga de lograr que el grupo participe, lleva un poco el tiempo de la sesión, esto se ve mucho mejor el la primera sesión que es la que tiene más marcados los pasos). Incluso yo no sé si hoy vais a ver… al secretario probablemente no y al dinamizador me imagino que si.

M.A.:
Se van rotando los chicos en su papel.

E.:
Si, cada semana rotan.

M.A.:
Y el grupo siempre es el mismo durante los distintos…

E.:
No, el grupo cambia en el módulo. Es aleatorio, intencionadamente además, queremos que interaccionen con todos, a lo largo de los tres años que interaccionen en el grupo de 90 o de 100 alumnos.

M.:
O sea, que se mantiene en cada módulo un grupo.

E.:
Si, excepto en primero que nos pidieron que el primer cuatrimestre mantuviéramos los grupos, que ya tenían suficiente estrés e inseguridad con el cambio de roles para encima ir…

M.:
Ir rotando a la gente.

E.:
En primero mantenemos los grupos. Bueno, los roles son diferentes…

M.:
¡Ah, están aquí los roles!: el tutor, el dinamizador…

E.:
…el dinamizador, los participantes…

M.:
El tutor es el profesor.

E.:
Si. Antes de irnos ya para allí os hablo de cómo se organizan. Tenemos 8 grupos en un curso esto sería 8 alumnos por 15, serían cien - ciento y pico alumnos. Esto no es exactamente igual en todos los módulos pero es un poco el esquema que usamos: Vamos a ver, por ejemplo tenemos el grupo uno –esto es un modelo–Entonces, el grupo 1 empieza con grupo colaborativo los cinco primeros pasos (por ejemplo el lunes) y ya luego no tiene nada o sea, no tiene clases.

M.:
Claro, para que puedan trabajar.

E.:
Tienen trabajo que, dependiendo del módulo, se le da más o menos organizado: pueden tener tareas para realizarlas y luego entregarlas el mismo día, eso varía pero aquí tendría tiempo libre. Luego el martes tendrían lo que nosotros lo llamamos asignaturas instrumentales que serían, en este caso, Euskera, Inglés, las TICs y Habilidades Sociales. Los miércoles tienen actividades comunes de todo el grupo, la conferencia magistral (es la única clase magistral que tienen en toda la semana). Las sesiones prácticas que son sesiones de observación, de aula, de situaciones en relación con el tema del problema (para mi lo hacen en grupo). Y el seguimiento que es una sesión que hacen con el tutor, reflexionando sobre el trabajo que están realizando en el módulo, ahí trabajamos el aprender a aprender, la comunicación… reflexionamos sobre las competencias. Luego, si os interesa, hablamos sobre los escenarios en los que desarrollamos el trabajo en las competencias. 

M.:
La conferencia magistral se refiere al tema…

E.:
La da uno de los profesores tutores o un invitado externo, en algunos casos (alguien que tiene una escuela o que ha tenido una experiencia…)

M.:
Sobre el problema que estáis trabajando.

E.:
Si, sobre el tema. La función de la conferencia es unir conceptos, relacionar conceptos, profundizar en conceptos que no han aparecido en las lecturas… ese tipo de cosas.

M.:
Un trabajo muy intenso para ellos.

E.:
Si, si.

M.:
Y muy interesante.

E.:
Y luego ya veréis, cada semana tienen que entregar una reflexión, personal o en grupo, sobre el problema, es…

M.:
¿Cómo…




FIN DE LA GRABACIÓN
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