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ENTREVISTA DE LA PROFESORA MERCEDES BREA LÓPEZ

Facultad de Filología.

DATOS BIOGRÁFICOS:

Edad: (Aproximada): 55

Sexo:   M

Título, Estudios: Filosofía y Letras, Sección Filología Románica

Categoría: Catedrática de Universidad

Años de experiencia docente: 33.

Inicio de esta actividad:  1973.

Imparte: “Introducción  a  la filología románica” y “Protoromance” en Filología Románica
E- ¿Cómo fue el dedicarte  a la docencia universitaria? 

P- Casualidad, como casi todas las cosas en esta vida, vocación también. Tenía claro que me gustaba la universidad y quería intentarlo, pedí una beca de investigación y ahí me quedé.

E- Experiencia docente en otros niveles educativos, ¿tienes?

P- No 

E- ¿Te gusta ser profesora de la Universidad y estás satisfecha con tu trabajo? 

P- Sí.   Satisfecha? Con matices. Mas adelante podrán salir más cosas.
E- ¿Qué materias has impartido en los últimos años y qué materias impartes en la actualidad?

P- En los últimos años “Introducción  a la filología románica” “Protoromance”, “Lingüística románica” “Primeros Textos románicos” pero antes algunas como “Latín” “Lengua italiana”, “Lingüística general” ... un poco de todo.

E- ¿Y en la actualidad?

P- Este curso “Introducción  a  la filología románica” y “Protoromance”

E- ¿Alguna vez tuviste docencia compartida?

P- Sí, en este momento “Protoromance”, es una materia anual. Hay un compañero que imparte en el primer cuatrimestre y yo en el segundo.

E- ¿Qué recuerdas de cuando empezaste a enseñar? ¿Qué problemas tuviste en la docencia, investigación, gestión?

P- Que teníamos mucho más tiempo para dar clases y muchas más horas de clase, porque obligatoriamente teníamos que impartir 9 horas de clase semanalmente lo mínimo con unos horarios que no podíamos elegir y cuando menos teníamos 3 asignaturas para impartir y diferentes en cada año, pero sin embargo teníamos mucho más tiempo para dar clase y para prepararlas.
E- Es decir los problemas en relación a la docencia eran fundamentalmente de horarios y de número de materias. 

P- Sí, de número de horas y de materias variadas, pero como no teníamos que estar cubriendo papeles todos los días y asistiendo a reuniones todos los días teníamos mucho más tiempo de docencia y para prepararlas.

E- ¿Había también problemas en relación  a la investigación y  a la gestión? 

P- La gestión siempre. Desde el día siguiente al de licenciarme me encargué de la Secretaría de  los cursos de Lengua y Cultura española para extranjeros y a partir de ahí siempre hasta hoy.

E- ¿Cómo fuiste evolucionando como docente?, ¿cómo aprendiste a ser una buena profesora y si es el caso quién te ayudó a ser una buena profesora?

P- Vamos a ver. El concepto de buen profesor es algo que habría que discutir porque podríamos no estar todos de acuerdo sobre lo que es un buen profesor. De todas maneras en mi caso particular, y creo que es bastante frecuente en mi generación,  he tenido la fortuna de tener muy buenos profesores. Yo he tenido  buenos profesores en el Bachillerato y muy buenos profesores en la Universidad, con lo cual lo teníamos muy fácil. Se trataba solo de intentar imitar lo que ellos hacían, de intentar  ver porque eran buenos profesores para intentar poner en práctica esas características que creíamos que tenían ellos. Esto sí requiere de todas maneras un mínimo de vocación o de reflexión  o las dos cosas a la vez. Yo creo que la decisión de ser profesor es una decisión importante que merece que nos paremos un poco a pensar lo que eso significa.
¿La evolución? La evolución lamentablemente yo creo que va a peor, no porque dejara de interesarme la docencia sino por las circunstancias; las circunstancias en las que nos movemos ahora, desde el punto de vista de la docencia, son bastante peores de las que teníamos antes, por ejemplo cuando yo me presenté a oposiciones se valoraran los méritos en investigación, pero sobre todo  se valoraban los conocimientos sobre la materia y nuestra capacidad para explicar esa materia y esto ha dejado de tenerse en cuenta.

E- Con el paso del tiempo damos importancia a unas cosas y restamos importancia a otras. ¿A qué cosas diste importancia y a qué cosas das importancia ahora? 
P- Yo creo que siempre le di la misma importancia  a las tres facetas que corresponden a nuestra actividad:  a la docencia,  a la investigación y  a la gestión. Si tuviera que hacer una escala de valores diría que lo más importante para mí es la docencia, lo segundo la investigación y lo tercero la gestión. Lo que sí es evidente es que esa escala de valores no se corresponde con el tiempo real que he dedicado toda mi vida a estas cosas porque la realidad es que, sobre todo en los últimos años  le he dedicado muchísimo más tiempo a lo que tiene que ver con la gestión y no me refiero exclusivamente a haber ocupado cargos de responsabilidad sino a la gestión diaria, a la gran cantidad de informes y de papeles que tenemos que hacer a diario, que me ocupa mucho más tiempo eso que la docencia y la investigación y esto es lo que me da pena y esto es lo que ha cambiado desde los primero años.
E- ¿Te resultó fácil o difícil compaginar docencia e investigación?
P- Docencia e investigación es fácil de compaginar, lo otro no. Docencia e investigación sí porque son cosas que están muy relacionadas aunque casi nunca explico aquellas cosas sobre las que investigo. Bueno, de todo se aprende y todo acaba teniendo una cierta relación. Aparte de esto hay que tener en cuenta que  la investigación tiene siempre una parte de docencia en cuanto que tienes que enseñar a los que trabajan contigo lo que tu has aprendido, como se investiga. con lo cual también se enseña investigando. Son dos actividades perfectamente compatibles, igualmente gratificantes pero a las que, lamentablemente, no se les puede dedicar toda la atención que quisiéramos. 

E- Yendo a algo más concreto, ¿cómo planificas al principio de curso las materias que impartes, es decir cómo preparas el programa de las materias?

P- Cuando es una materia completamente nueva y eso solo sucede cuanto hay un  cambio de plan de estudios y  diseñamos una estructura completamente nueva, intento,
(Interrumpo porque alguien llama por teléfono).

Estábamos hablando de como se planificaba la materia, como se preparaba la docencia. Decía que cuando es una asignatura completamente nueva, bueno, en mi caso lo he tenido muy fácil porque como el diseño general  de la titulación de filología románica lo había hecho yo, se supone que sabía de que iba aparecer en cada una de las materias, pero sí representó un esfuerzo grande porque tuve que averiguar que contenidos tenían esas materias en otras universidades españolas y europeas donde se ofrecían ,cual era la bibliografía de referencia para poder  estructurar mínimamente un programa. Con las materias troncales es fácil porque vienen definidas en las directrices generales propias, pero con las demás no es tan fácil y hay que estudiarlo con mas calma, pero una vez que sabemos cuales son los contenidos de las materias lo que intento es revisar cada ano el programa de los años anteriores, para ver por una parte si ha aparecido bibliografía nueva que puede haber cambiado el enfoque de algún tema y si no ha cambiado puede variar la forma de explicarlo o simplemente pueden aparecer datos nuevos por tanto buscar toda cuanta bibliografía pueda haber aparecido hasta ese momento. Lo segundo pensar si la distribución de los temas dio buen resultado a lo largo del curso o si a lo mejor algún tema hay que dividirlo u otros hay que agruparlos porque en la practica determinados contenidos no tienen entidad propia y otros  pueden permiten desarrollar temas diferentes, de modo que año a año reviso en programa Algunos años cambio más cosas otros no cambio prácticamente nada, depende de las circunstancias, pero lo que más me preocupa es ver la forma de desarrollar el programa., porque cada aunque cada maestrillo tiene su librillo, pero no es la primera vez que algún alumno al acabar el curso o al año siguiente me dice, es una pena que no hubieras hecho eso o que esto se hubiera podido organizar de otra manera y entonces  voy intentado cambiar un poco cada año donde creo que es posible establecer algún cambio de manera que consiga que los alumnos 1º  se interesen por los contenidos y 2º aprendan a desarrollar  nuevos contenidos por su cuenta, es decir lo que nunca me preocupó excesivamente es que los alumnos sean capaces de retener datos en la memoria, me parece más importante que sepan que cosas existen y a donde tienen que ir para comprobar datos concretos que puedan necesitar en un momento. Me parece mucho más importante eso que aprendan una serie de temas de memoria.
E- Y las clases ¿cómo las preparas?

P- Revisando todos los materiales de que dispongo para explicar cada tema y haciendo guiones. De hecho suelo llevar bastantes guiones escritos pero depende de las materias, por ejemplo de las dos materias que imparto este año hay una diferencia tremenda en la manera de desarrollar las clases.
En la materia de Introducción a la Filología románica el sistema es que para cada uno de los temas del programa selecciono una serie de lecturas, unas obligatorias y otras recomendadas y los alumnos tienen que hacer esas lectura antes de clase, con lo cual cuando empezamos a tratar un tema determinado 1º obligatoriamente los alumnos tienen que contarme que han aprendido  que cosas han visto que les ha parecido importante  o que no han entendido o si han aprendido algo que ni pensaban remotamente lo que sea, ellos tienen que dar una opinión sobre las lecturas que han hecho. Entonces, a partir da las opiniones que ellos dan, vamos construyendo el tema. Está prohibido tomar apuntes. Porque ellos simplemente participan en la discusión, participan en  el debate y al final suelo hacer una especie de recapitulación, pero lo que no pueden es tomar  por escrito porque lo que importa son las lecturas que ellos han hecho. Ahí están todos los contenidos fundamentales y no necesitan recoger nada de lo que los les digo, lo que tienen que hacer es ordenar un poco esos contenidos para que puedan asimilar mas o menos. Pero eso es porque esta materia lo permite porque es una materia introductoria a la filología románica Como es una introducción a la filología románica por ejemplo trabajo mucho con las introducciones de los manuales que es donde suelen definirse los objetivos para ver que es lo que dicen los propios autores de lo que pretenden conseguir con ese libro y luego analizarlo pues en que medida lo consiguen o como lo hacen. En cambio en la otra asignatura que es Protoromance, en este segundo cuatrimestre yo me encargo de la Morfosintaxis y el Léxico, trabajamos con una selección de textos latino-vulgares para entendernos es decir de inscripciones latinas, luego una selección de textos que puedan servirnos para conocer algo mejor como sería el latín hablado frente al latín escrito y el lenguaje literario que ellos habían estudiado   y explicamos cuales eran precisamente los hábitos del habla, los hábitos del habla que son lo que de alguna manera permiten entender la evolución del latín a las lenguas románicas actuales, con lo cual para explicar esto 1º les hago un repaso de lo que ellos conocen del latín, de los rudimentos elementales del latín y luego les hago ver en que media han cambiado las lenguas románicas con respecto a eso para que entendamos que es lo que puede haber sucedido, cual es el proceso intermedio por ejemplo que en el fenómeno tan conocido como el de la inclinación latina lo que funcionaba en la lengua hablada no eran cinco casos, como dicen las gramáticas, eran tres y de los tres hay restos en las lenguas románicas, entonces es tomar como punto de referencia, en este caso, el punto de partida que es latín hasta llegar a las lenguas románicas. Simplemente lo que pretendo es hacerles reflexionar sobre lo que ha podido haber sucedido y en este caso si que para cada uno de los temas les llevo unos guiones muy simples que es lo que ellos conservan porque tampoco sobre esto toman nota. Yo les llevo unos guiones, unos esquemas muy claritos para que se queden con la idea fundamental y luego hablamos sobre eso, pero lo importante es que esto no se van a quedar solo con esta explicación sino que ellos tienen que trabajar sobre los textos para intentar ver en que medida lo que lo les pudiera estar contando o les pueda hacer contar a ellos preguntándoles, lo puedan ver reflejado en la realidad.

E- ¿Cómo preparabas? 
P- Revisando todos los materiales que tengo para la clase. Pensando lo que quiero contar, comprobando que entiendo yo lo que quiero explicar porque sino lo entiendo difícilmente lo puedo explicar. La selección de las lecturas se hace al principio de curso, además este año en la Introducción a la Filología Románica estaba adaptada a los créditos europeos con lo cual la guía didáctica la tenía preparada al principio entonces sobre la guía didáctica yo tengo que ir haciendo las lecturas que ellos tienen que hacer, y luego tomando nota sobre ellas y destacando lo que me parece más interesante.
E- ¿Puedes describirme ahora cómo es una clase normal, cómo distribuyes el tiempo, el espacio, qué actividades realizar, qué materiales utilizas?

P- Bien, ya tiene que ver con lo que decía antes. Hay algo que no he dicho  y que ya te la sabes y que hay que recordarla. La puesta en escena de una clase depende de muchos factores, depende de la propia materia, del tema de la materia que vayas explicar, pero también del número de alumnos que tengas. Es evidente que  las condiciones cambian. Cuando yo tenía  grupos de 150 alumnos en una aula no podía hacer lo que hago ahora. Podría contar cuales era las prácticas en aquel momento, pero eran completamente distintas. Ahora que me encuentro con un grupo en Introducción a la Filología Románica con 9 alumno o en Protoromance que solo hay 4 alumnos el planteamiento es completamente distinto. 
Por ejemplo en Introducción a la Filología Románica una clase estándar  l lego y los primeros 30 o 40 minutos, tienen que hablar ellos sobre esas lecturas que han hecho y tienen que hablar todos, absolutamente todos. No les permito que tomen apuntes.  
E- ¿Qué materiales utilizas en la docencia?
P- Como te indicaba existe una serie de capítulos de libros y de artículos que son de lectura obligatoria. Ese es el material fundamental que utilizo. Les indico los artículos o capítulos que deben leer y la referencia bibliográfica y ellos los trabajan en la biblioteca. No utilizo prácticamente nunca fotocopias y las raras veces que lo hago llevo el libro a clase para que lo vean. Tampoco utilizo ningún tipo de TIC, no porque tenga nada en contra de las Tecnologías de la Información y la comunicación, sino porque, en función de los contenidos y de la materia, no es necesario utilizar este tipo de recursos. En algunos casos que necesito presentar imágenes, evidentemente utilizo esas tecnologías pero es muy raramente ya que el contenido de las materias no lo exige. 

Por otra parte, en relación a la enseñanza a través de las TIC no son demasiado partidaria de las mismas. Creo que la relación directa profesorado-alumnado es fundamental y la enseñanza a través de las TIC suponen que esa interacción personal no existe.

Yo tengo el despacho siempre abierto y los alumnos pueden venir en cualquier momento y lo saben desde el principio del curso. A veces, por razones ajenas a mi voluntad puede que falte a alguna clase, por ejemplo la semana que viene, por mi participación en un curso de Doctorado Europeo tengo que desplazarme a (Viena?). Siempre procuro recuperar esas clases o en la materia que imparto en este cuatrimestre que comparto con otro profesor ya nos hemos puesto de acuerdo de forma que será él quien imparta esas clases, pero siempre tienen además mi correo electrónico que saben que pueden utilizar para plantear cualquier problema o duda puntual que  pueda surgir e y de hecho, aunque no sea demasiado frecuente, lo utilizan en algunas ocasiones.

E- ¿Qué tipo de metodologías le dan mejores resultados?

P- Bueno, creo que todas aquellas que suponen la participación activa del alumnado son las metodologías didácticas que mejores resultados proporcionan-

EVALUACIÓN:

E- ¿Cómo evalúa a sus alumnos y qué aspectos evalúa? 

P- Como comprendes con un número reducido de alumnos como los que tengo la evaluación es exclusivamente una evaluación continua. Constantemente, como dije antes, ellos opinan constantemente sobre las lecturas que han realizado. Yo veo qué lecturas van realizando, como las entienden, que tipo de trabajos van realizando y como van progresando en su aprendizaje. Evidentemente existe un examen escrito porque puede haber algún alumno que no pueda asistir a clases y tiene derecho a ser examinado, pero en realidad, como las lecturas y la asistencia es obligatoria tengo conocimiento de los aprendizajes que van realizando.

E- ¿Qué aspectos evalúas?

P- Fundamentalmente lo que evalúo es su esfuerzo y su trabajo. De vez en cuando realizan también algún trabajo escrito porque es necesario valorar también como expresan sus pensamientos y sus aprendizajes de forma escrita. No es lo mismo ni son las mismas habilidades para expresarse oralmente que para hacerlo por escrito. Exige organizar la información de manera más coherente.
E- ¿Estás satisfecha con los resultados de tus alumnos? 
P- En parte sí estoy satisfecha aunque siempre te queda la duda de si no podrías conseguir más de los mismos  

OPINIONES Y VALORACIONES GENERALES

E- ¿Qué es lo que más te gusta de la docencia y lo que más te disgusta?. 

P- Bueno, la docencia a mi personalmente me encanta. Disfruto impartiendo clases. Lo que me disgusta es que exista profesorado que le preocupa muy poco la docencia, que anima al alumnado al absentismo, que se preocupa mucho más por elaborar unos papeles para publicar que implicarse en la docencia de las materias que tiene encomendado (????)

E- ¿Hasta qué punto consideras que es importante la docencia y en qué medida pude influir en la formación de los estudiantes? 

P- La docencia es una actividad fundamental del profesorado de la Universidad junto con la investigación. Por supuesto que es básica en la formación del alumnado, no tanto para hacer de los estudiantes unas enciclopedias ambulantes que tengan un montón de información, cuanto para dotarlos de unos recursos y de unas herramientas que les permitan y posibiliten utilizar adecuadamente la información y saber en donde poder encontrar esa información y ser capaces de analizarla  de manera reflexiva y crítica. Eso es lo fundamental.

E- ¿Cuál es tu opinión sobre la Universidad, la titulación en la que impartes docencia y los estudiantes?

P- La Universidad creo que debe cambiar. Actualmente nos pasamos una enorme cantidad de tiempo entre papeles y trabajos de tipo burocrático. Creo que debe cambiar sustancialmente, sobre todo para adaptarse al EEES y para hacer realidad la filosofía de los créditos ECTS. Actualmente, además de ocupar una enorme cantidad de tiempo entre papeles y trabajos de gestión para cualquier profesor, la Universidad está favoreciendo que el profesorado se preocupe muy poco de la docencia y se preocupe mucho más por elaborar una serie de papeles para su publicación. La docencia no se reconoce oficialmente. Incluso en los concursos para profesorado contratado o en las oposiciones para profesorado funcionario nadie te pregunta por tu docencia ni se tiene prácticamente en cuenta, sin embargo lo que sí cuenta realmente son los artículos o libros publicados. Esto provoca que el profesorado robe tiempo que debería dedicar a la docencia, a preparar las clases, a reflexionar sobre lo que hace y  dedique sus esfuerzos a trabajos de investigación.

Afortunadamente en la titulación que imparto, el profesorado, en conjunto, creo que está bastante preocupado por la docencia y le dedica esfuerzos y dedicación, pero no es eso lo que sucede, a mi entender, en el conjunto de la Universidad.

En cuanto a los estudiantes actualmente llegan a la Universidad con menos contenidos que hace unos años. Saben menos cosas, pero llegan con unos recursos con los que no llegaban antes. A veces algunos tampoco manifiestan demasiado interés en aprender y el interés es fundamental. Los recursos con los que llegan les permiten hacer otras cosas distintas de las que hacían antes, y en la Universidad, no se trata de llenarlos de informaciones, sino de que utilicen adecuadamente los recursos con los que llegan.
E- ¿Qué es urgente que cambie en la universidad para mejorar la formación de los estudiantes, para mejorar la docencia?

P- La formación de los estudiantes, como decía, no es llenarles la cabeza con informaciones, sino dotarlos de recursos y destrezas que puedan utilizar luego. Creo que algo que es fundamental es conseguir una adecuada ratio profesorado/alumnado. Con grupos de alumnos grandes es muy difícil poder llevar a cabo la filosofía de los créditos ECTS, es muy difícil o imposible poder hacer un seguimiento de los alumnos, seguir su proceso de aprendizaje, orientarlos adecuadamente, ver como van progresando, que dificultades encuentran y ayudarles a superarlas.

También es necesario potenciar las tutorías personalizadas que ya existen actualmente en el papel. Yo que tengo pocos alumnos estoy haciendo con ellos esas tutorías personalizadas pero, con grupos muy numerosos eso es muy difícil o imposible.

También es necesario que se adopten medidas que impliquen más al profesorado en la docencia, pero yo ya escucho voces de que con la implantación de los créditos ECTS el profesorado va a tener menos horas de clase presencial y ven en eso una ventaja, es decir que lo que indican es que como va haber menos docencia presencial estarán más satisfechos, y entender así los créditos ECTS es un error. La realidad es que los créditos ECTS exigen mucho más esfuerzo por parte del profesorado, pero si se ven como algo que va a exigir menos esfuerzo y menos trabajo difícilmente podrán conseguirse la finalidades que se pretenden con los mismos.

E- ¿Algo más?
P- No.
E- Muchas gracias.
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