Tecnología Multimedia Digital: posibilidades y retos para la comunicación


J. ¿NECESIDAD DE FORMACION DEL PROFESORADO?

En esta linea va una de las últimas propuestas de este profesor de La Laguna la podemos leer en http://www.blogger.com/profile/4382726, en la que abunda sobre la formación del profesorado, y plantea que “tiene que abarcar ámbitos formativos dirigidos no sólo a ofrecerles conocimiento técnico de los programas y recursos de comunicación de redes digitales, sino y sobre todo conocimiento pedagógico, cultural y experiencial de lo que representa incorporar estas tecnologías a la práctica de enseñanza tanto del aula como el centro escolar.”

Cree Manuel Area que esto no es una pequeña innovación de un ámbito particular de enseñanza, sino una alteración sustantiva de todo el modelo pedagógico y de las formas culturales que un profesor debiera prodigar en su aula. Esto supone cualificarle para que sea un profesional que sabe enfrentarse a la complejidad de los problemas culturales del alumnado que están surgiendo en un contexto social en el que las nuevas tecnologías están omnipresentes y que tiene la capacidad para planificar y poner en práctica soluciones educativas tanto en su aula como en su centro.
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Jordi Adell en su Corolario a las “Tendencias de la Educación en la sociedad de las tecnologías de la información”, recordando el chiste del perro chateando, asegura que “Las redes informáticas nos ofrecen una perspectiva muy diferente de la del ordenador solitario. En principio rompen el aislamiento tradicional de las aulas, abriéndolas al mundo. Permiten la comunicación entre las personas eliminando las barreras del espacio y el tiempo, de identidad y estatus”. El pedagogo de Castellon ve que las nuevas tecnologias “están cambiando cómo trabajamos, cómo nos relacionamos unos con otros, cómo pasamos nuestro tiempo libre y, en suma, nuestros modos de percibir y relacionarnos con la realidad y a nosotros mismos. La disociación entre una escuela oral-libresca y una realidad externa audiovisual, multimediática, instantánea y global es un hecho. No debemos sorprendernos de que la mayoría de los conocimientos que tienen los niños y niñas actuales sobre el mundo provengan de los medios de comunicación de masas (cuyo objetivo, no lo olvidemos, no es precisamente educar). El papel de la escuela como fuente primaria de información ha desaparecido hace ya tiempo. Sin embargo, muchos profesor@s aún no se han dado cuenta.”

Y hace un diagnóstico certero del reto más grande que tenemos delante: “Acceder, pues, no será el problema (aunque habrá que pagar precios de mercado por ello) Puede que el verdadero problema de la sociedad de la información sea la saturación y el ruido en todos los canales, la enorme cantidad de paja entre la que tendremos que encontrar el grano, la sobrecarga cognitiva que implica escoger lo importante de entre la masa de información espúrea. Pero la educación es más que poseer información: es también conocimiento y sabiduría, hábitos y valores.
Finaliza Area con un laudo en positivo a las redes telemáticas, que “pueden ser un factor que ayuden a construir y desarrollar un modelo de enseñanza más flexible, donde prime más la actividad y la construcción del conocimiento por parte del alumnado”. Cree que su potencialidad conseguirá:
· abrir nuevas dimensiones y posibilidades en los procesos de enseñanza-aprendizaje.
· mayor individualización y flexibilización del proceso instructivo adecuándolo a las necesidades particulares de cada usuario y usuaria
· representan y transmiten la información a través de múltiples formas expresivas provocando la motivación de qien las usa
· ayudan a superar las limitaciones temporales y/o distancias geográficas entre docentes y educandos pudiéndose constitur éstos en comunidades virtuales de aprendizaje que favorezcan el aprendizaje colaborativo. 
Y coincidiendo con el desideratum final del profesor Area, que hacemos nuestro, lo sometemos al debate de este grupo de CIVE 2005: 

“Nuestro reto para los próximos años consistirá en transformar
estas ideas en realidades.”

O por lo menos, intentarlo: ¿se anima alguien?
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En Internet nadie sabe


que eres perro!
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