Tecnología Multimedia Digital: posibilidades y retos para la comunicación


I.3. CAMBIAR LA “VELOCIDAD” DEL TRABAJO

Es una metáfora de la fórmula física que nos enseñaron en el bachillerato: 

La Velocidad es igual al espacio partido por el tiempo que se tarda en recorrerlo (v=m/s)
Pues acogiéndonos a estas dos variables “físicas” podemos decir que se cambia la velocidad al trabajar con las TIC multimedia, porque:

· El espacio del aula desaparece como un lugar encerrado entre cuatro paredes, y sale a lo largo y ancho de la red

· El tiempo marcado por el horario escolar transciende de la hora (o los 50 minutos) que se asignan para la clase de matemáticas o de lengua.
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No podemos afirmar que esto redunda siempre en una mejora de la calidad de vida del e-docente, sobre todo mientras las estructuras funcionariales de la mayoria de las instituciones dedicadas a la enseñanza, y los contratos que se apliquen a l@s ciber-trabajador@s no recojan la flexibilidad que supone estar “conectado” a la red en cualquier momento, o siempre-disponible pendiente de una llamada al movil o con un portatil bajoel brazo.

Pero esto tambien irá mejorando con el tiempo, sobre todo si somos capaces de compartir la experiencia vital que supone perder espacios y tiempos personales, familiares, de relación social,… que van mermandola calidad de vida de quien los sufre.

Y una vez equilibrada y regulada esta forma de trabajar, las ventajas que aporta esperamos que sean más que los inconvenientes que todavia sufrimos: ¡tiempo al tiempo!
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Con actitud positiva y


sin perder los nervios!
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