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L@s estudiantes deben aprender a establecer conexiones entre las experiencias históricas y las personales, al tiempo que deben aprender que las fuerzas y acontecimientos históricos guardan tras de si causas y efectos que superan con mucho la perspectiva personal que de ellos se pueda tener

Rosana Williams curso 069 de Ciencia Tecnología y Sociedad en el MIT

(http://mit.ocw.universia.net/STS-069/OcwWeb/Science--Technology--and-Society/STS-069Technology-in-a--Dangerous-WorldFall2002/CourseHome/index.htm)

A MODO DE RESUMEN o INTRODUCCIÓN
La tecnología multimedia digital ofrece unas posibilidades comunicativas, que cada vez están mas al alcance de casi tod@s. Profesor@s y alumn@s se sirven de estos recursos para compartir un proceso educativo lleno de estímulos, posibilidades y riesgos, que es necesario abordar en común.

Una forma de hacerlo es “usando todo lo que nos propone” el mercado, como si el probar-por-probar ya justificase su utilización pedagógica.

Otra es reflexionar conjuntamente (entre el profesorado y con el alumnado) sobre la práctica educativa con los medios disponibles:

· que queremos hacer: 
· como deseamos comunicarnos

· que aprendizajes (epistemológicos y tecnológicos) nos planteamos conseguir

para recorrer juntos el camino de ser mejores profesionales y personas mas humanas

Por eso afirmamos que la tecnología tiene que estar la servicio de las personas; y por supuesto la “ultimísima” tecnología multimedia digital al servicio de la comunicación interpersonal. Y no al reves, empezando a construir la casa por el tejado.

