ACTIVIDADES DE PRESENTACIÓN
ACTIVIDAD 1
Para que los/as niños/as aprendan de manera significativa la Zona de África en el Campus de la Universidad Pública de Navarra, deberíamos de empezar haciendo una breve introducción del concepto de África.
Para ello vamos a realizar una explicación del concepto de África como  continente con la ayuda de un globo terráqueo. Para comenzar, con la ayuda del globo de terráqueo situaremos donde nos encontramos, es decir, en la Universidad Pública de Navarra, luego indicaremos que la universidad está dentro de Pamplona, que a su vez está dentro de Navarra, que a su vez está dentro de España, que a su vez, Navarra esta en España, a su vez que está dentro de Europa, y haremos una similitud de Europa y África.
En pequeños grupos, 4-5 personas/grupo, repartiremos un globo terráqueo y realizaremos  breves preguntas como por ejemplo donde está Navarra, donde esta Pamplona, con el objetivo de que sean ellos/as mismos/as quienes  localicen por si solos/as y vayan creando la noción de espacio. 
DURACIÓN: 40 minutos.
AGRUPAMIENTO: (Explicación teórica) grupo grande, (práctica) grupos 4-5 personas.
MATERIALES: Globo terráqueo y mapas.
ACTIVIDAD 2
	En segundo lugar realizaremos una excursión al campus de la UPNA con la finalidad de que experimenten y vean de primera mano los diferentes árboles y elementos de la zona de África.
En dicha excursión los niños en grupos de 4 niños/as elegirán 3 hojas que les hayan gustado de los árboles y una vez todas recogidas, se realizará una asamblea en la que procederemos a una clasificación de hojas en la que se trabajarán todos los árboles y se les pedirá a los niños que comenten lo que más les ha llamado la atención de cada árbol con la finalidad de trabajar sus características, tronco y semillas.

DURACIÓN: 2 horas.
AGRUPAMIENTO: (Asamblea) grupo grande, (práctica) grupos 4 personas.
[bookmark: _GoBack]MATERIALES: Hojas.



