CONCEPTUAL


COSMOVISIÓN Cuando los niños y niñas conocen la zona verde del aulario adquieren un aprendizaje significativo por la observación sistemática, la exploración del medio, los mapas conceptuales, el herbario, etc. Fomentando actitudes positivas hacia el medio ambiente y les acercamos a esté con actitud de respeto
FILOSOFÍAS

· Científica: El alumnado construye su significado a través de la observación y del análisis del medio natural. 

· Constructivista: El alumnado aprende a construir su conocimiento de una forma significativa por observación y e interacción con el medio natural. 

· Educación ambiental: Fomentamos a los niños y niñas una actitud de respeto hacia el medio ambiente.

TEORÍAS

· Educativas:

· Gowin: diagrama “V”

· Novak: mapas conceptuales.
· Ausubel: aprendizaje significativo.
· Bandura: Aprendizaje social

· Piaget: Teoría cognitiva constructivista 
· Científicas: Ecología y Botánica.
PRINCIPIOS: 
Adquieren los nuevos conocimientos y aprenden significativamente mediante los conocimientos previos que tienen y de la interacción con el medio. 
Adquieren y aprenden conceptos y conocimientos de ecología y botánica, siempre relacionado con la zona verde o el tema propuesto
CONCEPTOS: Hojas, árboles, frutos, corteza, flores, raíces, ramas, tronco, tierra, hierba. Equilibrio ecológico, ecosistema,etc.
                  CUESTIONES CENTRALES
· ¿Cómo aprenderán los niños y las niñas de manera significativa sobre la zona verde del aulario a través de la observación y experimentación del medio ambiente?

· ¿Con qué grado de eficacia aprenderá el niño y la niña de manera significativa?

· ¿Cómo desarrollarán una actitud responsable y positiva hacia los parques?

ACONTECIMIENTOS / OBJETOS
Elaboración de modelos de conocimiento de la zona.

Excursiones, actividades sobre los árboles, mapas conceptuales, diagrama V, imágenes, aprendizaje significativo, distintos materiales (fichas de observación, cuestionarios…), cámara de fotos, material sacado de los árboles (muestras de hojas, corteza, frutos…), construcción del herbario, cuaderno de notas.

METODOLÓGICO


JUICIOS DE VALOR
La realización de este trabajo permite al alumnado aprender y adquirir significativamente un conocimiento más profundo hacia los árboles, creando una actitud de respeto hacia el medio natural. Por ello, consideramos que este trabajo es positivo para que conozcan mejor el medio en el que viven. 
JUICIOS DE CONOCIMIENTO
Los niños y niñas aprenden la zona verde del aulario significativamente a través de los mapas conceptuales, la observación sistemática de la evolución de los árboles, y los cambios que atraviesan a lo largo del tiempo. 

Esto permite que afiancen y reelaboren sus conocimientos previos. Además, al aprender de esta forma, su motivación crece ya que es una forma novedosa en la que s son los propios protagonistas de su aprendizaje.

Desarrollan una actitud responsable, positiva y tolerante hacia los parques y zonas verdes de su entorno.
TRANSFORMACIONES

Murales, cuadros, diagramas, gráficas, clasificación del material para construir el herbario, descripción de los cambios observados
REGISTROS

Fotografías, mapas conceptuales, fichas de observación,

datos de actividades realizadas por los alumnos, informes de cada día en el aula, herbario.

