
 TEORÍA DE LAS CCSS Y CCNN 
TEORÍA DE LA CIENCIAS NATURALES (CCNN) 

El estudio del entorno en la etapa de infantil, tiene grandes beneficios. Por un lado, estimula el interés del alumno, y le motiva, porque se parte de las realidades más próximas, es un aprendizaje activo e interdisciplinario que incorpora procedimientos característicos de la producción científica y las ciencias sociales, y por otro lado, desarrolla una actitud de responsabilidad y respeto en los alumnos favoreciendo la cooperación y el trabajo en equipo. 
Como docentes, podemos utilizar una serie de recursos para estudiar el entorno en las aulas de educación infantil. Podemos tomar en cuenta el paisaje, el barrio, el pueblo, los espacios públicos, las viviendas de los niños y niñas o el patrimonio histórico-artístico para estudiarlo. De tal forma que trabajando todos estos aspectos, lleguen a conocer, entender y saber moverse por su entorno más cercano. En este caso, hemos decidido trabajar con el paisaje y estudiar el parque de áfrica situado en el campus de la Upna. 

 TEORÍA DE LA CIENCIAS SOCIALES (CCSS) 

[bookmark: _GoBack]Las CCSS en la etapa de Infantil, deben trabajarse con contenidos verídicos y por supuesto, apoyados en los intereses que marquen los niños para así crear un clima más motivador y así poder trabajar de una manera participativa en todo momento. Según H. Hannoun " el niño conquista el medio", por lo que parten de lo más cercano. 
La dimensión espacial se desarrolla al ordenar los fenómenos del entorno físico y social en función del grado de la proximidad y lejanía, por lo contrario la dimensión temporal se sitúan los fenómenos en función de inmediatez o lejanía. Se parte de lo más próximo hacia lo más remoto en el espacio-tiempo. 
Los niños tienen una gran facilidad de aprendizaje puesto que imitan, tocan, juegan con todo y por ello debemos como docentes tener claros los conceptos a trabajar y de qué forma los vamos a impartir.
