Claudia Lafuente

LA EDUCACIÓN INFANTIL EN EL SIGLO XXI

Acabada la asignatura, a través de los contenidos del temario, el glosario y la realización del mapa conceptual vemos la relación que existe entre todos los temas que hemos visto.
[bookmark: _GoBack]Si partimos de las características de la Educación Infantil vistas en el tema uno, se puede ver la relación con los siguientes temas en cuanto a los centros donde se dan estas características y se imparte la educación. Por supuesto estos deben cumplen con unas leyes establecidas a nivel estatal, autonómico y europeo donde se establecen las condiciones que deben tener las escuelas, los objetivos a llevar a cabo con una metodología adecuada, los documentos que deben presentar para que haya una correcta gestión y proporcionar así una educación de calidad y cumplir con los derechos de los niños, las familias y los trabajadores, se deben dar en todo el mundo aunque sabemos que en casa país la educación se lleva a cabo de forma diferente.
TEMA 1: CAMBIOS EN LAS DEMANDAS SOCIALES Y FAMILIARES Y CONTEXTO DE LA ESCUELA INFANTIL
Haciendo referencias a la primera charla que tuvimos “hartos de los deberes de nuestros hijos”, un debate que está a la orden del día y es muy interesante para nosotros como futuros maestros.
He encontrado esta noticia que me parece interesante sobre la alerta de la OMS sobre el efecto perjudicial de los deberes en la salud de los niños, y esta otra donde se recomienda que los niños pasen más tiempo con sus familias en su tiempo libre en vez de hacer deberes.
http://www.elperiodico.com/es/noticias/educacion/oms-alerta-deberes-perjudican-salud-5021541
http://www.elconfidencial.com/alma-corazon-vida/2015-03-16/el-colegio-que-ha-decidido-prohibir-los-deberes-y-por-que-ha-hecho-lo-correcto_727781/

También he buscado varios videos de Youtube que me parecían interesantes a cerca de los diferentes sistemas de educación como por ejemplo el sistema de Finlandia, en donde pasan menos tiempo haciendo deberes. El video se llama “cuestión de educación” realizado por el programa de investigación Salvados.
Mediante entrevistas con profesores se hace una comparación entre la educación de España y la de Finlandia tratando temas como la calidad, el reconocimiento de las profesoras, (que aquí no está bien reconocido), allí los profesores deciden que quieren enseñar y el director forma su propio equipo (libertad), confianza en ellas porque están bien preparadas. En cuanto a la familia tienen derecho a dejar sus trabajos para ir a las reuniones de los hijos, participan más, les dan cursos.
https://www.youtube.com/watch?v=iEauCGDvJXs&list=PLUpOv30AX7wm_saake6diPR8hvBsSoztB&index=4

TEMAS 2:  CONTEXTO LEGISLATIVO DE LAS ESCUELAS INFANTILES
Me interesa destacar en este tema en el que hemos trabajado las leyes que rigen las escuelas infantiles, los temas y contenidos, la metodología, los artículos referidos a los espacios…que quedaron muy claros con las presentaciones de los planos de un aula, y por tanto ver la clara diferencia entre escuelas infantiles y guarderías, y que la gente no suele verla ni la entienden.
Primero, los espacios de las guarderías no tienen nada que ver con las de las escuelas infantiles que están muy bien diseñadas y adaptadas para los niños, respetando las ratios, los metros cuadrados por niño y los materiales didácticos y necesarios. Cosa que en las guarderías no cumplen nada de ello, porque aparte de ser centros asistenciales, al ser privados los que les interesa es sacar el máximo rendimiento económico, y por tanto acogen a más niños de los debidos. Por no hablar de que no siguen una metodología adecuada ni unos contenidos apropiados para desarrollar las capacidades individuales de los niños. Se puede ver en el siguiente video y distintas fotos de escuelas infantiles y de una guardería.


TEMA 3: LA ESCUELA INFANTIL EN EL MEDIO URBANO Y RURAL
Respecto a las escuelas rurales, es interesante destacar el colegio público Julian Mª Espinal Olcoz de Mendigorria, el primer centro educativo Navarro que se transformó en Comunidad de Aprendizaje. Añado su blog donde se citan las experiencias de esta pequeña escuela rural y el entusiasmo de las personas que están comprometidas con la transformación social y el desarrollo de las competencias básicas a través del aprendizaje dialógico.
https://escuelademendigorria.wordpress.com/tag/mendigorria/
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