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FECHA: 9 de febrero  2017
Nombre:    MAIALEN GALINA GAITON
ACTIVIDAD FINAL
Para finalizar el proceso de diseño de una secuencia didáctica, vas a escribir un texto que responda a estas cuestiones:

1. Presenta  la propuesta diseñada. Tema y su contexto, nivel, temporalización, etc

2. Describe el proceso que has realizado para elaborar el  diseño de la propuesta didáctica. Presenta las decisiones que has ido tomando y su justificación.
a. En relación a la ciencia

b. En relación al aprendizaje

c. En relación al tema elegido
d. En relación a la temporalización

e. En relación a identificar las fases de la secuencia y las actividades a plantear en cada fase. 

f. En relación a la metodología
g. En relación a la creación de materiales para el alumnado 

3. Señala y justifica los posibles puntos de mejora en la propuesta realizada.
1. La propuesta realizada consiste en una unidad didáctica de Taxonomía para la asignatura de Biología de 1º de ESO. Teniendo en cuenta que se disponen 35 semanas de clase -3 clases por semana- se ha decidido emplear 14 de esas semanas para el bloque 'El ser vivo' del currículum de la LOMCE para la asignatura de Biología. Se repartirían las clases de la siguiente manera entre los temas:
· 1 semana para el tema "Definición de ser vivo; Materia viva y materia inerte.
· Donde se estudiarán las funciones propias de los seres vivos.

· 6 semanas para el tema "Estructura y función: célula/funciones /organismo.
· Dedicado a célula y sus orgánulos, diferencias entre procariotas y eucariotas. 

· 7 semanas para el tema "Diversidad y clasificación"
· Centrado en la taxonomía (especialmente en el concepto de reino y especie), claves de identificación y principales clases de animales y plantas.
Con esta unidad se pretende que los alumnos sean capaces de entender la necesidad de organizar a los seres vivos mediante un sistema universal basado en el parentesco que facilite el estudio de los seres vivos. Los alumnos deberán ser capaces de: 
-Enumerar las categorías taxonómicas principales desde Reino hasta especie y entender el significado de la nomenclatura binomial.
-Conocer los diferentes reinos, y entender los criterios que se utilizan para clasificar a los seres vivos en éstos.

-Saber clasificar animales, plantas, etc. comunes en sus respectivos taxones.
2. Descripción del proceso para la elaboración del diseño de la unidad didáctica.
[Aclaración: Nuestra unidad didáctica se centra en la taxonomía, claves dicotómicas, y árboles filogenéticos. Hemos dejado aparte  el subtema que se centra de forma más exhaustiva en las características más concretas de los taxones, como la  morfología/anatomía de las plantas y animales].
a. En relación a la ciencia:

Se ha tratado de realizar la unidad didáctica de forma que potencie en los alumnos entender en qué consiste el llamado ‘rigor científico’, la importancia de emplear términos exactos en la ciencia, el uso de fuentes fiables, o el carácter adaptable de la ciencia ante los nuevos saberes y descubrimientos. Pretendemos que sirva como una forma de empezar a familiarizarse con el método científico pero al mismo tiempo dando una gran importancia a la dimensión ‘útil’ de la ciencia; qué aplicaciones tiene la ciencia en la vida cotidiana de los alumnos. Hemos tratado de hacer que se cumplan los 4 objetivos básicos de la enseñanza/aprendizaje en las ciencias experimentales: pensar, hacer, comunicar y autorregular. 
b. En relación al aprendizaje:

Nos hemos basado en las Teorías de Aprendizaje Significativo a la hora de diseñar nuestra secuencia didáctica: aunar la transmisión de conceptos teóricos nuevos con la construcción de un significado de los mismos en el alumno, a 'aprender a aprender' mediante la motivación y disposición personal. La mayoría de actividades sobre taxonomía que se encuentran en los libros de texto se fundan básicamente en el aprendizaje memorístico, en responder preguntas derivadas de un texto, o en interpretaciones de gráficas, tablas dibujos...Se ha decidido por ello apostar por actividades que impliquen de forma activa al alumno encontrando el sentido que tiene la taxonomía con sus conocimientos previos, en su entorno habitual. Se pretende también potenciar competencias, como el trabajo en equipo, la creatividad, razonar sobre problemas moralmente controvertidos, la búsqueda de información a través de libros/guías/web especializadas, la expresión oral y escrita, la pulcritud y orden en la presentación de las actividades, etc.
c. En relación al tema elegido:

Entendemos que la taxonomía es un tema complejo por la cantidad de conceptos que deben saber manejarse para su dominio, y por la gran capacidad de organización y atención al detalle que exige. Es una de las ramas de la biología en mi opinión, peor adaptadas a los estudiantes de 1º de la ESO, y podría ser presentado de formas más atractivas. Como se ha comentado, las actividades se centran demasiado en la adquisición de conocimiento y se ignoran las aplicaciones de la taxonomía más cercanas y familiares. Uno de los mayores retos a la hora de enseñar taxonomía hoy en día es que ya no se basa únicamente en el estudio morfológico de las especies para su clasificación, si no que se apoya cada vez más en la genética. A los estudios filogenéticos se les deben interesantes modificaciones en la clasificación tradicional, y la solución a incógnitas de organismos de compleja clasificación. Estos puntos son una carga añadida en el aula, pero importante porque sirven de apoyo a las catalogaciones tradicionales y además ayuda a entender que el árbol filogenético muestra la evolución de los seres vivos y su relación con ancestros y descendientes. 
d. En relación a la temporalización

Se dedicarán 7 semanas para el estudio del tema 'Diversidad y clasificación' (21 clases), de las cuales la unidad dedicada a taxonomía sería de unas 8 o 9 clases, dedicando el resto a la identificación de los principales grupos de animales y plantas.
e. En relación a identificar las fases de la secuencia y las actividades a plantear en cada fase. 

Las actividades se han dividido en 5 fases: 

1. Iniciación: Introducir en qué consiste la taxonomía y familiarizarse con la terminología específica.

· Actividad 1: "El nacimiento de la taxonomía". Lectura guiada del artículo de la revista Quercus: Nombres raros (de Santos Casado). Este texto es susceptible de presentarse como un test de tipo PISA, lo cual a su vez lo puede hacer aprovechable como pre-test para evaluar ideas previas y nivel.

2. Focalización I: Actividades orientadas a conseguir que los alumnos sean conscientes de la magnitud de la diversidad biológica y de la diversidad de formas que puede adoptar la vida.

· Actividad 2: "Los reinos sin reyes de la naturaleza": se trata de explicar a los alumnos los diferentes reinos que existen en una descripción teórica, y dividir la clase en 7 grupos (uno por reino) para que cada grupo trabaje con las subcategorías de su correspondiente reino y se presenten a la clase. Deben ser capaces hacer una presentación a la clase (mediante PowerPoint o con otros métodos a elección de los alumnos) de forma clara, concisa y ordenada para que sirva  a los demás compañeros para aprender. Aprendizaje: Conocer los diferentes reinos y sus subcategorías y sus características principales.
· Actividad 3: "El collage de la vida". Manteniendo los 7 grupos, y guiados por la profesora, realizar un poster-collage de un árbol filogenético, en el que se vean representados las principales categorías taxonómicas y sus relaciones. Se dará libertad creativa para la búsqueda de imágenes, estilo y rotulación.  Aprendizaje: Todos los seres vivos tienen un origen común. Ruptura con la visión unidireccional de la evolución. 

· Actividad 4: "Caos y cambios": Se pretende con esta actividad estudiar cambios en las clasificaciones taxonómicas tradicionales, gracias a los avances en filogenética. Se les presentan varios casos de especies que han visto modificada su categoría. Los alumnos buscarán también un caso propio, y explicarán las razones. Aprendizaje: la taxonomía está en continuo cambio.

· Actividad 5: "Galimatías lingüístico/científicos en Babel": Por grupos, se les proporcionará un listado con nombres comunes (en español) de 10 seres vivos (no muy comunes). Cada grupo deberá buscar los nombres científicos y comunes en el idioma que se les asigne: alemán, italiano, francés, japonés, inglés. El juego consiste en intentar entender de qué ser vivo están hablando los otros grupos en los otros idiomas. Al comprobar la dificultad de esta tarea, cada grupo terminará diciendo el nombre científico del ser vivo al que se estaba refiriendo. Aprendizaje: Comprobar la utilidad y necesidad de utilizar una nomenclatura universal.
3. Focalización II: Actividades de contextualización; la taxonomía aplicada a la vida cotidiana y usos humanos.
· Actividad 6: "La huerta domesticada": Estudio de las razas y variedades de frutas y verduras interesantes para el consumo humano: investigar qué ha llevado el hombre a seleccionar determinadas variedades o especies vegetales para su consumo y ‘domesticación’. Aprendizaje: Conocer a qué grupos taxonómicos pertenecen las especies vegetales de interés alimentario y sus características.

· Actividad 7: "¿Quiénes son nuestros compañeros?": Sería un actividad similar a la previa, pero centrada en los animales domésticos. Aprendizaje: conocer las especies salvajes de las que descienden las variedades domésticas, y qué tienen todas ellas en común en cuanto a que resultasen atractivas para el hombre.

· Actividad 8: "Visita a la lonja": Conocer las especies típicas de peces que consumimos, a qué familias pertenecen, origen, adaptaciones morfológicas...Aprendizaje: Familiarizarse con la manipulación de especímenes, toma de medidas corporales y observación y anotación de características de diagnóstico, dibujo esquemático.
4. Focalización III: Actividades enfocadas a cuestiones éticas: relacionadas con asuntos de justicia social, derechos humanos, igualdad de género, etc.

· Actividad 9: "Igualdad y Género": Presentar casos de hombres y mujeres que hayan intervenido en el desarrollo de la taxonomía, aportando de cada uno una gran aportación o curiosidad.
· Actividad 10 "Biopiratería" Investigar sobre las grandes empresas que han patentado variedades de maíz que eran la forma de sustento de grupos indígenas, apropiándose de sus conocimientos ancestrales. Debate en el aula: ¿Es lícito monopolizar un bien natural? ¿Deberían poder patentarse las especies salvajes?
· Actividad 11: "Razas salvajes y razas artificiales": Actividad la selección artificial de razas de animales con problemas de salud. Comparar estos animales con las especies originales de las que proceden, y las diferencias entre el concepto de ‘raza’ natural y artificial. Debate en el aula: la intervención sobre razas salvajes con fines poco éticos, como animales de producción criados con anomalías graves por el beneficio económico.
5. Resumen: Vídeo resumen ameno y de mayor complejidad que agrupa todas las cuestiones estudiadas. Se explica también que la evolución de los seres vivos queda reflejada en los árboles filogenéticos. (Taxonomy - Crash Course)
f. En relación a la metodología.
La metodología escogida para las actividades es activa, por la implicación de alumno en su propio aprendizaje y la oportunidad de trabajar con los compañeros y utilizar el aula o el lugar de prácticas como lugar para compartir los aprendizajes. 

Se seguirá el mapa conceptual elaborado para el tema, en que se muestran los contenidos teóricos necesarios y las actividades asociadas para cada parte. El método se apoyará con bases teóricas breves mientras se avanza en la presentación de conceptos. (Ver función de las fases).
g. En relación a la creación de materiales para el alumnado:
Por la complejidad del tema, es necesario lograr un nivel adaptado a 1º de ESO que haga los textos y conceptos comprensibles. Consideramos interesante realizar un guión de trabajo, que sea lo suficientemente claro par que el alumno sepa lo qué se le está pidiendo, pero sin ser demasiado limitante y que permita flexibilidad en las aportaciones individuales de cada uno. Para el guión se habrán de seleccionar los textos, gráficos o ilustraciones pertinentes, claves dicotómicas, así como las preguntas para cada apartado. Parte de la información la recabarán los alumnos de la web, por lo que será importante el papel revisor del profesor para comprobar la fiabilidad de las fuentes. Se puntuará el cuaderno de trabajo, la actitud en clase y trabajo en el aula y en casa, la autoevaluación y la coevaluación.
3. Señalar y justificar los posibles puntos de mejora en la propuesta realizada:

-La propuesta se vería muy enriquecida con una visita a un acuario, museo de ciencias naturales, jardín botánico o a una colección privada universitaria. En estos centros pueden encontrarse ejemplares vivos, colecciones osteológicas, tablones informativos de gran calidad, pantallas interactivas, y además son muy motivantes para el alumno y suelen ser entornos atractivos para el trabajo y la exploración. Sin embargo, esta actividad supone una dificultad añadida por el factor económico, logístico y de ajuste a la disponibilidad temporal.

-Otra mejora que beneficiaría mucho a los alumnos y facilitaría el acceso a especímenes de interés es que el centro educativo contase con algún muestrario en su laboratorio. Un visu de plantas es fácil de realizar y los animales conservados en alcohol o formol pueden perdurar durante mucho tiempo, pero hay que tener en cuenta las medidas de seguridad al ser manipulados por los alumnos y a qué especies pertenecen nuestros especímenes. Se debería evitar toda acción moralmente cuestionable como adquirir ejemplares protegidos, o innecesarios.

-Me ha resultado especialmente complicado encontrar contenidos apropiados para alumnos de 1º de la ESO en la web, especialmente textos (el nivel era en la mayoría de casos de Bachillerato en adelante). Sería interesante crear textos propios sobre este tema ajustado al nivel.
-Estamos terminando de pulir las actividades entregables, y me gustaría poner alguna actividad en la que se viera reflejada la autorregulación en el alumnado a lo largo de la unidad.
