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ACTIVIDAD FINAL
Para finalizar el proceso de diseño de una secuencia didáctica, vas a escribir un texto que responda a estas cuestiones:

1. Presenta  la propuesta diseñada. Tema y su contexto, nivel, temporalización, etc

La secuenciación didáctica que hemos planteado para esta asignatura se encuadra en la asignatura de Biología y Geología de 1ºESO. En el bloque 3 sobre la biodiversidad en el planeta tierra. Hemos llevado a cabo la secuenciación didáctica sobre la célula. En un primer momento hemos seguido los criterios de evaluación y estándares de aprendizaje para diseñar la unidad didáctica. Elegimos este contenido en la unidad didáctica, dado que entendemos que la célula, y la teoría celular, constituyen el principio, la base de lo que el alumnado va a desarrollar en su aprendizaje a lo largo del estudio del currículo de la biología.

El nivel es un nivel de primero de la ESO, y en referencia a esto, en varias ocasiones hemos encontrado dificultades en establecer la jerarquía de conocimientos a la hora de desarrollar la materia. En ocasiones, tendemos a desarrollar los contenidos excesivamente, olvidando la temporalización de los mismos, y el nivel de enseñanza que se presupone para un alumnado de primero. Tenemos muy claros cuáles son los contenidos centrales más generales de la unidad didáctica, perdiendo en ocasiones la frontera límite entre lo general para el alumnado de 1º de la ESO y lo excesivamente particular y específico. 
De cualquier manera, coincidimos en establecer una temporalización de 6 semanas para desarrollar los contenidos recogidos en el currículo:

a. En un principio realizaríamos una introducción a la célula, previamente tratando los principios de la materia viva y diferenciándola de la materia inerte. 1 semana.

Nos parece fundamental establecer la base de conocimiento de la materia viva en el alumnado de cara a evitar la aparición de numerosas ideas preconcebidas o errores conceptuales posteriores.

b. Un segundo bloque centrado en la la célula: Tipos, estructuras y funciones. 2 semanas.

c. El tercer bloque trataría las funciones vitales: Nutrición, relación, reproducción. 3 semanas.

El planteamiento que nos ha guiado a lo largo de la unidad didáctica ha sido plantear actividades dirigidas a lograr en el alumno un aprendizaje significativo mediante el acercamiento de la ciencia al entorno más cercano del alumnado. El alumnado va a ser capaz de crecer en el conocimiento de la materia de biología y a desarrollar otras competencias que vienen recogidas en la propia LOMCE. 

2. Describe el proceso que has realizado para elaborar el  diseño de la propuesta didáctica. Presenta las decisiones que has ido tomando y su justificación.
a. En relación a la ciencia

En relación a la ciencia hemos tenido en cuenta los principios del método científico. Hay que realizar un esfuerzo importante para contextualizar el proceso que sigue la ciencia para avanzar en su camino. Pero por otro lado, tenemos que poner de manifiesto ante el alumnado que el modelo científico es una modelización que trata de dar una explicación a la realizada que vivimos, y como tal, es un modelo dinámico que puede variar a lo largo del tiempo.

Es por ello, que en ocasiones hemos planteado una unidad excesivamente tecnificada para, a lo mejor, un primer nivel de la ESO. Aquí, la solución para por realizar una poda de los contenidos, y plantear actividades que ayuden a fijar los contenidos esenciales de la unidad.
b. En relación al aprendizaje

Algunos de los principios a aplicar a la hora de llevar al aula los contenidos es tener en cuenta los principios del aprendizaje significativo, en el que los contenidos fundamentales se fijen en el alumnado, y que no se produzca un mero volcado memorístico de contenidos del profesor al alumnado y viceversa.

Por otro lado, hemos tenido en cuenta el principio constructivista, en los que los saberes nuevos se deben desarrollar sobre una base de saberes sólidos bien asentados en el alumnado. Una base que parte de la detección de las ideas preconcebidas y/o de los errores conceptuales, y que logra transformar esas ideas en una base de verdadero conocimiento.
Importante el principio de “aprender a aprender” en el que el alumnado es capaz de evolucionar a un nivel superior de conocimiento, en el que es capaz de plantearse hipótesis y capaz de resolver problemas complejos.
c. En relación al tema elegido
Hemos elegido el tema de la célula como unidad didáctica ya que entendemos que la teoría celular es la base de los conocimientos venideros que el alumnado va a tener que trabajar a lo largo de su itinerario formativo. Partir de la diferenciación de materia viva y materia inerte, nos parecía fundamental de cara a sentar el punto de partida del aprendizaje del alumnado.
En un principio, tuvimos en cuenta las ideas preconcebidas y errores conceptuales que suelen plantear los alumnos en relación a la existencia de células en todos lo que tiene relación con lo vivo y la dificultad de entender la relación que existe entre las funciones de nutrición, respiración y circulación con las funciones celulares.

Nos generó bastantes quebraderos de cabeza a la hora de darle forma al mapa conceptual inicial, a la hora de establecer los inclusivos que pretendíamos desarrollar y las focalizaciones posteriores.
d. En relación a la temporalización

Establecemos 6 semanas para el desarrollo de la unidad didáctica, teniendo en cuenta que con lo desarrollado en el mapa conceptual hasta sus contenidos más particulares, nos sería útil para llevar al aula la materia a un 1º de la ESO o a una asignatura de biología de un curso universitario. Creo que la experiencia en aula, nos daría la herramienta para poder establecer la cota, el límite de contenidos a alumnos de 12 años.
e. En relación a identificar las fases de la secuencia y las actividades a plantear en cada fase. 

Una vez que tuvimos claro los inclusivos a la hora desarrollar el mapa conceptual aguas abajo, si es verdad que la tendencia fue a englobar todo el conocimiento existente en lo que a la célula se refiere. La solución surgía a la hora de plantear las actividades, ya su puesta en marcha nos obligaba en todo momento a contextualizarlas en un alumnado de primero de ESO.

f. En relación a la metodología
La metodología que hemos intentado seguir es la de construir conocimiento significativo a partir de una buena base de fijación de los conceptos fundamentales. El desarrollo de las actividades prácticas para el alumnado posibilita ese aprendizaje significativo, a la vez que facilitan la evaluación continua al maestro, de cara a poder ajustar en todo momento la marcha de la secuencia.
g. En relación a la creación de materiales para el alumnado 

Los materiales planteados en la secuenciación para el alumnado tienen un componente práctico, que exigen diferentes niveles de indagación, que buscan fijar los conceptos y contenidos fundamentales para alcanzar un aprendizaje significativo.

Hemos procurado establecer actividades que ayuden a desarrollar el resto de las competencias recogidas en la LOMCE, a través de desarrollar las competencias lectoras, de trabajo en equipo, de comunicación, etc.

3. Señala y justifica los posibles puntos de mejora en la propuesta realizada.
Creo que a la hora de poner en marcha esta secuenciación en el aula pueden surgir numerosas mejoras en la línea de la reducción de los contenidos más específicos recogidos en el mapa. Es verdad, que conocer el nivel de partida en el conocimiento de la célula por parte del alumnado nos va a poder situar nuestro punto de salida de nuestra tarea de enseñanza.

Por tanto, también se podría ver afectada la temporalización teórica planteada en el comienzo de la secuenciación. Quizá daríamos más tiempo a algunos contenidos en detrimento de otros. Eso nos obligaría a realizar el proceso de poda de contenidos, centrándonos en los más básicos para el alumnado de 1º de la ESO, teniendo en cuenta el resto del currículo de biología de toda la ESO en la LOMCE.

Otra de las mejoras a incluir en nuestra secuenciación podría ser la utilización en el alumnado de dos herramientas muy útiles que hemos aprendido en la asignatura, como son la Uve de Gowin y los mapas conceptuales. Aunque habría que tener en cuenta, que a lo mejor, la complejidad de los mismos, en función del nivel del alumnado, hace necesario postergar su uso a cursos superiores de la ESO.
