UPNA. MASTER SECUNDARIA. PARTE ESPECÍFICA 

ARANTZAZU GURUCEAGA.

FECHA: 9 de febrero  2017
Nombre: Sergio Delgado Acero      
ACTIVIDAD FINAL
PRESENTACION DE LA PROPUESTA DISEÑADA

La célula es la unidad morfológica, estructural y funcional de todo ser vivo y por tanto el conocimiento de la misma debe de ser relevante para que las futuras generaciones puedan entender cómo funciona el sistema natural.

El temario que engloba a la célula está desarrollando en diferentes cursos de la educación secundaria obligatoria y además en los cursos de bachillerato que están enfocados a un ámbito científico. Durante todos estos cursos, el nivel y la profundidad de los contenidos va ampliándose debido a que el alumnado adquiere también conocimientos paralelos. En el caso particular, he ido desarrollando a lo largo de toda la asignatura el temario de primero del eso que corresponde a la célula. Este temario está enfocado en el tercer bloque de la asignatura de Biología y Geología.
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Las semanas que propusimos para poder impartir este temario es de unas 5 semanas, y por lo tanto, tendriamos unas 15 sesiones donde desarrollariamos tanto la parte practica, como la teoria y la evaluacion. La sensacion que obtengo global de este temraio es que he hemos desarrollando una propuesta mnucho mas amplia y que abarca mucahs mas horas de las que tenemos. Esto puede conllevar a problemas metodologicos, ya que mucahs practicas no podrian ser realizadas o se tendria que acortar muchos los tiempos de analisis de cada parte del temario. 
Hay que tener en cuenta que el resto del temario tambien tiene una repercursion importante en el alumnado y ese contenido debera de ser  impartido de una forma tan homogenea como el tiempo que dedicamos a esta parte.

Para poder realizar esta propuesta hemos ido desarrollando el temario y las actividades planteadas en base a diferentes cuestiones que hemos considerado importante para que los alumnos de 1 de la ESO puedan adquirir de una forma eficiente y eficaz las bases de lo que es la “célula”. El desarrollo será secuencial y tendrá diferentes apartados que darán el valor necesario a este temario.

En relación a la ciencia

Gran parte del contenido y de la información científica que tenemos a día de hoy es referente a la célula o las organizaciones que esta forma. El alumnado debe de entender que todo ser vivo está formando por células y lo más importante que ellos mismos están formados por esta estructura. EL desarrollo de su cuerpo, las enfermedades, las investigaciones médicas, su calidad de vida, el entorno en el que se desarrollan ellos ante el medio natural es influido directamente por esta estructura. Es por ello que considero esencial que el alumnado de la ESO pueda entender e interiorizar las características básicas y las funciones de las células.
La propuesta que hemos desarrollada Paula y ello hace hincapié en todo lo anteriormente comentado. Esto es así, puesto que aparte del desarrollar un contendió teórico que cualquier alumno podría completar y seguir por libros, internet o diversas fuentes de información. Pero la diferenciación de esta propuesta metodología es como hemos desarrollado la parte práctica que podrán desarrollar los alumnos en clase. Practicas muy relacionadas con el día a día de los estudiantes donde puedan entender enfermedades populares como el cáncer, el desarrollo de actividades de laboratorio o la visita de un microbiólogo hará que los estudiantes se unan al ámbito científico y magnifiquen la importancia de esta estructura universal en los seres vivos.
En relación al aprendizaje

El aprendizaje que hemos ido desarrollando en esta unidad se mueve en diferentes ámbitos. Por una parte, planteamos que nosotros como docentes seamos los que dirijamos el desarrollo de las clases y podremos avanzar más o menos en el contenido según como se vayan sucediendo las clases. Consideramos fundamental que ayudemos a los estudiantes en el desarrollo de las competencias, y por lo tanto muchas actividades hacen énfasis en este planteamiento.
La forma ideal sería poder compaginar clases magistrales interactivas con los alumnos donde estos pudieran potenciar la curiosidad. El hecho de que un alumno nos pueda preguntar dudas surgidas es para nosotros el éxito, puesto que en ellos creamos nuevos planteamientos.

Las sesiones más prácticas no de laboratorio queremos plantearles un aprendizaje por descubrimiento, donde ellos mismos vayan guiando las actividades de clase. Otras veces plantearemos actividades para investigar en casa con sus padres o en las redes, como por ejemplo, la relevancia del cáncer en la sociedad y en las familias. Queremos acercarles el temario de la célula lo más posible. Cuando les llevamos al laboratorio planteamos un aprendizaje más sistemático, potenciando las características y procedimientos de la ciencia (seguir guiones, seguir pautas de higiene...).

Finalmente, en una de las sesiones planteamos que el alumnado tenga una entrevista global con una microbióloga, donde ellos podrán aprender de una forma más directa la importancia de la investigación celular. Consideramos fundamentales estas sesiones para que los alumnos interioricen mejor los contendidos desarrollados en las anteriores sesiones.

En relación al tema elegido
La propuesta didáctica está adaptada a los límites que el desarrollo del temario de la célula puede producir. Al no ser una estructura fácil de asimilar por el alumnado hemos planteado diferentes y varias prácticas de laboratorio. Así consideramos que los alumnos/as puedan ser consiente de una forma más real la importancia de esta estructura.
En relación a la temporalización

En este punto puede ser que el planteamiento de Paula y el mío pueda ser algo más cuestionado por la gran cantidad de actividades que hemos creído incluir en la propuesta didáctica. 
El desarrollo de 13 actividades, las cuales muchas de ellas pueden alargarse durante toda la clase, hará que andemos muy justo de tiempo para poder desarrollar todas de la forma más correcta posible. Es por ello que consideramos que se podría simplificar alguna de ellas o incorporar en la misma practica parte de la parte teórica. Somos conscientes de que hemos abarcado mucho tiempo esto y que los demás contenidos de la asignatura se deberían de dar con el mismo interés y profundidad que esta parte y por consiguiente no deberíamos de alargar más de las 15 sesiones. Tenemos que tener en cuenta que dos de esas 15 sesiones pueden corresponder al examen final y a la corrección del mismo. 

Es por tanto que aunque la calidad de las prácticas y la necesidad de realizarlas todas serian lo más óptimo para los alumnos, puede ser que tengamos que descartar alguna de estas.
En relación a identificar las fases de la secuencia y las actividades a plantear en cada fase.
La unidad ha sido planteada diferenciando 4 fases de secuenciación. La primera de ella corresponde al análisis de lo que s la célula y la historia de la misma. Con esto ponemos al alumno al día de la misma, es decir le damos una introducción.  
La segunda parte de la secuenciación seria indagar en la estructura, forma y función de las mimas. Podremos así darles un nuevo contenido que será fundamental para la comprensión de las clases prácticas y del resto de contenido que se tiene que abordar, puesto que está íntimamente relacionado.

En la tercera fase de secuenciación hemos planteado que los alumnos sigan incorporando contendidos celulares con la base científica del laboratorio. De esta forma van a poder poner en practica todo lo anteriormente comentado. Para acabar esta parte, se realizara la charla que será la forma de englobar toda la materia impartida anteriormente.

La cuarta fase de secuenciación será la relacionada con un resumen general del temario, posteriormente con examen final y otra sesión con la corrección del mismo. De esta forma, los alumnos podrán ser conscientes de los fallos presentados en el examen y podrán ser corregidos. 
En relación a la metodología
En  esta unidad didáctica, Paula y yo hemos planteado una gran variedad de formas de desarrollar la metodología de las clases teóricas y prácticas. Hemos incluido trabajos individuales, de grupo, colaborativos, de oratoria, actividades de descubrimiento y actividades guiadas. Este amplio abanico de formas de enseñar potencia al alumnado en la interiorización del contenido a enseñar. El desarrollo de metodologías que estén relacionadas con diversas competencias hará que el alumnado sea más valido en cursos siguientes y ante la sociedad.
En relación a la creación de materiales para el alumnado
La unidad didáctica presentado durante toda la asignatura ha empleado el desarrollo de actividades con materiales muy diversos. El simplemente hecho de que acudan a sala de ordenadores para realizar algunos trabajos, que acudan al laboratorio para hacer alguna de las prácticas o que asistan a la biblioteca para recibir la charla del microbiólogo/a lleva implícito el desarrollo de una gran variedad de material.

POSIBLES PUNTOS DE MEJORA EN LA PROPUESTA REALIZADA.
La propuesta didáctica presentada por Paula y por mí no está exenta de fallos y considero que uno de los más importantes es como poder realizar las 13 actividades planteadas en 15 sesiones, teniendo en cuenta que dos de ellas están centradas en la realización y corrección del examen. Además, habrá que incluir alguna sesión teórica la cual durara casi todo el tiempo de la clase. Otra sesión complete seria la visita del profesional que estudia o trabaja con las células. Si a esto sumamos que posiblemente si son cursos grandes, haya alguna actividad de laboratorio que no se pueda llegar a desarrollar en una hora, complica la situación.

Aun así, el hecho de tener tantas actividades nos puede ayudar como guía para otros años pudiendo modificar y desarrollar las actividades con las cual el alumnado se sienta más agosto y desarrolle más competencias.

Otro de los problemas que podemos tener es que el centro educativo no cuente con todo el material necesario para poder desarrollar las actividades planteadas (laboratorio o material de laboratorio adecuado, clases de ordenadores…).

Finalmente creemos que una puesta en valor tan practica puede crear recelo y suspicacia entre el resto del grupo docente y tendríamos que valorar como compensar sus miedos con nuestra motivación.

