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ACTIVIDAD FINAL

Para finalizar el proceso de diseño de una secuencia didáctica, vas a escribir un texto que responda a estas cuestiones:
1. Presenta  la propuesta diseñada. Tema y su contexto, nivel, temporalización, etc
En la propuesta que hemos desarrollado, trabajamos los tres primeros contenidos del Bloque 3 (La Biodiversidad en el Planeta tierra) del Currículo de Primero de la ESO de Biología y Geología, y las competencias ligadas a estos, en el tema denominado como “los seres vivos y la materia viva”.
El tema estaría focalizado en tres subtemas “los distintos tipos de células”, “organización materia viva” y “funciones vitales”. Habíamos calculado 6 semanas para tratar el tema, por lo que contaríamos con 18 sesiones de una hora (siempre y cuando no habría ningún día festivo etc. De por medio). Sin embargo, hemos planteado 26 actividades, lo que supondría realizar más de una actividad por día y habría que ver si esto viable. Nuestra intuición nos indica que no, pero habría que verlo. 
En cuanto al nivel, hemos visto que el subtema “organización de la materia viva” según el currículo, corresponde a 3º de la ESO. Por lo que nos liberaría de ciertas actividades y así poder desarrollar con más profundidad los otros dos subtemas. Además, hemos planteado actividades, como puede ser la actividad 13, que está relacionada con la genética, y según el currículo de la LOMCE debería tratarse en 4º de la ESO. Sin embargo, dudo que el alumnado no pueda comprender estos contenidos, la cuestión es, ¿Cómo saber si un contenido o la profundidad de un contenido es adecuado o no para el nivel del alumnado? ¿Cómo saberlo antes de trabajar con alumnado? ¿Y cuando estamos trabajando, ¿cuáles son los indicadores que muestran que no son capaces de asimilar dichos contenidos? Porque claro, la profundidad de un contenido puede ser demasiado elevada para el nivel de comprensión del alumnado aunque la explicación docente haya sido excelente o… la profundidad del contenido puede ser la adecuada para el nivel de comprensión del alumnado pero la explicación del docente puede haber sido un desastre. ¿Qué indicadores tenemos?
2. Describe el proceso que has realizado para elaborar el  diseño de la propuesta didáctica. Presenta las decisiones que has ido tomando y su justificación.
a. En relación a la ciencia
Ir desglosando los conceptos, tener en cuenta que métodos utilizados o relacionado con el mundo de la ciencia pueden familiarizarse en 1º de la ESO.
Desglosar los conceptos científicos aceptados actualmente
b. En relación al aprendizaje
Mantener la estructura de introducción (motivación, ideas previas), focalización, resumen, evaluación y autoevaluación.
Además, se han tenido en cuenta las diferentes competencias que se quieren trabajar a la hora de escoger la metodología para cada actividad. Se han introducido TICs, tanto para crear interés como para acercar al alumnado a las herramientas TICs que se utilizan actualmente en la ciencia. 
Se han intentado contextualizar el contenido, para que no resulte irreal lo que se estudia y que les pueda generar de este modo más interés.
c. En relación al tema elegido
Al escoger el tema, lo escogimos porque era uno de los que no habíamos tocado en el master actualmente. 
d. En relación a la temporalización
La temporalización la basamos en la duración del curso lectivo y los bloques marcados por el currículo de la LOMCE, además de tener en cuenta los subtemas que haríamos y el consejo que nos dio Arantxa para adecuar cada tema a 4 semanas.
e. En relación a identificar las fases de la secuencia y las actividades a plantear en cada fase. 
Hemos tenido en cuenta la introducción, focalización, resumen y evaluación, que han sido las que hemos visto en clase. 
A continuación, en la de focalización, dividimos tres subareas por los subtemas que nos habían salido en el mapa conceptual. A la hora de plantear las actividades, tuvimos en cuenta los objetivos, competencias, obstáculos, contextualización, metodología, herramientas, lo cual nos dio diferentes actividades.
f. En relación a la metodología
Estaría muy relacionado a lo comentado en el último párrafo del apartado anterior. Es cierto que no hemos prestado demasiada atención a la metodología, o que no hemos buscado metodología innovadora, ya que al plantearnos desarrollar en la actividad ciertas competencias no guiaba de forma natural a una metodología concreta. 
g. En relación a la creación de materiales para el alumnado 
Aceptábamos las ideas que pensábamos que aportaban significativamente al alumnado, las demás las desechábamos.
3. Señala y justifica los posibles puntos de mejora en la propuesta realizada.
Eliminar actividades que no estén en el mismo nivel de profundidad de contenidos que se ha dado, ya que no serán capaces de llevarlas a cabo lo que puede hacer que el alumnado se frustre. 
Plantear nuevas actividades de resumen, que resulten interesantes y motivantes para el alumnado pero que les ayude a realizar un repaso de lo que han visto hasta ahora. Puesto que la actividad que hemos planteado puede que no ayuden a resumir o que no llamen suficiente la atención, por lo que puede que no surtan efecto. Además, debería realizarse de alguna forma que no fuese la suelta de conceptos en clase solamente y que puedan ser actividades de contextualización. 
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