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ACTIVIDAD FINAL
Para finalizar el proceso de diseño de una secuencia didáctica, vas a escribir un texto que responda a estas cuestiones:

1. Presenta  la propuesta diseñada. Tema y su contexto, nivel, temporalización, etc
El tema que hemos elegido para tratar mediante esta unidad didáctica ha sido la célula, la cual se encuentra en currículum escolar en el Bloque 3, La biodiversidad en el planeta Tierra, de la asignatura de Biología y Geología de 1º de ESO.
Una vez revisada la ley de la LOMCE, donde se determina el currículo escolar de este curso, y teniendo en cuenta la interacción de los conocimientos, hemos decidido distribuir los conceptos que se dan durante todo el curso escolar en 6 bloques:

1. La Tierra en el sistema solar

2. Planeta y vida

3. Composición y estructura de la Tierra

4. La humanidad y el medio natural

5. La célula unidad estructural básica

6. Biodiversidad y clasificación

En nuestro caso, la unidad didáctica estará englobada dentro del bloque 5: La célula unidad estructural básica. 
Para que el alumnado pueda realizar un aprendizaje más significativo, hemos determinado seguir un modelo de enseñanza aprendizaje donde se siga un orden claro y alternando clases teóricas  con actividades experimentales, que les ayuden a interiorizar y entender mejor lo trasmitido. Además de realizarlo en un contexto principalmente escolar, pero donde también tendrá cabida el contexto social y familiar, consiguiendo así los objetivos de aprendizaje significativo.

Para ello, comenzamos con sesiones introductorias cuyo objetivo es detectar ideas alternativas o previas, motivar y realizar una primera toma de contacto con el tema a tratar. Posteriormente otras sesiones de focalización, donde el objetivos es aportar conocimientos y reforzarlos y unas últimas de transferencia o resumen, dónde se engloba y sintetiza todo lo aprendido y se evalúan los conocimientos alcanzados. 

El tiempo empleado para esta unidad didáctica sería de 10 semanas, teniendo en cuenta que en 1ºESO se dan 2 horas semanales de 55min, dispondríamos de 20 horas.
2. Describe el proceso que has realizado para elaborar el  diseño de la propuesta didáctica. Presenta las decisiones que has ido tomando y su justificación.
a. En relación a la ciencia
La célula es un concepto clave para poder evolucionar en el aprendizaje científico por parte del alumnado. Por ello, hemos teniendo en cuenta la evolución de la ciencia y los procesos que se han ido sucediendo a lo largo de la historia, como enfoque para ir tratando los temas a desarrollar en torno a la misma.
Con esto quiero decir, que esta evolución nos ha servido de referente para entender a qué problemas se enfrentan los alumnos a la hora de aprender los conceptos y conocimientos necesarios sobre la célula.

Además, hemos creído conveniente ir introduciendo poco a poco conocimientos y modelos científicos como: el uso de material de laboratorio (microscopio, lupa,…), prácticas experimentales donde tengan que seguir un método científico para poder sacar resultados y conclusiones, pensamiento científico donde tengan que realizar hipótesis, medir resultados, etc. De esta manera vamos haciéndoles una primera toma de contacto con la ciencia y enseñándoles a pensar y enfocar los problemas y el aprendizaje desde un punto de vista científico. Tomando una visión diferente del mundo que les rodea.
Así mismo hemos decidido dar mucha importancia el visionado y práctica real, visionado y utilización de productos cotidianos como: cebolla, pan, plantas, piel,…; para que vean a la ciencia como algo cotidiano y no fuera de su realidad más cercana. 
b. En relación al aprendizaje
Como ya he comentado anteriormente hemos dado mucha importancia a que el aprendizaje sea significativo, esto es, que vean una unión real entre su vida cotidiana, los objetos que manipulan,… con lo que se aprende sobre la célula y para que puedan vincular ambos.

Para ello hemos determinado seguir un proceso de enseñanza aprendizaje de conocimientos y niveles cognitivos según el esquema de Bloom más bajos hacía más altos y complicados. Siguiendo el siguiente esquema:
i. Actividades de introducción: Motivación, ideas previas o alternativas e introducción del tema y conceptos.
ii. Actividades de focalización I: Nuevos conceptos y refuerzo del aprendizaje  de los mismos.
iii. Actividades de focalización II: Nuevos conceptos y refuerzo del aprendizaje  de los mismos.
iv. Actividades de focalización III: Nuevos conceptos y refuerzo del aprendizaje  de los mismos.
v. Actividades resumen o de transferencia: Síntesis y resumen de lo aprendido, autoevaluación del alumnado para saber si alcanzan estándares de aprendizaje.
En las fases de focalización hemos intentado ir de temas más amplios a temas más concretos relacionados entre sí.

En este proceso nos hemos encontrado con dificultades porque el tiempo es limitado y para conseguir aprendizajes mayores y a largo plazo, nos hubiera gustado disponer de más tiempo. Pero centrándonos en la realidad el  currículum es extenso y aun recortando de otras unidades le hemos dado el tiempo ponderado necesario.
c. En relación al tema elegido
El tema elegido, la célula, desde mi punto de vista es más complicado que otros como seres vivos o ecosistemas, etc. Simplemente partiendo de la base que la célula para nuestro alumnado de primer curso es un concepto abstracto, ya que, aunque todos los seres vivos del planeta Tierra estén compuesto por ellas al ser unidades microscópicas, no visibles por el ojo humano, no son conceptos tratados en el lenguaje cotidiano.
Por eso mismo hemos decidimos que era un tema interesante a tratar y un reto a elaborar. Si visualizamos el mapa conceptual realizado, hemos intentado ir de conceptos más globales a más concretos; por ejemplo, de materia o no materia a células, orgánulos, funciones, etc. Y de lo macro a lo micro, con la intención de que sean conscientes de las escalas y de relacionarlos vincular los mismos.
d. En relación a la temporalización

Hemos decidido darle un peso a esta unidad didáctica de 10 semanas, más que las otras unidades planteadas, porque creemos que es un tema difícil de tratar y básico para entender el resto de temas.

A las primeras actividades introductorias les hemos dado menos peso frente a las de focalización, porque es en estas últimas donde trasmitimos los conceptos nuevos sobre la célula y donde reforzamos su aprendizaje. Mientras que las actividades resumen al igual que las introductorias tienen menos peso en cuanto a tiempo porque aun siendo para mí una fase de vital importancia ,porque es donde se ve si realmente han alcanzado los estándares y objetivos de aprendizaje, es una etapa que si se han realizado correctamente las anteriores creo que debe ser más corta.
e. En relación a identificar las fases de la secuencia y las actividades a plantear en cada fase. 
Teniendo como teníamos claro las etapas que queríamos seguir en el proceso de enseñanza aprendizaje, aunque nos costó visualizar que actividades nos podían ayudar a nosotros como profesores y al propio alumnado para que entendiesen e interiorizasen los conocimientos nuevos que estábamos tratando, hemos identificado claramente las fases de secuenciación y actividades.
Como ya he comentado yendo de conceptos más abstractos a más concretos, apoyándonos en las prácticas de visualización, haciendo que uniesen lo que ven cotidianamente con lo que entienden como científico (laboratorio, muestras de microscopio, etc.) y sobre todo de lo macro a lo micro.

Para nosotras ha sido muy importante darle sentido a las actividades y dotarles de sentido. Pero en todo momento irles introduciendo en los métodos científicos, en el uso de materiales, etc.
En mi caso ha sido unos de los puntos más difíciles de elaborar, el de plantear actividades que den sentido a lo estudiado y además no sean complicadas y no conlleven ni mucho tiempo, ni mucho coste.
f. En relación a la metodología
Creo que lo he comentado en los puntos anteriores. De todas maneras, destacar que nos ha servido de gran ayuda las herramientas dadas: mapas conceptuales de Novak y UVE de Gowin. Siendo herramientas a utilizar en un futuro profesional.
g. En relación a la creación de materiales para el alumnado 
Como he comentado el determinar qué actividades íbamos a realizar y cuáles no. Además de determinar el nivel de conocimientos que se les exigía al alumnado y hasta qué punto dar, me ha sido de gran dificultad. Aunque finalmente atendiendo al currículum y a la intuición hemos diseñado actividades, creo que acordes.

3. Señala y justifica los posibles puntos de mejora en la propuesta realizada.
Para mí el hecho de hacer actividades separadas en la asignatura ha sido un hándicap ya que me hubiese gustado tener una visión más global, esto es, trabajar de una manera donde lo que hacíamos estuviese más relacionado. Esto me ha dificultado la realización de la propuesta.

En cuento a la propuesta realizada creo que hemos basado muchas actividades en la visualización al microscopio, y aun siendo éste un medio que nos facilita la enseñanza, creo que sería interesante realizar o sumarle otro tipo de actividades.

Otro aspecto que echo en falta es haber introducido temas candentes como células madre, investigación, organismos modificados genéticamente, etc.

