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ACTIVIDAD FINAL
Para finalizar el proceso de diseño de una secuencia didáctica, vas a escribir un texto que responda a estas cuestiones:

1. Presenta  la propuesta diseñada. Tema y su contexto, nivel, temporalización, etc
La unidad que hemos diseñado trata sobre el tema de “la célula” que lo situaríamos en el Bloque 3: La biodiversidad del planeta Tierra en la asignatura de Biología y Geología del curso 1ºE.S.O, según la LOMCE. La hemos propuesto con una duración de 5 semanas con 3 horas de clase en cada una de ellas, por lo que tendríamos 15 sesiones para su desarrollo.

En esta unidad queremos tratar temas como el concepto de célula, su clasificación, sus características y sus antecedentes o historia, además queremos enfocarlo de una dinámica y amena que resulte atractiva al alumnado, además de intentar sustituir esas ideas erróneas que poseen acerca del tema con las ideas correctas y que los conocimientos perduren en el tiempo.
2. Describe el proceso que has realizado para elaborar el  diseño de la propuesta didáctica. Presenta las decisiones que has ido tomando y su justificación.
a. En relación a la ciencia
En primer lugar escogimos el tema de “la célula” porque pensamos que se puede impartir de una manera dinámica y atractiva hacia el alumnado, además de la gran importancia y repercusión que tiene en la ciencia debido a que la célula es la unidad básica de vida. Consideremos que es de gran importancia este tema porque todos los organismos vivos están compuestos por ellas y es una gran manera de acercar al alumnado y que se familiaricen con el trabajo en el laboratorio y como la ciencia está a su alrededor en su día a día.

b. En relación al aprendizaje
En el diseño de esta actividad hemos pretendido que el alumnado aprenda a trabajar en equipo (que coopere), que sea consciente de los temas de su alrededor, que aprenda sobre cómo se trabaja en ciencia, por ejemplo en un laboratorio,  que obtenga un buen conocimiento de la célula y que éste sea significativo. Por ello, para que este conocimiento sea significativo, ósea que perdure en el tiempo, hemos enfocado este tema y sus actividades de una forma dinámica, para que sea mejor integrado. Por ello, sesiones prácticas como ir al laboratorio fomentan en el alumnado al trabajo en equipo, a familiarizarse con él y que este aprendizaje perdure en el tiempo ya que lo van a ver in situ. Además con estas actividades comprenderán que todo ser vivo está compuesto por células en su totalidad.
Por otra parte, en relación con el aprendizaje, también pretendemos que esas ideas erróneas o alternativas que pueda presentar el alumnado queden sustituidas por las correctas con las clases que se impartirán y con las actividades a realizar.

Por todo ello, tanto las clase o las actividades tienen un formato dinámico y de experimentación para que el alumnado con el paso del tiempo lo tenga en la memoria o simplemente para una mejor aclaración del tema. Por esto, hemos recurrido a este formato y que no sea cien por cien memorístico. 
c. En relación al tema elegido
Hemos elegido este tema de la “célula” porque es una de las bases de la biología y porque además el alumnado no lo suele tener del todo claro, ya que es un tema algo abstracto y que no lo pueden observar a simple vista y suelen presentar varios errores conceptuales. 
Teniendo esto presente, al realizar el mapa conceptual hemos señalado varios puntos para tratar en este tema como son la historia celular, las características y clasificación de la célula. 
d. En relación a la temporalización

En cuanto a la temporalización de la unidad le hemos asignado 15 sesiones ya que tenemos 13 actividades planteadas además de la teoría y una prueba final.
Sin embargo no todas las partes que hemos propuesto tienen la misma duración y no se les emplea el mismo tiempo a todas por igual. Por ejemplo en el apartado de clasificación hemos propuesto más actividades que en el resto, por lo que probablemente a la hora de llevarlo al aula se le dará mucho más tiempo.
e. En relación a identificar las fases de la secuencia y las actividades a plantear en cada fase. 
En cuanto  a identificar las fases de la secuencia lo hicimos de la siguiente manera:
Introducción: en esta primera fase lo que quisimos fue adentrar al alumnado en el tema y proponerle alguna actividad de comprensión y otra de conocimientos previos para saber cómo llevar la unidad.
Focalización I: propusimos al alumnado que fuera capaz de aceptar (o no) las posibles teorías de la historia celular. Lo pensamos con el fin de que el alumnado tome contacto con los antecedentes de la célula y cómo ha llegado hasta nuestros días.
Focalización II: en este apartado lo hicimos algo más complejo y tenía que ver con la estructura, composición y tamaño celular. Para llevar a cabo este apartado pensamos que es oportuno llevarlo al aula con material multimedia ya que visualmente el alumnado lo entenderá u comprenderá mucho mejor los tamaños, donde hay tantos errores conceptuales.
Focalización III: en esta fase hemos creído conveniente después de ver temas como la estructura y composición que ya son más complejos, que aprendan a diferenciar organismos. Por ello las actividades a realizar en este bloque serían unas prácticas de laboratorio, donde se familiarizaran con ese entorno de trabajo y sus materiales, comprenderán que todo su organismo está compuesto por células y además trabajaran en equipo. Además también contaríamos con la visita de un profesional de la biología para que el alumnado entienda cuál es su papel en la sociedad. Bajo mi punto de vista, en una asignatura de ciencias es imprescindible hacer algo de práctica para poder entender la materia en su totalidad. 
Resumen: en esta actividad hemos querido que hagan un esquema resumen acerca del tema, que primero sea individualmente y luego lo compartan en  pequeños grupos, asó trabajarán en equipo y se verá su capacidad de síntesis.

Evaluación: en esta actividad hemos querido hacerla de tal manera que las preguntas tengan diferente formato entre ellas, así no quedará restringido a la unas habilidades concretas del alumnado.

f. En relación a la metodología
En el diseño de esta actividad hemos pretendido que el docente ayude al alumnado a adquirir los objetivos educativos propuestos así como también una serie de competencias como pueden ser: pensamiento crítico, cooperatividad, creatividad, participación del alumnado entre otras.
Por ello a través de la metodología de impartir la clase como por ejemplo material multimedia o visitas de profesionales de la biología, o ya sean las actividades que se desarrollarán están todas ellas enfocadas a conseguir estas competencias propuestas así como también la adquisición de ese conocimiento de la célula.

g. En relación a la creación de materiales para el alumnado 
Las actividades creadas para el alumnado han sido encaminadas a conseguir esas competencias o conocimientos anteriormente mencionados. Por ello las prácticas en el laboratorio nos servirán para que el alumnado trabaje en grupo, esté en contacto con el material novedoso para él. Por otra parte las noticias recogidas de temas de ciencias encaminadas al fomento de ese pensamiento crítico.
Por otra parte, creamos otras actividades como las que propone PISA, en las cuales encontramos la dificultad de ceñirnos al nivel al que va dirigida nuestra unidad.

Además una herramienta que creo que puede llegar a ser muy útil, aunque es laboriosa, es la V de Gowin, puede ser muy beneficiosa tanto para el alumnado como para el profesorado para llegar a comprender mejor como se propone la actividad.

Finalmente la actividad diseñada para la evaluación, no será un 100% de la nota ya que para el alumnado es injusto que toda su calificación gire en torno a una única prueba, además esta constará, como ya he mencionado anteriormente, de ejercicios de diferente tipo, de esta manera el alumnado tiene más opciones a mostrar lo que en realidad sabe.
3. Señala y justifica los posibles puntos de mejora en la propuesta realizada.
Los puntos de mejora se verían mejor una vez llevado al aula, como puede ser el tiempo asignado a nuestra unidad, ya que o nos podemos exceder con todo lo propuesto o por el contrario nos quedemos cortos de tiempo.

Otro punto de mejora puede ser el si en realidad nos hemos ajustado al nivel al que va dirigido, es decir, si hemos profundizado demasiado en la materia y en el nivel de las actividades propuestas, por ello es algo que se debería de analizar en detalle. 
