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ACTIVIDAD FINAL
Para finalizar el proceso de diseño de una secuencia didáctica, vas a escribir un texto que responda a estas cuestiones:

1. Presenta  la propuesta diseñada. Tema y su contexto, nivel, temporalización, etc.
Hemos diseñado una propuesta para el estudio de la materia viva, la materia inerte y la estructura y funciones de la célula, centrándonos en el estudio de la célula como la unidad estructural básica de la vida. 

Se trata de una propuesta diseñada para el curso de primero de la ESO, para el bloque 3, llamado La biodiversidad en el planeta Tierra. 

Hemos temporalizado esta propuesta para 10 semanas del curso, que darían un total de 30 horas del estudio de la asignatura Biología y Geología. 

Para diseñar esta propuesta elegimos 20 conceptos inclusivos con los que después construimos nuestro mapa conceptual y en los que nos apoyamos para el diseño de actividades. Esos conceptos clave para este tema fueron los siguientes:

1. Célula Eucariota

2. Célula animal

3. Célula vegetal

4. Funciones vitales

5. Nutrición Autótrofa

6. Nutrición heterótrofa

7. Bacterias

8. Ser vivo

9. Clasificación

10. Organismo Unicelular

11. Organismo Pluricelular

12. Diferenciación de células según localización

13. Reproducción celular

14. Representación de células

Más tarde, a lo largo de la realización de la propuesta vimos a cuáles de estos conceptos podíamos darles mayor y menor importancia, siempre teniendo en cuenta el nivel al que la propuesta está diseñada (1º ESO). 

2. Describe el proceso que has realizado para elaborar el  diseño de la propuesta didáctica. Presenta las decisiones que has ido tomando y su justificación.
a. En relación a la ciencia
En relación a la ciencia, optamos por centrarnos en el estudio de la célula como unidad básica de la vida, siendo nuestra propuesta y actividades lo más cercanas posibles a la realidad científica actual, aunque siempre adaptándonos al nivel de un primer curso de la ESO. 

Así, optamos también por la implementación del método científico en varias de nuestras sesiones, puesto que consideramos que es importante que el alumnado lo conozca y lo ejercite. 
b. En relación al aprendizaje
En cuanto al aprendizaje, queremos que el que realicen nuestros alumnos sea un aprendizaje siempre significativo, con la esperanza de que los conceptos les queden claros y sean capaces de recordarlos en un futuro para seguir construyendo su conocimiento. 

Optamos por actividades que motiven tanto el aprendizaje por recepción como el aprendizaje por descubrimiento, puesto que pensamos que nuestros alumnos deben ser capaces de asimilar conceptos a través de distintos métodos.  
c. En relación al tema elegido
En lo que se refiere al tema elegido, como ya se ha dicho anteriormente, se combinaron dos temas del curriculum que son la materia inerte y la materia viva, y decidimos estudiarlos los dos a través del estudio de la célula como unidad básica de la vida. 

Creemos que para que los alumnos conozcan los conceptos de materia inerte y viva, deben aprender a diferenciarlos (con Julia Ibarra pudimos ver que es un tema en el que aún se encuentran muchos errores conceptuales) y pensamos que el estudio de la célula es el camino más directo para que lleguen a esa diferenciación. 

Además, la célula es la base en la que se van a construir muchos de los conceptos que vendrán después en el estudio de la biología, y defendemos que un buen conocimiento de éstas, sus estructuras y su función, ayudará después al estudio de temas con una mayor profundidad. 
d. En relación a la temporalización
Lo que a la temporalización respecta lo he comentado ya en el primer punto de este ejercicio, y es que a este tema le daríamos 10 semanas que sumarían un total de 30 horas de estudio de la asignatura. Para tener una mejor perspectiva de lo que esto significa, realizamos una primera temporalización de todos los bloques con los 

	TEMPORALIZACIÓN PARA 1º de la ESO


	
	PLANETA
	MEDIO AMBIENTE
	SER VIVO

	
	UBICACIÓN
	CONDICIONES PARA LA VIDA
	ESTRUCTURA
	MATERIALES

TERRESTRES
	RECURSOS E IMPACTOS
	DEFINICIÓN

Materia viva /materia inerte
	ESTRUCTURA

Y

FUNCIÓN Célula/funciones/ organismo
	DIVERSIDAD

Y

CLASIFICACIÓN

	Unidades de la programación
	La Tierra en el sistema solar
	Planeta y vida
	Composición y estructura de la Tierra
	La humanidad y el medio natural
	La célula unidad estructural básica

	Biodiversidad y clasificación

	DBH1
	3 semanas (9 horas)
	5 semanas (1 5horas)
	8 semanas (24 horas)
	4 semanas (12 horas)
	10 semanas (30 horas)

	5 semanas (15 horas)


que cuenta esta asignatura en 1º de la ESO, que quedó como sigue: 

Comenzamos con una idea básica que consistía en asignar 5 semanas a cada uno de los diferentes bloques, y más tarde fuimos ajustando esas semanas – reduciendo o aumentando – según cuál considerábamos que era su dificultad. 

Además de combinar los temas de materia viva y materia inerte y de estructura y función de la célula, realizamos también una combinación entre la estructura del planeta y los materiales terrestres, pensando que sería más adecuado estudiar y relacionar la composición y estructura de la Tierra. 
e. En relación a identificar las fases de la secuencia y las actividades a plantear en cada fase. 
En cuanto a las fases de la secuencia, contamos con fases de introducción, focalización I, II, y III y una fase final de transferencia. Asignamos un objetivo a cada una de estas fases y después diseñamos actividades acordes a esos objetivos. Así, esas fases serían las siguientes: 
· Introducción: en la que pretendemos conocer qué conocimientos tienen sobre la materia viva, la inerte, las diferencias entre ellas y la célula. Además trataremos de descubrir posibles ideas alternativas que tenga el alumnado. Para ello realizaremos dos actividades. 

· Focalización I: en esta fase pretendemos que entiendan que toda la materia viva está compuesta de células y que asocien su importancia a su vida diaria. Para ello realizaremos cuatro actividades en las que estudiarán objetos que han podido traer de sus hogares, antes de profundizar ligeramente en el estudio de la célula y sus orgánulos. 

· Focalización II: en la que pretendemos que conozcan más en profundidad cuatro orgánulos celulares y su implicación en la diferenciación entre las células procariota y eucariota y animal y vegetal. Para ello en esta fase se realizarán cuatro actividades que se centrarán en el estudio de determinadas partes de las células: núcleo, membrana, pared y citoplasma. 

· Focalización III: en esta fase queremos que entiendan las funciones de la célula y diferentes estructuras celulares, y la relación entre lo que ocurre a nivel microscópico y lo que ocurre a nivel macroscópico. Para el estudio de estas funciones diseñamos cuatro actividades, una por cada estructura que han visto en las actividades de la focalización II, pero centrándonos esta vez en las funciones de estas estructuras. Así, queremos que vean cómo la función del núcleo es la de contención de material genético, la de la membrana es la función de transporte (hemos querido centrarnos en esta función en este momento, aunque se hablará también de la función de relación), las de la pared celular son las funciones estructural y de protección y las del citoplasma son las de nutrición, transporte y almacenamiento. 

· Transferencia: en esta última fase pretendemos que relacionen todo lo que han aprendido a lo largo de estas semanas con su entorno particular, evitando así que la ciencia para ellos sea algo que únicamente van a utilizar en clase o en un laboratorio. Para esta fase diseñamos una actividad participativa, y además implementamos aquí la evaluación final del tema con una prueba escrita.  
f. En relación a la metodología
En lo que se refiere a la metodología optamos por un enfoque muy experimental y participativo, aunque eso no significa que no vayan a darse clases más “tradicionales”. Pero como ya se ha mencionado antes, queremos que el aprendizaje de nuestro alumnado sea significativo, y para eso nos apoyamos en el aprendizaje por descubrimiento utilizando el método científico en determinadas actividades y en la práctica y la experimentación. 

Así, en la secuenciación que realizamos se puede apreciar fácilmente la programación de actividades prácticas, el uso de las nuevas tecnologías y el intento de relacionar lo que queremos que nuestro alumnado aprenda con el mundo que les rodea. 

Creemos que de este modo su aprendizaje será mejor, más duradero, y las concepciones alternativas que pueda tener nuestro alumnado serán de más fácil sustitución por las “verdades científicas.” 
g. En relación a la creación de materiales para el alumnado 
En cuanto a la creación de materiales para el alumnado hemos creado un guión de prácticas para una de las actividades que proponemos en la secuenciación, y un texto tipo PISA con diferentes preguntas que tendrán que responder. 
Este guión de prácticas cuenta con los siguientes apartados: presentación de la práctica, objetivos, método de trabajo, resultados (apartado en el que los alumnos podrán escribir o dibujar los resultados obtenidos) y conclusión. Creemos que es importante que trabajen con este tipo de guiones de laboratorio para que aprendan a trabajar en un laboratorio de forma ordenada y la importancia de registrar los resultados.
El texto PISA por su parte es un texto sobre el experimento de Redi y cuenta con 6 preguntas, de las cuales dos son preguntas abiertas y el resto son preguntas tipo test de respuesta múltiple. Optamos por el experimento de Redi para el texto ya que nos parece un texto que puede adaptarse de forma bastante sencilla, acompañado de dibujos o esquemas del experimento, y sobre el que pueden hacerse preguntas interesantes en relación al método científico y a la generación espontánea. 
3. Señala y justifica los posibles puntos de mejora en la propuesta realizada.
Uno de los posibles puntos de mejora en esta propuesta es el mismo mapa conceptual con el que empezamos a trabajar, puesto que creo que intentamos llevarlo a un nivel muy avanzado y especializado para primero de la ESO. Sin embargo, nos dimos cuenta de este fallo pronto y adaptamos el nivel a la hora de secuenciar y diseñar las actividades. 

Otro de nuestros puntos débiles es que quizás nos hayamos basado en las actividades experimentales, y podríamos haber implementado algún otro tipo de actividad o de sesión que no se basara en la experimentación. 
