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ACTIVIDAD FINAL

1.- Presentación de la propuesta (consultar Actividad 2)
El tema elegido para desarrollar la unidad didáctica es la Célula como unidad básica de la vida, dentro del Bloque dedicado a los Seres Vivos. Se ofrece para el nivel de 1º de la ESO en Biología y Geología, y se ha preparado para ser trabajada durante aproximadamente 24 sesiones de 1h (8 semanas de clase) de las 105h totales previstas para la asignatura. 
En el currículo de la LOMCE se prevé que la célula, su estructura y sus funciones se enseñen en el bloque 3 de la materia dedicado a la Biodiversidad en el planeta Tierra. Los criterios de evaluación especifican que el alumnado ha de conocer los postulados de la teoría celular, describir las funciones comunes a los seres vivos y los distintos tipos de alimentación y nutrición de cada uno de los reinos existentes en los que se catalogan los seres vivos, así como las características que permiten diferenciarlos. 

Por tanto, nuestros objetivos con esta unidad didáctica son que, al final de la unidad didáctica y en relación con la célula, el alumnado conozca la unidad básica de la vida (la célula), su estructura y su importancia en los distintos niveles de integración (desde la bacteria, unicelular, hasta los seres vivos pluricelulares más complejos). 
Así mismo, debe haber comprendido las funciones de la célula y su papel vital para el correcto funcionamiento de los seres vivos, y cómo es necesario actuar para mantener bien éste (una buena nutrición, vida saludable, evitar la contaminación, etc.). 
Por último, el alumnado deberá haber desarrollado una visión crítica de la investigación y la necesidad de llevarla a cabo para poder solventar problemas relacionados con la salud y el medio ambiente, y ser capaz de sostener de forma sólida una discusión utilizando la ciencia como base para defender distintos argumentos sobre su punto de vista. 
Para lograr estas metas utilizaremos actividades teóricas, prácticas, y de investigación, que exijan diferentes competencias y niveles cognitivos, y que además puedan relacionarse con la vida diaria del alumnado y la actualidad de la sociedad para desarrollar lo máximo posible el interés y la motivación en el alumnado y así favorecer que el aprendizaje sea significativo.

En ocasiones, ha sido bastante complicado limitar el nivel de la unidad didáctica al correspondiente a 1º de la ESO, ya que algunas actividades más avanzadas también se pueden realizar en otros cursos. Sin embargo, hemos tratado de solucionarlo con evaluaciones no tan exigentes en cuanto a conceptos y nivel técnico, así como tratar sin profundizar demasiado en las explicaciones teóricas y los trabajos propuestos. Es una labor que habrá de ir haciendo el docente a medida que enseñe la asignatura, ya que muchas de las actividades no se han descrito per se tal y como se entregarían al alumnado.
2.- Describe el proceso que has realizado para elaborar el  diseño de la propuesta didáctica. Presenta las decisiones que has ido tomando y su justificación.

a. En relación a la ciencia

Nuestra propuesta didáctica se enfoca en que el alumnado se familiarice con algunos de los temas actuales conexos con la ciencia. En los medios de comunicación se habla continuamente de la célula en relación enfermedades, a qué se deben, cómo puede curarse y las líneas de investigación que las trabajan, pero a la hora de la verdad existe un gran desconocimiento de la base científica de estos temas. Por ello queremos proporcionar esa buena base que les permita ser críticos con todo aquello que leen y oyen y que así puedan opinar y posicionarse al respecto con unos argumentos sólidos y bien razonados. 
Para ello también nos parece importante que conozcan cómo funciona el método científico, que se acerquen al funcionamiento real de las investigaciones, los experimentos y las implicaciones que conllevan para comprender todos los procesos que hay detrás de la ciencia, y que a través de esto entiendan mejor todas esas noticias que llegan de los medios de comunicación para que puedan juzgar por sí mismos su veracidad.

Se pretende, a través de las actividades ofertadas, despertar su interés y que el alumnado esté motivado para que sean capaces de realizar propuestas de investigación (acorde a su nivel), reconocer la identidad científica y su valor. Si no les enseñamos a pensar por sí mismos y no les gusta lo que hacen, no pueden ser creativos, y no buscarán cómo mejorar la sociedad en la que vivimos, ya sea aportando algo en el propio ámbito de la investigación experimental, o en otros.
b. En relación al aprendizaje

Uno de los principales problemas que se encuentran hoy en día en relación con la célula en educación es que el temario se repite a lo largo de los años en la asignatura de Biología, pero el alumnado siempre olvida lo que ha dado de un curso para otro. Esto significa que los docentes no están consiguiendo un aprendizaje que perdure, que sea significativo para ellos, ya sea por el bajo nivel de interés que despiertan en el alumnado, la alta carga de conceptos técnicos o el lenguaje que se utiliza, o la desvinculación entre la ciencia y la vida real que los rodea. 

El conocimiento ya está al alcance de todos a través de los medios de comunicación o la red, por ello creemos que es mejor enseñar al alumnado las herramientas que van a necesitar para gestionar y utilizar adecuadamente la información ya disponible a que aprendan conceptos obtenibles rápidamente. Según la LOMCE, esto se conoce como “competencias”. 
Viendo estos puntos débiles, decidimos intentar hacer algo al respecto a través de nuestra unidad didáctica al poder proponer una secuencia sencilla para enseñarlo y apoyarnos en distintas actividades que promuevan el desarrollo de las distintas competencias que favorezcan el aprendizaje relevante y significativo para el alumnado.

c. En relación al tema elegido

Durante las primeras sesiones de clase tuvimos la oportunidad de elegir de una lista relativamente cerrada el tema sobre el que preparar la unidad didáctica. Como biólogos de profesión, nos atrae más el bloque de los Seres vivos que el bloque sobre la Geología, y dentro de este bloque, nos gusta más trabajar la célula que la biodiversidad. Esto inclinó bastante la balanza a su favor. 
Además, la célula forma parte de un temario que se repite a lo largo de los años de ESO en Biología, pero no suelen profundizar demasiado en ninguno de ellos. Como un factor relevante, en 2º de la ESO no dan Biología, y normalmente cuando llegan a 3º han olvidado todo lo que han visto en 1º. Por ello consideramos que es necesario realizar una unidad didáctica que permita asentar unas bases adecuadas para poder ahondar en ello más adelante. 

Esto se debe a que, tal y como se viene estudiando de los libros de texto desde hace tiempo, no se hacen apenas relaciones entre la materia y situaciones cercanas al alumnado que favorezcan el aprendizaje significativo de los contenidos. A su vez, tampoco se promueve el pensamiento crítico ni el espíritu investigador y autónomo en el alumnado. 

Tal y como se ha comentado anteriormente, decidimos hacer una propuesta que pudiera solventar esto a través de distintas actividades que favorezcan el aprendizaje significativo que buscamos.
d. En relación a la temporalización (consultar Actividad 2)
Utilizando como base la tabla proporcionada por la docente sobre la materia a dar en 1º de la ESO de Biología y Geología,  hicimos una redistribución de los bloques y su orden de la manera que nos pareció más lógica para favorecer el aprendizaje del alumnado. En esto influyeron tanto los temarios a dar dentro de cada bloque, como la relevancia que consideramos que tiene cada uno de ellos. Además, también se tuvo en cuenta si esos temas aparecían más adelante en el currículo de la LOMCE en otros años y hasta qué punto profundizaban en ellos, ya que consideramos que un buen aprendizaje de los conceptos clave en el primer año podía facilitar mucho el trabajo en los cursos siguientes. 

Sin embargo, también consideramos importante que todo el temario se enseñe de manera proporcional y así nuestra formación previa como biólogos no empañara el aprendizaje del alumnado, por ello decidimos dedicarle unas 8 semanas aproximadamente a la célula, con un margen de 9 horas totales a repartir entre todo el temario de Biología de 1º de la ESO. 
En conjunto, se dedicarían 16 semanas al desarrollo del bloque de Geología, y otras tantas a Biología, pero cada temario se trabajará durante tiempos diferentes, en función de ese interés que hemos considerado que tenía cada uno. En la práctica también se tendrían en cuenta los intereses del alumnado para modificar esta temporalización.
e. En relación a identificar las fases de la secuencia y las actividades a plantear en cada fase (consultar Actividades 6 y 7)
En ocasiones nos ha sido difícil encontrar actividades secuenciales adecuadas, ya que dependiendo del enfoque que le diéramos o cuánto quisiéramos profundizar, podían incluirse en actividades de inicio o presentación, de focalización, o incluso de resumen o evaluación. 
Finalmente nuestro criterio principal ha sido el ir de lo más simple a lo más complejo, en este caso empezando por el concepto de célula como tal, que se clasifica en procariota y eucariota a grandes rasgos, y a partir de ahí ir profundizando desde las partes que la estructuran y sus funciones (orgánulos) hasta los tejidos y el propio organismo del que forman parte como un sistema integrado. Consideramos que esto ayudará mejor al alumnado a comprender la magnitud de la importancia que tiene que cada uno de los componentes funcione adecuadamente para que todo el ser vivo pueda seguir adelante. 
Por ello, y para favorecer que el alumnado se familiarice con estos conceptos, se interese y se motive, estas actividades se han presentado bajo la pregunta “qué ocurre cuando falla la célula”, con el objeto de que investiguen distintas enfermedades producidas por este fenómeno y así investiguen hasta dónde llega la importancia de la célula. Es posible que algunos conozcan algunas ya de antemano, lo que favorecerá despertar ese interés. 
f. En relación a la metodología

La metodología elegida intenta combinar lo mejor de las clases magistrales, las actividades prácticas, y la investigación, con el objetivo de potenciar las competencias exigidas por la LOMCE, el aprendizaje significativo, y la autonomía del alumnado. Consideramos que es importante que se tengan en cuenta las ideas previas de los estudiantes, por ello también hemos intentado proponer actividades que ayuden a relacionar y transformar los contenidos que ya conocen con los nuevos que se imparten en ESO. 

Así, utilizamos un apoyo teórico mediante clases magistrales, para que el alumnado asimile los primeros conceptos, y después se proponen distintas actividades que exigen secuencialmente de baja (memoria) a alta demanda cognitiva (síntesis, debate, evaluación) así como autonomía, análisis y crítica (investigación) y prácticas (experimentos en laboratorio, visualización al microscopio, etc.) para favorecer lo máximo posible el aprendizaje significativo a través del proceso y realidad de la ciencia. 
g. En relación a la creación de materiales para el alumnado 

Ha sido difícil crear materiales propios para el alumnado, aún no estamos del todo familiarizados con el proceso de enseñanza, por lo que muchas veces nos hemos basado en experiencias vividas o en cómo nos hubiera gustado aprender el temario para desarrollar las actividades. También nos hemos basado en algunos recursos ya disponibles en la red que nos han parecido adecuados para aquello que queremos que aprendan. 

El uso del mapa conceptual que desarrollamos al inicio de la asignatura ha ayudado mucho a ésa tarea ya que, una vez teníamos claro qué conceptos queríamos enseñar, nos resultó relativamente sencillo encontrar los recursos que nos ayudarían a ello. 

3.- Señala y justifica los posibles puntos de mejora en la propuesta realizada
Uno de los aspectos a mejorar de la unidad didáctica propuesta es el nivel de las actividades. Pese a seguir las especificaciones del currículo de la LOMCE (se han consultado los de 1º y 3º de la ESO para poder comparar), en ocasiones no queda muy claro hasta dónde se va a profundizar en algunas de las actividades. Al no haber sido presentadas muchas de ellas tal y como se entregarán al alumnado, se deja un margen muy amplio al docente en cuanto a cuánto explicar y cuánto exigir a los estudiantes en su evaluación. Quizá sería necesario marcar mejor esos límites para poder focalizar mejor cada una de las propuestas y poder aprovechar en un futuro esta unidad didáctica para aplicarla directamente en el aula, teniendo en cuenta el currículo de 1º y de los cursos siguientes para tratar de no repetirse y adecuarse mejor. 
Otro de los aspectos a mejorar es la creación de recursos propios. Debido al desconocimientos por parte de los docentes en el uso de herramientas dedicadas a estos fines (TIC, por ejemplo), muchas de las actividades propuestas se basan en experiencias que han vivido cuando han sido alumnos, a cómo les hubiera gustado recibir esa educación, y a lo que han podido encontrar ya hecho. Esto hace que a veces no podamos utilizar los materiales tal y como realmente nos gustaría utilizarlos, por lo que sería recomendable formar a los docentes para poder resolver todas estas cuestiones de forma satisfactoria. Así tampoco correrían el riesgo de violar alguna licencia de uso de estos materiales y ser penalizados por ello. 

También sería conveniente comprobar si sería posible aplicar todas las actividades propuestas al tiempo previsto, ya que la falta de experiencia a la hora de realizar esta unidad didáctica ha podido hacer que la temporalización haya sido demasiado optimista frente a una situación real. 

Por tanto, estaría bien probar esta propuesta en uno o varios cursos de 1º de la ESO y así comprobar todas estas cuestiones sobre el nivel de los contenidos y la temporalización, si las actividades son adecuadas o no y, en caso de no ser posible aplicarlas, hablar con otros compañeros docentes que hayan puesto en práctica alguna de éstas o similares para que nos den una idea de la vialidad de la unidad didáctica. 

