UPNA. MASTER SECUNDARIA. PARTE ESPECÍFICA 

ARANTZAZU GURUCEAGA.

FECHA:  

Nombre:        Santiago Chacón & Ainara Flores
12. ACTIVIDAD. 

Actividad en la que vamos a crear los  materiales que vamos a llevar al aula.  
Fundamentalmente vamos a trabajar los materiales de la actividad donde trabajamos el texto tipo PISA y  de la actividad práctica sobre la que hemos hecho la UVE.

A la hora de preparar los materiales que vamos a presentar al alumnado vamos a tener en cuenta los siguientes puntos:

1. Presentación y objetivo  de la actividad dirigida al alumnado

2. Tareas que les proponemos. 

a. Texto PISA:  preguntas para contestar antes del texto, aspectos a señalar a lo largo de la lectura (terminología, sentido de fotos o imágenes, …), cuestiones a contestar después de la lectura.

b. Actividad práctica: referencia a contenidos teóricos pertinentes, terminología, pregunta central/hipótesis, procedimiento a seguir y materiales necesarios, instrumentos para el registro, análisis y comunicación de resultados, valoración.
3. Sistema que proponemos para la valoración y puntuación del resultado. Rúbricas para el trabajo individual o de grupo, autoevaluación y/o coevaluación.
En relación al  aspecto formal de los materiales tenemos que cuidar que sean atractivos para el alumnado.
Al final  del trabajo puedes añadir   la  bibliografía que has utilizado.
CENTRO

CURSO

NIVEL

ASIGNATURA

Nombre del alumno/a:
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ACTIVIDAD: El mapa del Cólera de John Snow
PRESENTACIÓN y OBJETIVO DE LA ACTIVIDAD:

En esta actividad se propone la lectura de un
 texto que recoge el acontecimiento del brote de cólera de 1854 en Londres causado por la contaminación del agua de boca, en una fuente de la calle Broad Street en Londres, por aguas negras, fecales procedentes de un colector que comunica accidentalmente con la fuente de agua para consumo humano. De cómo el Dr. John Snow es capaz de descubrir cuál es el origen de la enfermedad, gracias a la utilización y puesta en marcha del método científico y sin conocer, en la época, el agente causante de la enfermedad del cólera.

Con la lectura de este texto, por parte del alumnado, se pretende el logro de dos objetivos. Por un lado, que el alumnado sea capaz de entender cómo el método científico acerca el modelo científico a la realidad de la ciencia, y por otro lado, entender cómo se puede propagar la enfermedad del cólera, y así poder modelizar y establecer los principios que han causado la enfermedad y cuáles serían las medidas higiénicas, a priori, que se pueden adoptar para reducir o mitigar el contagio de la enfermedad, en la línea planteada por el Dr. Snow en el texto.

TAREAS PROPUESTAS

Una de las medidas que conviene adoptar entes de adentrarse en el texto, es conocer el nivel de conocimiento, y las ideas preconcebidas y/o errores conceptuales que pueden tener el alumnado.

Para ello, se propone realizar algunas preguntas abiertas acerca de la enfermedad del cólera, su origen, el agente causal, los síntomas, la historia de la enfermedad y todos aquellos detalles que el alumnado pueda conocer o haber oído y/o leído en algún momento.

El mapa del cólera de John Snow

En 1854 se produjo en Londres el brote de cólera más violento de Inglaterra. Aproximadamente 700 personas fallecieron en el barrio de Soho en menos de una semana, en un área de apenas medio kilómetro de diámetro. La consulta del Dr. Snow se encontraba muy próxima al centro de la epidemia por lo que conocía a varias de las víctimas. 

John Snow venía utilizando desde hacía tiempo el uso de mapas en sus artículos y exposiciones como ayuda a la hora de argumentar sus hipótesis, por lo que aprovechó para comprar un mapa del barrio y, ayudado del párroco local Henry Whitehead, ir anotando en él las muertes que se habían producido por cólera en el mes de septiembre. Para ello recurrió al trabajo de campo, visitando uno por uno los edificios del área afectada, y ayudándose de los registros del hospital de Middlesex, a donde se trasladaban muchas de las víctimas. 

El mapa recogía las defunciones con unas finas líneas de color negro que se iban apilando unas sobre las otras a medida que el número de decesos aumentaba. Con esta simple representación el mapa John Snow trasmitía un claro mensaje visual al conectar incidencia con concentración. El resultado fue clarificador: la mayor parte de las muertes se habían producido en las proximidades de Broad Street. De igual manera Snow georreferenció sobre el mapa los pozos de agua, viéndose claramente como una gran cantidad de víctimas se concentraban en torno a la bomba de agua de Broad Street. 

Así mismo, Snow investigó por qué existía casos como el de los 500 trabajadores de un taller de Poland Street -dentro de la zona de epidemia- donde únicamente murieron cinco hombres, concluyendo que el haber obtenido el agua no de la bomba de la calle Broad sino de una situada en el interior del edificio a muchos de ellos les había salvado la vida. Algo similar ocurrió en una destilería que contaba con un pozo privado. 

Snow también se dio cuenta como algunas de las víctimas, aún a pesar de vivir lejos del pozo de Broad Street, contrajeron la enfermedad debido a que, por motivos laborales o familiares, pasaban regularmente por dicha calle y bebían de esta agua.

John Snow no tardaría en persuadir a las autoridades para que clausurasen esa fuente como foco causante de la epidemia, evitándose la expansión de la enfermedad. Más tarde se supo que el motivo de la contaminación se encontraban en los restos fecales procedentes de los pañales de un bebé enfermo que, a través de un pozo negro, se filtraron al agua subterránea del pozo afectado. 

Al año siguiente, en 1855, Snow presentó al comité formado para investigar la epidemia una versión actualizada de su ya por entonces famoso mapa en el que contenía un añadido: una línea que delimitaba el área de servicio en torno al pozo de Broad Street. Más del 70% de las muertes por cólera durante el brote de 1854 se produjeron dentro de esta área de influencia, lo que reforzaba aún más si cabe la relación entre el agua contaminada y los casos de infección. 

Preguntas.

1. ¿Se puede establecer, a partir del texto, Cuál fue el esquema de trabajo que utilizó John Snow para poder alcanzar sus conclusiones?. Detalla los principales ítems del modelo científico seguido por Snow.

2. John Snow no conocía el agente causante del cólera (Vibrio cholerae), qué funciones cumplen el mapa y la información aportada por el párroco local?

3. ¿Cómo estima Snow que el brote de la epidemia se puede deber a una sola fuente de agua?

4. ¿Cómo descubre que la enfermedad se debe a esa fuente de agua y no al contagio entre las personas? ¿Cómo crees que se descubre que la fuente de agua puede haber sido contaminada con aguas fecales que proceden del bebe enfermo?

5. ¿Cuál es el hecho determinante que corrobora el origen de la enfermedad en la fuente de Broad Street?

6. Hoy en día, ¿Se te ocurre alguna manera de poder determinar de una manera más rápida y efectiva el agente causante de la enfermedad? ¿Como se puede conseguir que el agua pueda ser apta para consumo humano?

SISTEMA DE EVALUACIÓN

El sistema de evaluación se va a basar en los criterios basados en una rúbrica, donde se valorará la contestación de las preguntas, por parte del alumnado, atendiendo a diferentes criterios. No sólo si se el alumnado es capaz de comprender el texto, sino si ha sido capaz de entender las bases del método científico para poder llegar a las conclusiones de las preguntas planteadas. Así mismo, se valorará el desarrollo y la capacidad expositiva y explicativa del alumnado. La capacidad de plantear hipótesis y de resolverlas a partir de evidencias técnicas y experimentales recogidas en el texto.
CENTRO

CURSO

NIVEL

ASIGNATURA

Nombre del alumno/a:


ACTIVIDAD: ¿Las células de nuestro cuerpo se parecen a otras células animales y se diferencian de las células de otros organismos?

PRESENTACIÓN y OBJETIVO DE LA ACTIVIDAD:

Esta actividad práctica surge a partir de la necesidad de hacer entender al alumnado las características que presentan las estructuras celulares de los seres procariotas y eucariotas, así como sus diferencias.
El objetivo buscado es lograr que el alumnado sea capaz de reconocer aquellas características que son comunes en la estructura de las células de todos los organismos, y determinar aquellas que presentan diferencias y son característica de cada una de ellas. También, es muy interesante que el alumnado sea capaz de asimilar y entender que todos los organismos vivos están formados por células, y que estas tienen tamaños y estructuras muy diferentes entre sí, ya que en ocasiones el alumnado no es capaz de comprender la escala de las mismas, provocada en parte pode los esquemas, dibujos y fotografías de los libros de texto.

Para ello, se realizará una práctica en el laboratorio, donde se pretende diferenciar entre células procariotas, bacterias (yogur), y células eucariotas, entre células animales (frotis de la boca), células vegetales (rallado de verdura) y de fungi (Penicillium).
Pregunta central

¿Qué características tienen las células de nuestro cuerpo que se parecen al resto de células animales y se diferencian de otros organismos?

Cosmovisión y Filosofía:

Uno de los conceptos básicos en Biología es la estructura celular de los seres vivos. Este es un concepto difícil de entender, puesto que no se puede derivar de la evidencia o de la observación cotidiana.

Podríamos plantearnos numerosas cuestiones en torno al aprendizaje de estos conceptos:

¿Se produce verdaderamente el aprendizaje significativo del concepto de célula como unidad de vida a lo largo de la ESO?

¿Comprenden los alumnos y las alumnas, los diferentes niveles obligatorios, la complejidad de una estructura pluricelular de los seres vivos?

¿Son capaces de comprender que todos los organismos están formados por células?

¿Comprenden las diferencias existentes entre las células procariotas y eucariotas? ¿Y entre las células vegetales y animales?

Teorías:

Teoría celular. Clasificación y estructura.

La célula procariota.

La célula eucariota: Células animales y vegetales. La célula de Fungi.

Microscopio. Preparación de muestras. Tinción.

Estructura tridimensional de las células.

Principios teóricos:

· Las células y sus estructuras son diferentes en los diferentes organismos.

· Diferencias entre las células procariotas y eucariotas.

· Diferencias entre las diferentes células eucariotas (células animales, vegetales y fúngicas).

Conceptos:

Célula procariota. Célula eucariota. Células animales, vegetales y hongos. Esquema, estructura, orgánulos y sus funciones. Principios de microscopia óptica y su uso en prácticas de ESO. Concepción tridimensional de la célula, interpretación de la imagen al microscopio.

Acontecimientos/Objetos

Preparación de las muestras de células eucariotas animales a partir de frotis de mucosa bucal del alumnado.

Preparación de las muestras de células eucariotas vegetales a partir de epitelio de cebolla o raspado de cualquier otra verdura.

Preparación de las muestras de células procariotas a partir de Lactobacillus presentes en una muestra de yogur natural comercial.

Preparación de las muestras de células eucariotas fúngicas procedentes de Penicillium desarrollado como moho en la superficie de una naranja o pan de molde.

Visualización de las muestras al microscopio.

Observación de las estructuras principales, representación de las mismas en el cuaderno del laboratorio.

Comparación entre las diferentes estructuras y orgánulos observados.

Conclusión sobre las diferencias observadas.

Procedimiento de la actividad, materiales y método.
Si el centro educativa cuenta con microscopios se sugiere realizar esta experiencia de observación de células humanas y comparar con células de tipo vegetal y de hongos. Objetivos: 
· Realizar observaciones de distintos tipos celulares mediante microscopía óptica.

· Ejercitar la preparación de muestras para la observación.
· Adquirir práctica en el empleo del microscopio óptico, y en el cálculo de los aumentos de observación.
· Registrar las observaciones mediante esquemas y comparar con microfotografías.
Para cumplir con el último objetivo y trabajar a partir de los registros, conviene dar a los alumnos algunas instrucciones:
· dibujar con lápiz afilado con trazos definidos.

· el dibujo debe ser grande para ver detalles.
· darle un título al dibujo.
· señalar mediante flechas los nombres de las partes que se identifican. Señalar el aumento con el cual se observa el preparado a través del microscopio. Nota: el aumento se calcula multiplicando el aumento de la lente ocular por el aumento de la lente del objetivo. Por ejemplo, si en la lente ocular dice X15 y en el objetivo X20, el aumento final con el cual se observa será de 300 veces.

a) Preparación y observación al microscopio de una muestra de células humanas
Materiales:
· Microscopio óptico
· Portaobjetos y cubreobjetos
· Colorante azul de metileno

Procedimiento: 
1 - Limpiar con alcohol el portaobjetos y raspar suavemente el interior de la mejilla en la boca con un hisopo o una cuchara limpia. 
2 - Extender el material recogido sobre el portaobjetos. 
3 - Colocar una gota de agua y una de azul de metileno. 
4 - Aplicar el cubreobjetos.

5 - Observar al microscopio y dibujar las estructuras que observa. Observar los preparados incrementando progresivamente el aumento.
POR RAZONES DE SEGURIDAD ES IMPORTANTE NO COMPARTIR MATERIAL Y PONER A LAVAR O DESECHAR EL MATERIAL EMPLEADO PARA EXTRAER LA MUESTRA.
6 - conseguir preparados de células sanguíneas, nerviosas, musculares, etc., observarlos al microscopio, y analizar las diferencias entre las células observadas.

b) Observación microscópica de tejido epidérmico de cebolla
Materiales:

· Microscopio
· Portaobjetos
· Cubreobjetos
· Cubeta
· Agujas
· Pinzas
· Escalpelo
· Verde de metilo acético o azul de metileno
· Cuentagotas
· Cebolla
· Separar una de las hojas interna de la cebolla y desprender la membrana fina que está adherida por su cara inferior.
· Depositar el fragmento de membrana en un portaobjetos con unas gotas de agua, y colocarlo sobre la cubeta de tinción.
· Escurrir el agua, añadir una gota de verde de metilo acético (o azul de metileno) sobre la membrana y dejar actuar durante 5 minutos aproximadamente. No debe secarse la epidermis por falta de colorante o por evaporación del mismo.
· Con el cuentagotas bañar la epidermis con agua abundante hasta que no suelte colorante.
· Colocar sobre la preparación un cubreobjetos evitando que se formen burbujas y llevarla al microscopio.
· Observar la preparación a distintos aumentos, empezando por el más bajo. Identificar las distintas células del tejido epidérmico y las de las hojas del bulbo de cebolla.
c) Observación microscópica de hongos.

Es una observación cotidiana el hecho que si se deja un trozo de pan en un lugar húmedo, con el paso del tiempo es probable que crezca sobre él una pelusa blanca que luego se oscurece, correspondiente al hongo Rhyzopus stolonifer (o “moho negro del pan”) o también se puede observar el crecimiento de Penicillium en la superficie de frutas, por ejemplo en la superficie de cítricos (limón o naranja). Esa pelusa es el micelio del hongo, y su oscurecimiento se debe a la formación de esporangios, estructuras que dan lugar a millones de esporas (una forma de reproducción de éstos organismos) Los principales métodos aplicados para la observación microscópica de los cultivos son: la observación en fresco con una solución adecuada, y las preparaciones en cinta adhesiva.
Materiales:
· Pan o naranja en el cual haya crecido moho
· Lupa
· aguja de disección
· portaobjetos y cubreobjetos
· azul de metileno
· Cinta adhesiva transparente
· Microscopio
Preparación en fresco de mohos
· Con la ayuda de la lupa tomar, con una aguja de disección, una porción muy pequeña de muestra
· Extender el material recogido en el portaobjetos.
· Colocar una gota de agua y una de azul de metileno.
· Aplicar el cubreobjetos.
· Observar al microscopio óptico las estructuras del hongo y sus esporas, y dibujarlas.

Preparación en cinta adhesiva
· Colocar sobre un portaobjetos una gota de solución de azul de metileno
· Cortar un trozo de cinta adhesiva transparente de aproximadamente 2cm.
· Tocar con el lado adhesivo de la cinta la superficie de la fruta o el pan enmohecidos o el borde de una colonia de hongo de un cultivo. En la zona central de una colonia puede haber una excesiva concentración de esporas.
· Pegar la cinta adhesiva sobre la gota del portaobjetos.
· Eliminar el colorante sobrante con un papel de filtro.
Guía para el análisis de resultados de las experiencias:
1. Enumerar la variedad de estructuras que presentan las células humanas.

2. Prestar atención a la nitidez con que se ven las células vegetales debido a la presencia de la pared celular.

3. Analizar las diferencias fundamentales entre las células vegetales, animales y hongos, y también entre las células procariotas y eucariotas.
4. Comparar los dibujos realizados por los alumnos con imágenes de los libros (modelos científicos y microfotografías) y reconocer las estructuras observadas.

5.Analizar el detalle con que pueden observarse las estructuras celulares y proponer técnicas para observar más detalles de las diferentes estructuras celulares.
Sistema de evaluación.
La evaluación se va a realizar a partir de:

· las observaciones que realiza el profesor sobre la manera de proceder en el laboratorio, por parte del alumnado.
· Los esquemas realizados a partir de las observaciones de las muestras al microscopio.

· La realización, mantenimiento y presentación del cuaderno de laboratorio.

· La extracción de conclusiones a las muestras observadas. 

· Como cierre, una valoración por parte del alumnado para recoger los pareceres, por parte de este, de las observaciones esperadas a priori, frente a las observaciones reales. Evaluación sobre la efectividad de la práctica de laboratorio frente a las ideas previas que tenía cada uno de los alumnos/as.

