UPNA. MASTER SECUNDARIA. PARTE ESPECÍFICA 

ARANTZAZU GURUCEAGA.

FECHA:  
Nombre:  Marta Ballesteros y Liselot Lemmens
5ª ACTIVIDAD. 
1. Teniendo en cuenta lo trabajado en las actividades 2, 3 y 4 vamos a abordar la elaboración del MAPA CONCEPTUAL DE REFERENCIA que nos guíe en el diseño de la propuesta didáctica que vamos a realizar.

2. Tienes que elegir entre 20 y 30 conceptos en relación al tema, enfoque y pregunta o tema central que has elegido.

3. Ten en cuenta los bloques 1 y 7 del curriculum.

4. Realiza el mapa conceptual. 

RECUERDA:

· Los conceptos se escriben en mayúscula
· Los mapas son siempre direccionales, poner flechas.
· No se repiten los conceptos
· No se utilizan conceptos en las palabras de enlace. Las palabras de enlace son verbos y adjetivos.
· No poner verbos como conceptos. Se incluyen en los enlaces. Utilizar como conceptos las formas sustantivadas de los verbos.
· Es imprescindible expresar las palabras de enlace. 
· Hay que difereciar progresivamente los conceptos inclusivos
· Hay que realizar reconciliaciones integradoras.
PAUTAS A SEGUIR:
· Elegir 20 conceptos claves en relación al tema que se quiere trabajar.
· Identificar el concepto más general (más inclusivo) y elegir los conceptos a través de los cuales vamos a dar significado al primero, (conceptos  inclusivos). A continuación diferenciar estos conceptos, respetando la lógica del área de conocimiento de referencia.
· Explicitar los enlaces entre los conceptos.
· Establecer relaciones cruzadas entre conceptos ubicados en diferenciaciones progresivas diferentes. Es decir, establecer reconciliaciones integradoras entre conceptos.
5. Además, vas a realizar una REFLEXIÓN ANTE EL MC REALIZADO, siguiendo las siguientes pautas:
a. Caracteriza el MC realizado en función de los referentes que propone Novak en su artículo “CONFIABILIDAD DE UNA TAXONOMÍA TOPOLÓGICA PARA MAPAS CONCEPTUALES” que tienes colgado en el MC que tenemos cómo guía, e intenta mejorarlo.
El mapa conceptual recoge todos los conceptos necesarios para aprender el tema de la célula y su importancia. Hemos tenido en cuenta la necesidad de que el alumnado forme parte activa de su aprendizaje relacionando nuestras actividades o preguntas con sus ideas previas e intereses, así como acercándolos a la parte práctica de la ciencia a través de actividades de laboratorio. Además, hemos desarrollado cada concepto a distintos niveles y los hemos relacionado entre sí para facilitar la comprensión de éstos por parte del alumnado. Con esto esperamos desarrollar en ellos interés por el temario y que así tengan un aprendizaje significativo de la materia para su vida diaria. 

b. Piensa que tienes que dispones de cuatro semanas para implementar este tema. Teniendo en cuenta el curriculum ¿Identificas qué actividades podrías diseñar e implementar?
Hemos previsto algunas actividades sencillas (debates, observaciones al microscopio, búsqueda de información) que podrían levarse a cabo en esas 4 semanas. No obstante, nuestra propuesta inicial (actividad 6) se ha preparado para 8 semanas (aproximadamente 24h), por lo que seleccionaríamos aquellas actividades que coincidieran mejor con los intereses del alumnado y la relevancia para su aprendizaje. Además de las clases teóricas y realizar las visualizaciones al microscopio, y en vez de pedirles varios trabajos de investigación podrían seleccionar un tema de los propuestos en las actividades de focalización y así cumplir con el horario de las 4 semanas (12h). 
