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Teniendo en cuenta lo trabajado en las actividades 2, 3 y 4 vamos a abordar la elaboración del MAPA CONCEPTUAL DE REFERENCIA que nos guíe en el diseño de la propuesta didáctica que vamos a realizar.

2. Tienes que elegir entre 20 y 30 conceptos en relación al tema, enfoque y pregunta o tema central que has elegido.

3. Ten en cuenta los bloques 1 y 7 del curriculum.

4. Realiza el mapa conceptual. 

RECUERDA:

· Los conceptos se escriben en mayúscula.
Hecho 
· Los mapas son siempre direccionales, poner flechas.
Este apartado está ejecutado perfectamente.
· No se repiten los conceptos
Hecho
· No se utilizan conceptos en las palabras de enlace. Las palabras de enlace son verbos y adjetivos.
Hecho
· No poner verbos como conceptos. Se incluyen en los enlaces. Utilizar como conceptos las formas sustantivadas de los verbos.
Hecho
· Es imprescindible expresar las palabras de enlace. 
Hecho
· Hay que difereciar progresivamente los conceptos inclusivos
Hecho
· Hay que realizar reconciliaciones integradoras.
Hecho
PAUTAS A SEGUIR:
· Elegir 20 conceptos claves en relación al tema que se quiere trabajar.
· Identificar el concepto más general (más inclusivo) y elegir los conceptos a través de los cuales vamos a dar significado al primero, (conceptos  inclusivos). A continuación diferenciar estos conceptos, respetando la lógica del área de conocimiento de referencia.
· Explicitar los enlaces entre los conceptos.
· Establecer relaciones cruzadas entre conceptos ubicados en diferenciaciones progresivas diferentes. Es decir, establecer reconciliaciones integradoras entre conceptos.
5. Además, vas a realizar una REFLEXIÓN ANTE EL MC REALIZADO, siguiendo las siguientes pautas:
a. Caracteriza el MC realizado en función de los referentes que propone Novak en su artículo “CONFIABILIDAD DE UNA TAXONOMÍA TOPOLÓGICA PARA MAPAS CONCEPTUALES” que tienes colgado en el MC que tenemos cómo guía, e intenta mejorarlo.
Paula y yo, hemos seguido bastante bien todos los conceptos que pedía Novak para la realización de un buen mapa conceptual. Hemos estado dando muchas vueltas a la hora de buscar las mejores relaciones entre los diferentes conceptos y además hemos estado buscando aplicaciones prácticas para poder realizar en clase y que los alumnos con ellas se sientan motivados y capacitados para poder entender y comprender bien el temario que planteamos.
b. Piensa que tienes que dispones de cuatro semanas para implementar este tema. Teniendo en cuenta el curriculum ¿Identificas qué actividades podrías diseñar e implementar?
Consideramos Paula y yo (Sergio) que las diferentes actividades planteadas en el mapa conceptual pueden llevarse a cabo en las 4 semanas que tenemos para implementar el tema (según el enunciado). Es verdad que alguna de estas actividades nos puede llevar tiempo en realizarlas y prepararlas pero el resultado en los adolescentes será mucho más eficiente, produciendo en los mismos una retención mucho más duradera del contenido.

