LA UVE EPISTEMOLÓGICA DE GOWIN

Los instrumentos hasta ahora presentados se caracterizan por mostrar una gran utilidad en conocer lo que el alumno/a sabe, en clarificar los conceptos en referencia a una instrucción, en compartir significados, en evaluar aprendizajes etc. Con todo ello no respondemos totalmente a otra necesidad planteada desde la teoría educativa de Novak: la necesidad de ayudar al  alumno/a a conocer el origen del conocimiento, a saber de dónde procede, y la manera en que los humanos crean el conocimiento. A D. Bob Gowin colaborador de Novak e interesado en ayudar a los/las alumnos/as a comprender los informes de investigaciones, a elaborar diseños de investigaciones, y a discutir sobre el significado y valor de los estudios de investigación, se le ocurrió , a comienzos de 1977, la idea del heurístico del conocimiento en UVE. El interés de este instrumento radica tanto en su globalidad como en su sencillez (Novak, 1988).  Sirve  fundamentalmente para representar todos los elementos que intervienen en la construcción o examen de un conocimiento. El heurístico en UVE se basa en una concepción costructivista del conocimiento, en la que se reconoce que la búsqueda de nuevo conocimiento y valor asociado a él está íntimamente relacionado con el resto de los elementos de la UVE. 

Este instrumento en forma de UVE mantiene diferenciados los cuatro espacios de naturaleza diferente que intervienen, interactuando entre si, en todo proceso de crear conocimiento. 

· PARTE CONCEPTUAL

Por una parte a la izquierda de la UVE tenemos el espacio de aquellos conocimientos filosóficos y  teóricos con que se parte a la hora de realizar cualquier tipo de investigación. 

La parte de la izquierda de la UVE es además  la que sustenta desde la teoría la cuestión central y dirigirá la búsqueda de respuestas hacia unos procedimientos u otros, hacia la utilización de unos instrumentos u otros, y hacia la provocación de unos acontecimientos u otros.  El lado izquierdo está a su vez jerarquizado, situando en primer lugar la cosmovisión, los aspectos filosóficos, los aspectos teóricos, aquellos principios teóricos más pertinentes y al final también se explicitan los conceptos más significativos con respecto a la cuestión central planteada. Los conceptos a su vez pueden estar organizados en un mapa conceptual, de forma que se aporta también el significado de los conceptos a través de las diferenciaciones progresivas y reconciliaciones integradoras establecidas en el mismo.

· PARTE CENTRAL 

En el centro de la UVE se explicita aquella cuestión que suscita preocupación y que aflora en relación a lo que se ha plasmado en la parte izquierda de la UVE. En esta parte central se  coloca por lo tanto lo que llamamos  la cuestión central, que es en definitiva la cuestión o problema  que impulsa la investigación y que finalmente conducirá al nuevo conocimiento.

· VÉRTICE INFERIOR 

En el otro extremo, es decir, en el vértice inferior de la UVE, se explicitan los hechos y acontecimientos que se quieran realizar, necesarios para  responder a la pregunta central. En estos se incorporan tanto  los aspectos y recursos metodológicos  como los objetos que se consideran necesarios para llevar a cabo la investigación propiamente dicha. Los acontecimientos y objetos,  partiendo del lado izquierdo de la UVE, pretenden recabar la información y/o los datos pertinentes para responder a la cuestión central planteada, suponen por lo tanto la parte experimental de la construcción de conocimiento. Además hay que mencionar también los objetos pertinentes para realizar los registros como es por ejemplo, la  grabadora, un local adecuado para la realización de las entrevistas, material de laboratorio, etc.

· PARTE PROCEDIMENTAL

Para terminar nos queda la parte de la derecha de la UVE donde se explicitan y se transforman los datos resultantes de los registros, en la formulación de los juicios de conocimiento y de valor, los que, en definitiva, van a  responder directamente a la cuestión central planteada en el centro de la UVE. 

Más en concreto en la  parte derecha de la UVE, tenemos en primer lugar los registros obtenidos en los acontecimientos provocados y recogidos a través de los objetos seleccionados.  Por ejemplo:

Quizás el momento más delicado y difícil de todo lo que acontece alrededor de la  UVE, sea la transformación de la información  registrada. Lo habitual en esta transformación es realizar agrupamientos y sistematizaciones, en tablas, cuadros, gráficos, de los datos registrados, pero esta sistematización tiene que estar orientado por la parte izquierda de la UVE. Los principios teóricos ayudan a organizar la información  en función de los patrones o relaciones previstas por la aplicación de los principios teóricos. Por ejemplo, 
Los enunciados o juicios de conocimiento son los resultados de las transformaciones y responden  directamente a las cuestiones centrales. En un lenguaje habitual estos enunciados de conocimiento  se consideran antes de iniciar la investigación como las  hipótesis que hay que confirmar o refutar. Pero en definitiva, los juicios de conocimiento son las respuestas a las preguntas centrales,  de los cuales una vez integrados  en el marco conceptual de referencia pueden surgir  nuevas preguntas que pueden conducir a nuevas investigaciones. Para finalizar, los enunciados o juicios de valor de la investigación son afirmaciones sobre el valor práctico de la propia investigación. Por ejemplo, 
3
59

