INTRODUCCIÓN

Este trabajo que vamos a llevar a cabo, será un modulo instruccional dirigida al curso de Quinto de Educación Primaria, es decir, para alumnos y alumnas de entre 10 y 11 años. Tendrá una duración de dos semanas aproximadamente y la realizaremos las semanas previas al día del medioambiente, para finalizar en este día, 5 de junio. 
Contamos con 25 alumnos/as.

Con esta Unidad Didáctica titulada “Simba descubre el mundo”, vamos a trabajar todo lo relacionado con los seres vivos y sus características: Las diferentes plantas, los seres vivos y sus relaciones, las cadenas alimentarias, el ecosistema y la biosfera (diferentes hábitats de los seres vivos)...
Durante las dos semanas en las que trabajaremos esta Unidad Didáctica, realizaremos una serie de actividades en las que se intentará trabajar el área de Ciencias Naturales desde un enfoque globalizador de la enseñanza. Contaremos con un total de 20 horas semanales que supondrán 40 horas en las dos semanas que dedicaremos para llevar a cabo nuestra Unidad.

Así pues, nuestra Unidad Didáctica se compondrá de un total de 14 actividades las cuales estarán relacionadas entre sí. Aquí trabajaremos unas cuestiones teóricas previas, para que después puedan ser aplicadas a la práctica del proyecto. El desarrollo de estas actividades será diferente en función de las fuentes y recursos que dispongamos así como de las estrategias didácticas a utilizar, las cuales se explicarán posteriormente. 

La metodología en la que se basa nuestra Unidad, es la relacionada con estrategias cooperativas simples, donde utilizaremos técnicas como lápices al centro, folio giratorio…
Por último, en esta Unidad Didáctica como herramienta de Evaluación Auténtica, propia del aprendizaje competencial, se utilizará un portafolio denominado “el Cuaderno de Bitácora”, a través del cual tanto el propio alumno como  el/la docente podrán observar los progresos y resultados del alumnado a lo largo de la realización del  proyecto.
